Уважаемые коллеги!

По просьбе Комитета по делам СНГ и связям с соотечественниками ГД РФ в августе мы направили в адрес упомянутого комитета свои вопросы. Эти же вопросы я направил на имя Президента РФ Д.А.Медведева. 

С уважением, Виктор Гущин

Вопросы Президенту РФ Д.А.Медведеву

от организаций российских соотечественников Латвии

1. Вопрос от Григория Тимофеевича Шадрина, председателя Латвийской ассоциации борцов антигитлеровской коалиции: 

· Когда Государственная Дума РФ предполагает рассмотреть вопрос о распространении законодательных актов России о социально-экономическом положении участников Великой Отечественной войны на участников войны, проживающих за рубежом?

2. Вопрос от Татьяны Александровны Фаворской, председателя Русского общества в Латвии:

· По мнению проживающих за рубежом российских соотечественников, в закон об образовании РФ настоятельно необходимо необходимо включить статью о русской школе за рубежом. Предполагается ли это сделать?

3. Вопрос от Иллариона Ивановича Иванова, председателя Старообрядческого общества Латвии:

· Рижский Гребенщиковский храм обладает уникальной коллекцией икон письма Московской школы. Их реставрация требует значительных средств. В этой связи вопрос: каким может быть участие России в сохранении памятников русской культуры за рубежом, в частности в Латвии. Не надо ли это участие прописать в отдельном законе? 

4. Вопрос от Елены Дмитриевны Бердниковой, председателя Латвийской ассоциации преподавателей русского языка и литературы:

· До сих пор нет межгосударственного договора между Латвией и Россией о сотрудничестве в сфере образования. Нельзя ли ускорить подготовку и подписание такого договора?

5. Вопрос от Владимира Борисовича Соколова, председателя общественной организации «Союз граждан и неграждан»:

· Планируется ли в Государственной Думе рассмотреть вопрос об облегчении визового режима для соотечественников?

6. Вопрос от Виктора Ивановича Гущина, директора Балтийского центра исторических и социально-политических исследований:

· В Латвии до сих значительная часть жителей лишена избирательных прав. ПАСЕ эту ситуацию оценивает как «долговременный дефицит демократии». Как РФ оценивает выборы в парламент и местные органы власти, проведенные в условиях «дефицита демократии»? Являются ли такие выборы всеобщими, демократическими, легитимными?

