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НОВОСТИ
Президент России назначил Парад Победы в Севастополе

Черноморский Флот Российской Федерации 9 мая 2010 года в Севастополе намерен принять участие во «всероссийском параде» по случаю 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. 

Как передает корреспондент УНИАН, об этом на пресс-конференции в Москве сообщил управляющий делами Президента России Владимир Кожин.

«Естественно, парад будет готовиться силами и средствами Черноморского Флота Министерство обороны РФ, который располагается в Севастополе. Безусловно, украинские власти будут проинформированы о всех подготовительных мероприятиях, и мы надеемся на самое тесное сотрудничество», - сказал В.Кожин. 

Он высказал уверенность, что, даже учитывая определенные сложности в отношениях двух стран, День Победы будет отпразднован совместно. 

«Этот день настолько святой, настолько единый для всех, что ни у кого даже в мыслях не должно появиться желания как-то его омрачить», - сказал он.

«Это наша общая победа, и Украина первая приняла удар на себя, и для нее это такой же святой день, как для всей России, для всех стран бывшего Советского Союза», - сказал В.Кожин. 

Он сообщил, что согласно решению Президента РФ, 9 мая 2010 года в 10.00 мск пройдет общероссийский парад победы. 

«Это значит, что одномоментно в 10 утра по московскому времени полномасштабные парады победы пройдут во всех городах-героях РФ, а именно: Москва, Волгоград, Санкт-Петербург, Смоленск, Мурманск, Новороссийск, Тула, Севастополь», - сказал В.Кожин.

По его словам, планируется пригласить всех участников войны на празднования 65-й годовщине Победы. Он добавил, что на центральных площадях будет остановлены специальные трибуны для гостей и ветеранов, а также большие светодиодные экраны, на которых можно будет увидеть обращение Президента РФ и парад в Москве.

ForPost

Премьер-министр Украины не рассматривает русский язык в качестве государственного 

Премьер-министр Украины Юлия Тимошенко ещё раз заявила о том, что на Украине должен быть только один государственный язык, а именно украинский, сообщает ИА REGNUM. Своё мнение она высказала в эфире одного из украинских каналов.

«Каждый человек имеет право говорить на том языке, который ему близок, но единственный государственный язык – украинский, –  сказала она. – Потому что мы Украина и потому что мы обязаны ценить свою историю, язык, культуру».

По мнению главы украинского правительства, иначе «мы не будем той нацией, которая живёт и дышит благодаря своей самоидентичности, благодаря своим корням».

Юлия Тимошенко считает, что политики сознательно поднимают языковой вопрос накануне выборов, и называет это «недопустимым по отношению к стране, к людям».

«Политики должны строить такую систему, которая объединяет народ, не сеет рознь, а иногда и  ненависть одной части страны к другой. Каждый политик, который это делает, совершает политическое преступление, и надо прекратить это», – подчеркнула Юлия Тимошенко.

Информационная служба фонда «Русский мир» 

Закарпатье утвердило свой гимн со словами "Русский да живет народ!"

Депутаты областного совета Закарпатской области Украины 22 декабря одобрили текст гимна своего региона. За соответствующее решение проголосовали 46 из 76 депутатов. 

Песня "Подкарпатские русины" авторства Александра Духновича была написана в середине XIX века. В начале XX века она была гимном Карпатской Руси - региона, входившего в состав сначала Австро-Венгрии, а затем - Чехословакии. 

Текст гимна (орфография и пунктуация сохранены): 

Подкарпатские русины, 

Оставте глубокий сон. 

Народный голос зовет вас: 

Не забудьте о своем! 

Наш народ любимый 

да будет свободный 

От него да отдалится 

неприятелей буря 

да посетит справедливость 

уж и русское племя! 

Желание русских вождь: 

Русский да живет народ! 

Просим Бога Вышняго 

да поддержит русскаго 

и даст века лучшаго! 

Как сообщалось ранее, Украина не признает существования русинского народа, полагая его составной частью народа украинского. Тем более официальный Киев не признает претензий русинов на национально-этническую автономию. 

Тем не менее, СБУ внимательно отнеслась к попыткам русинских организаций объявить об "автономии" и даже "независимости" от Украины. В частности, объединение "Сойм подкарпатских русин" по настоянию СБУ было распущено, а его лидеру - Димитрию Сидору были предъявлены обвинения в сепаратизме. 

Сегодня

В Минздраве Украины согласились на русскоязычные инструкции к лекарствам

Министерство здравоохранения Украины обратилось к производителям лекарственных средств с рекомендацией прилагать к медикаментам инструкцию о применении не только на украинском, но и дополнительно на русском языке. Об этом говорится в ответе Минздрава на решение Верховного Совета Крыма «Об изложении информации в инструкциях по медицинскому применению лекарственных средств».

«Учитывая многочисленные обращения граждан по поводу невозможности прочитать инструкцию для медицинского применения лекарственного средства, Минздрав Украины обратился к производителям лекарственных средств с рекомендацией вкладывать в упаковку лекарственного средства информацию о его применении не только на украинском, но и дополнительно на русском языке», – говорится в ответе Минздрава Украины.

Напомним, 21 октября Верховный Совет Крыма по инициативе Русской общины Крыма принял решение «Об изложении информации в инструкциях по медицинскому применению лекарственных средств». Автор проекта решения – депутат крымского парламента, член президиума общины Андрей Козенко.

По его мнению, необходимость наличия инструкций на русском языке обусловлена тем, что потребитель лекарственных средств может неверно понять информацию о медицинском применении лекарственных средств и данная  ситуация может привести к причинению ущерба его жизни и здоровью.

Согласно решению, в Крыму предлагалось провести мониторинг спроса и предложения на лекарственные препараты с наличием инструкций по медицинскому применению на русском языке. По итогам мониторинга решением предусматривалось подготовить обращение к производителям и импортерам лечебных средств с просьбой при проведении процедуры госрегистрации разрабатывать информацию о назначении, дозировке и способе применения медикаментов на государственном и русском языках.

Пресс-служба Русской общины Крыма, 
информационный портал «НовоРОСС.info»

На Украине начался судебный процесс против лидера Подкарпатской Руси

В Ужгороде начался процесс над православным священником, духовным лидером подкарпатских русинов, православным миссионером, настоятелем Христорожденского Собора в г. Ужгороде протоиереем Димитрием Сидором. Эксперт по церковно-политическим проблемам современной Украины Кирилл Фролов так прокомментировал ИА REGNUM дело против о. Д.Сидора: "Дело сфабриковано Службой безопасности Украины, о. Дмитрия судят за "сепаратизм". В действительности, протоиерея Дмитрия Сидора судят за русинскую (шире - русскую) идентичность и верность Русской Православной Церкви. О. Дмитрий - исповедник. Он - миссионер, изменивший ход истории. Когда униаты захватили кафедральный собор в Ужгороде, он заложил свой дом и начал возводить грандиозный Христорождественский Сбор, который ныне стал символом Ужгорода и Подкарпатской Руси. Если бы не о. Дмитрий, Ужгород сейчас бы типичным униатским городом, но благодаря ему Ужгород является одним из духовных центров Русской Православной Церкви. Есть все основания полагать, что это и есть главная причина, по которой о. Дмитрия пытаются упрятать за решетку. Убежден, что те, кто посадил православного священника-просветителя на скамью подсудимых, сами должны предстать перед судом".

Сойм подкарпатских русинов прислал свой комментарий в связи с уголовным преследованием прот. Димитрия Сидора:

"В Ужгороде начался Третий Мараморош-Сигетский антирусинский антиправославный процесс. В ст. 2 Конституции закреплено, что территория Украины в пределах существующей границы является целостной и неприкосновенной. "Посягательство на территориальную целостность и неприкосновенность государства, то есть совершение умышленных действий, направленных на изменение территории или государственной границы Украины, а также публичные призывы и распространение материалов с призывами к совершению таких действий караются ограничением свободы на срок до трех лет или лишением свободы на тот же срок" (ст. 110 УК Украины).

Если в украинском законодательстве вопрос решается предельно в советском стиле, то нормы международного права в этой сфере далеко не так однозначны. Дело в том, что наряду с положениями, отдающими предпочтение территориальной целостности, международные нормы закрепляют и право нации на самоопределение. Так, в статье 1 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах указано, что "все народы имеют право на самоопределение.

В силу этого права они свободно устанавливают свой политический статус и свободно обеспечивают свое экономическое, социальное и культурное развитие." Следовательно, при разрешении подобных конфликтов следует учитывать несколько основных критериев: невыносимость существования для народа под правлением государства, суверенитет которого распространяется на данную территорию; историческое право народа на данную территорию; этнический состав населения, компактно проживающего; наличие народного волеизъявления и, наконец, ответственность за последствия.

Зададимся вопросом: обладает ли Украина суверенитетом на "территорию русинов на юг от Карпат"? Строго юридически - нет. Ведь суверенитет, как государственно-правовая форма, ограничен в пределах своей институциональной компетенции, определяемой на основе трех критериев: юридическая легальность; подчинение общим, независимым от государства, принципам права; соответствие национально-государственного суверенитета нормам международного права.

а) как было показано в правовых обоснованиях к Декларации от 25 декабря 2007 г. юридическая легальность Украины в абсолютном суверенитете на "территорию русинов на юг от Карпат" НЕ доказана хотя бы в силу того факта, что Украина при подписания договора "О Закарпатской Украине..." не была субъектом международного права, а в силу положений Конституции Украины и Закона Украины о правопреемстве, в правовое поле Украины включены только те договора СССР, которые прошли процедуру ратификации Верховной Радой Украины. Как хорошо известно, Верховна Рада Украины до настоящего времени договор "О Закарпатской Украине" не ратифицировала.

В силу предоставления русинам права на самоопределение еще в 1919 г, то абсолютным суверенитетом на "территории русинов..." обладает только русинский народ, который на референдуме 1991 г. высказался за вхождение в состав Украины ТОЛЬКО ПРИ УСЛОВИИ предоставления русинам национальной автономии. Поскольку до настоящего времени волеизъявление русинов Украиной проигнорировано, русины в любой момент могут (легальным путем) принять любое иное решение о своей дальнейшей судьбе. Решения Второго Европейского Конгресса, видимо, только первый шаг в этом направлении...

Историческое право на свою территорию русины отстояли еще в прошлом веке, когда международное сообщество на Парижской Мирной конференции признала за русинами такое право - незыблемое, неотъемное, неотчуждаемое и абсолютное международное право имеет определенную иерархию, т. е. структуру, в которой существуют уровни, занимающие, по отношению к другим уровням, главенствующее или подчиненное положение. В соответствии с Законом Украины "О действии международных договоров на территории Украины" 1953-XII от 10.12.1991 г. установлено, что "заключенные и надлежащим образом ратифицированные Украиной международные договоры составляют неотъемлемую часть национального законодательства Украины и применяются в порядке, предусмотренном для норм национального законодательства".

Об этом же говорит Конституция Украины в ст. 9: "Действующие международные договоры, согласие на обязательность которых дано Верховной Радой Украины, являются частью национального законодательства Украины" На практике это означает, что любой закон, принимаемый в Украине, должен соответствовать международному договору, официально признанному Украиной к этому моменту, а в законы, уже действующие, должны вноситься изменения. Если Украина надлежащим образом признала международный договор, а в соответствующие законы не были внесены изменения, то в случае применения таких законов, положения, противоречащие международному договору, не применяются поскольку в принятую в 1996 г. Конституцию Украины не внесены положения статуса русинов и их территории, то положения ни Законов Украины ни ее Конституции на эту территорию не применимы...

При проведении научно-правовой экспертизы по делу 499 использовались исключительно нармативно-правовые акты и специальная литература национанального законодательства Украины, а все принятые Украиной международные обязательства в области основных прав и свобод человека игнорировались, а поскольку, как было выше показано, международные обязательства, в силу иерархии законов, носят приоритетный характер, то выводы эспертизы следует считать ничтожными и не имеющими какой-либо юридической значимости...

Ущербность правовой позиции по "делу о сепаратизме" очевидна. Эта ущербность уже изначально была обусловлена тем, что расследование уголовного дела 499 уже с самого начала проводилась сотрудниками СБУ лишь в очень узких рамках одной единственной заранее ЗАДАННОЙ следствии версии - версии о безусловной вине.

Причем расследование этой единственной крайне узкой версии демонстративно проводилось без правовой оценки исторических и противоречивых правовых проблем. Помимо этих ограничений, рамки расследований были заданы еще более жесткими политическими установками предписанных следствию его руководством. ( см.многочисленные публичные интервью руководителя СБУ)

Сам II Съезд ЕКПР не носил насильственный характер и не имел насильственный подтекст. Все принятые там документы носили признаки исключительно передачи политической информации, информированности. Никаких призывов, а тем более призывав к насильственным действиям, в работе Конгресса не было. Ст. 10 подписанной и ратифицированной Украиной Конвенции основных прав и свобод, равно как и Конституция Украины, предоставляет каждому гражданину право на "свободу выражения мнения". Ст.3 Протокола 1 к Конвенции обязывает Украину" соблюдать право на свободное волеизъявление народа при выборе органов законной власти.

Даже в Конституции Украины ст. 73 есть положение о том, что территория Украины может быть изменена, но путем референдума - волеизъявления народа. Возникает вопрос, а кто об этом может сказать первым, чтобы не попасть под действие ст. 110 ч.1 Закона? Кто-то ведь должен первым сделать публичное заявление о намерении народа сменить границы законным путем референдума или затребовать реализации результатов референдума!

Безусловно, действие права на свободу выражения мнения ограничивается, если использованы открытые призыва к НАСИЛЬСТВЕННЫМ действиям, направленным на: а) физическое устранение лиц, осуществляющих законно властные полномочия, б) либо в их принудительной изоляции, в) направленных против деятельности органов власти (изоляции депутатов, недопущение входа в рабочие помещения, угрозы физической расправы), г) нанесение вреда здоровью различной тяжести, д) массовыми беспорядками, вооруженным мятежом и т.д. Ничего подобного в работе 11 съезда ЕКПР в Мукачево не зафиксировано.

Мало того, не было вообще каких-либо призывов к каким-либо действиям. Было там только изложение фактов и требование реализации воли народа референдума 1 12. 1991 г. Но если Ющенко руками Наливайченка и СБУ дал команду на открытие политического судебного преследования политической русинской нации и ее лидеров, не имея ни малейших оснований, то налицо факт, что кучка преступников при власти судит правозащитника священника Димитрия Сидора лишь за то, что он и русины посмели публично затребовать восстановления прав русинской национальной меньшины и досоветского статуса своей государственности в рамках Украины. А если украинская тоталитарная власть, руками СБУ, прокуратуры и суда воюет с русинами, то русинам ничего не остается, как всеми законным и доступными методами бороться за свои права и свободы. Такой подход русинам предоставляют положения международного права. И русины, предоставленными им правами вне всяких сомнений воспользуются"

Единая Одесса

Рада славянских народов прирастает Киевом

17 декабря 2009 года в столице Украины прошло учредительное собрание  городского отделения Рады славянских народов Беларуси. России, Украины. 

Собрание открыл Сергей Кияшко, Председатель Исполкома Рады славянских народов Беларуси, России, Украины, который проинформировал присутствующих  ( более 200 человек из всех районов Киева) о правовых основах и принципах деятельности славянской международной общественной организации. Особо было подчеркнуто, что основной целью нашей организации является создание условий для усиления взаимодействия и сотрудничества славянских народов Беларуси, России, Украины  во имя сохранения и развития системы славянских ценностей – этнокультурных, исторических, духовных, экономических и геополитических.

Накануне состоялось заседание Исполкома Рады славянских народов, на котором были положительно рассмотрены персональные Заявления 204 киевлян о принятии их   в  индивидуальные члены Рады.

Первым из киевских предприятий коллективным членом Рады  стал  ОАО «Киевский электоровагоноремонтный завод имени Январского восстания 1918 года».

С. Кияшко зачитал Решение об учреждении Киевского городского отделения Рады.

Главой Киевского городского отделения Рады назначен Сидоров Иван Петрович, председатель  Соломенского  районного Совета  в г. Киеве ,  его заместителем – Кирьян Валерий Андреевич, советник Руководителя аппарата Верховной Рады Украины.

Выступающие, Д.Онищенко, заместитель генерального директора ОАО «Телесвет», Г.Суслова, профессор Национального авиационного университета, В.Каленюк, генерал-лейтенант Вооруженных Сил Украины и другие, поддержали решение о создании в Киеве городской организации Рады Славянских народов Беларуси, России, Украины и заявили о своей готовности работать  в этой непартийной общественной организации.

Был избран Исполком  Киевского городского отделения Рады. В его составе вошли : Кулюкин С.В. председатель правления  ОАО «Киевский электоровагоноремонтный завод имени Январского восстания 1918 года»; Понежа Г.В. глава наблюдательного совета ОАО «Киевский завод «Аналитприбор»; Порох Л.С. директор СШ№318; Суслова Г.А. профессор Национального авиационного университета; Чубар В.Ф. начальник отдела Киевской городской государственной администрации; Шереметьев А.Е. глава правления Торгового Дома «Шереметьевский».

Намечен план работы на 2010 год и перечень основных мероприятий.

Подводя итоги работы, Сергей Кияшко, Председатель Исполкома Рады славянских народов Беларуси, России, Украины, призвал участников собрания  на предстоящих президентских выборах  2010 года голосовать за тех кандидатов, чья программа  отвечает позиции большинства граждан Украины на равноправный, братский союз славянских народов, кто решит вопрос о вхождении Украины в ЕЭП и Таможенный Союз, кто сделает « прозрачными» границы между славянскими государствами Украины, России, Беларуси.

Пресс-служба Рады славянских народов Беларуси, России, Украины.

Русская община г.Хмельницкого провела встречу к коллективом русской школы

18 декабря, накануне Дня Св.Николая в гостевом зале Пилипохребтеевской русской средней школы - единственной в Хмельницкой области - прошла встреча педагогического и ученического коллектива с представителями Русской общины нашего города.

Принимая гостей, директор школы В.Г.Кручок рассказал о школе, её истории, её повседневной жизни, насущных проблемах. 

На протяжении многих лет Генеральное консульств РФ в Западном регионе оказывает ежегодную помощь школе в пополнении библиотечного фонда школы, направляя художественную, учебную, методическую литературу, подписывая школу на общественную, художественную, профильную периодику, предоставляя возможность учителям отправиться на курсы повышения квалификации, а учащимся побывать на отдыхе, экскурсиях в России, отправиться на обучение в вузах России. В школе находится один их лучших в районе класс информатики. 

В зале, который на время встречи превратился в деревенскую светлицу с русской печью, в которой и еду варили, и ягоду-фрукту сушили, по старинному обычаю гостей привечали хлебом-солью. Народный этнографический ансамбль "Липушка" исполнил песню "Деревенька моя", предваряя погружение в атмосферу былой жизни и быта, бережно сохранённых обрядов и традиций, перешедших от дедов и прадедов. Ученики 9-10 классов представили гостям отрывок из "Русских посиделок", во время которых девушки, в ожидании прихода парней пряли пряжу, вышивали узоры на полотне, напевая песни, чтоб время шло быстрее, да и работа спорилась. Пришедшие вскоре молодцы привнесли в светлицу дух соревновательности в остроумии, смекалке между молодыми людьми. Всё это с задором, сердечно передали юные исполнители. Сменившие их ученики второго класса исполнили Пилиповские частушки, которые не оставили равнодушным никого из сидящих в зале. Хмельничане также приготовили небольшой концерт, в котором прозвучали русские романсы, украинские народные песни в проникновенном исполнении лауреата всеукраинских и международных песенных фестивалей Светланы Бабицкой, поэзия К.Симонова и А.Твардовского в мастерском исполнении Л.Разуваевой и С.Трояновского. 

Когда отзвучали аплодисменты, председатель Хмельницкой городской русской общины Б.А.Сырчин поблагодарил учителей, всех участников концерта за оказанный радушный, сердечный приём, талант и передал им от общины скромные гостинцы. Борис Архипович заверил, что такие встречи теперь станут регулярными, и пообещал помочь школе решить одну из проблем - отсутствие подключения её к интернету. Он также пообещал, что русская община окажет посильную помощь в разрешении ещё одной проблемы, уже всего села - его газификации. 

До сего дня в Пилипах Хребтеевских нет газа. Хотя в расположенном в 7 километрах от них селе Круча он есть. Но вот никак не доходят руки у власти проложить трубу к Пилипам. Громада села давно пытается пробить эту проблему на областном уровне. Сельские ходоки были уже и в Верховном Совете, но, воз, как говорится, и ныне там. "Будем жить ожиданием новой встречи!"- такими словами провожали гостей радушные организаторы и участники встречи-концерта. 

Состоится она уже весной следующего года. И, как заверил Ягодин Иван Леонтиевич - председатель местного совета - пройдёт она в более широком формате. На неё, как на праздник, придут все жители Пилипов Хребтеевских: родители, бабушки и дедушки школьников, которые расскажут в семьях о сегодняшнем концерте. И новая встреча станет ещё одним праздником русского языка, русской культуры пронесённых через века. 

Информационный центр Русской общины г.Хмельницкого

В Ровно готовятся к проведению конкурса-фестиваля песен Владимира Высоцкого 

Ежегодный конкурс-фестиваль песен Владимира Высоцкого пройдёт в январе в украинском городе Ровно. Мероприятие состоится 24 января, накануне дня рождения Высоцкого. Организатором выступает Русский культурный центр Ровенской области.

«В конкурсе принимают участие исполнители бардовской песни. Выступление должно состоять из 3 песен, одна из которых должна быть из творчества Владимира Высоцкого», – сообщили в Русском культурном центре.

Трём лучшим исполнителям вручат ценные призы.

Как сообщили организаторы, на конкурс будут приглашены представители Правительства Москвы, Генерального консульства РФ на Украине, народные депутаты Украины и руководители местных органов власти.

Фестиваль-конкурс будет проходить в городском Дворце культуры.

Информационная служба фонда «Русский мир» 

ЗАЯВЛЕНИЯ

Заявление Всеукраинского объединения «Русское Содружество» о системности уголовных преступлений против журналистов в Киргизии

События, разворачивающиеся с нарушениями гарантии свободы слова в Киргизии, заставляют возмущаться и протестовать весь Русский Мир. 22 декабря в центральной клинике Алма-Аты умер киргизский журналист Геннадий Павлюк, больше известный как Ибрагим Рустамбек. 

Шесть дней назад его похитили из гостиницы, а после его бездыханного, со связанными скотчем руками и ногами, нашли на козырьке одного из домов Алма-Аты и в состоянии комы доставили в реанимацию.

По информации МВД Казахстана Геннадия Павлюка выбросили из окна шестого этажа. Многочисленные переломы ребер и черепно-мозговая травма, отягощенная кровоизлиянием, не оставили ему шансов выжить.

Геннадий Павлюк руководил киргизским представительством газеты «Аргументы и Факты», работал главным редактором газеты «Белый пароход», до этого - «Комсомольская Правда в Кыргызстане». В ближайшее время он намеревался запустить новостное интернет-издание и новую газету.

Обращает на себя внимание, что всего несколько недель назад в Бишкеке совершено злостное нападение на политолога, журналиста и востоковеда Александра Князева, был избит сотрудник российского информационного агентства «Росбалт» Александр Евграфов. 

Очевидность системности преступлений против русских журналистов заставляет нас выразить решительный протест и заявить, что русские Украины требуют от режима Бакиева прекратить подобные проявления террора и достойно наказать виновных в уголовном беспределе. 

Правление Всеукраинского объединения «Русское Содружество»

23 декабря 2009 года

КОММЕНТАРИИ

Потребности и запросы русских граждан Украины просты и человечны!

Комментарий в связи с требованием русских граждан Украины придать русскому языку статус второго государственного

Народная инициатива русских граждан Украины о придании русскому языку статуса государственного вполне закономерна. Требования русских граждан к высшим должностным лицам украинского государства, 18-ти кандидатам на пост президента Украины более чем справедливы. 

Еще мудрецы  прошлого говорили, что та власть, которая хочет говорить с простым народом своим, а не его языком, никогда не сможет стать ему понятной. Ибо язык – это не только душа народа, как говорил когда-то видный лингвист В. фон Гумбольдт.  Язык – это дом человеческого бытия. 

Суть такого «человечного похода» в том, что язык не является привязанным исключительно к тому или иному этносу (народу). Мощные языки – в том смысле, что на них «завязаны» мирового значения культура и наука, а к их числу, безусловно, принадлежит русский язык, плод совместных усилий людей разных национальностей. Не в последнюю очередь украинцев, от Лаврентия Зизания и Мелетия Смотриского, до Стефана Яворского и Якова Головацкого. 

Поэтому русский язык у нас является родным не только для русских, но и для миллионов собственно украинцев. К числу его носителей надо добавить и тех, кто в равной степени владеет и пользуется украинским и русским языками. В итоге, по данным независимых социологических исследований, «набегает» до 60% населения страны.

Игнорировать интересы такого количества людей, чем упорно занимаются президент Ющенко и премьер Тимошенко – это не просто пещерный национализм, но гораздо хуже. Я бы сказал, что в данном случае, если исходить из гуманистической концепции общества, можно говорить о преступлении против человечности. Ведь речь идет о том, что запрещая русский язык, власть запрещает человеческое в его носителях. 

Вспомним выдающегося британского историка Арнольда Тойнби. Вот что он говорил: «… невозможно, совершив грех отрицания человека в другом, не дегуманизировать тем самым самого себя». И добавлял: «Правда, существуют разные степени бесчеловечности». В свете мыслей ученого, наши «власть предержащие» за считанные годы вполне успешно достигли высшей степени бесчеловечности. 

Что было цинично написано на вратах концлагеря в Освенциме? «Arbeit macht frei» - «Труд освобождает». На вратах нашего языкового концлагеря можно было бы написать «Запрет на язык освобождает». И он действительно «освобождает» - и от знаний, и от самой свободы, как первого признака демократического общества. Состояние гуманитарной сферы в Украине только подтверждает этот вывод. Особенно трагическая ситуация сложилась в области образования.

Цифры здесь поразительные. Вот примеры. В 11 909 детских садиках 966 600 детей воспитываются на украинском языке и только в 983 учреждениях 164 027 детей – на русском. В 16 900 общеобразовательных учебных заведениях 3 608 725 школьников обучаются на украинском языке и только в 1199 заведениях 779 423 школьника – на русском. В 771 профтехучилищах 358 515 будущих квалифицированных рабочих обучаются на украинском языке и только в 35 (!) ПТУ 51 685 – на русском.

А вот картина по высшим учебным заведениям. В ВУЗах I-II уровней аккредитации на украинском языке обучаются 381 500 студентов, на русском – только 59 656. В ВУЗах III-IV уровней аккредитации на украинском языке обучаются 1 075 030 студентов, а на русском – только 395 186.

К чему все это приводит? Понятно, что в семьях дети усваивают русский язык, и они, в большинстве случаев, всю жизнь будут говорить на нем. Вне зависимости от мыслимых и немыслимых запретов властей. Однако дети не усваивают русской письменности – не умеют писать и толком читать по-русски. И здесь уже приходится говорить о дискриминации миллионов людей сегодня и завтра. Ведь, не умея писать на родном языке, они оказываются в положении американских индейцев в резервации.

Между тем никто не отменял Закон «О языках в Украинской СССР», принятый в 1989 году, ст. 25 которого гласит: «Свободный выбор языка обучения является неотъемлемым правом граждан». Да и в Конституции в ст. 10 сказано, что «В Украине гарантируется свободное развитие, использование и защита русского, других языков национальных меньшинств Украины».

Да, здесь содержится явная ошибка, поскольку русских и русскоязычных граждан страны ни в коем случае нельзя относить к национальному меньшинству, - они  представляют собой социокультурный сплав разных народов. Однако главным является то, что Конституция гарантирует развитие и использование русского языка. На деле же мы видим иное – тем же школьникам правительство Юлии Тимошенко запретило пользоваться русским языком на территории учебных заведений, даже во время перерыва.

Нельзя не видеть и того, что практика правительства Ющенко-Тимошенко все более напоминает германский фашизм и кондовых украинских националистов. Вспомним теоретика т.н. «интегрального национализма» Дмитрия Донцова:  «Мировая практика признает верховенство языковых прав нации над языковыми правами лиц». По его призыву сегодня  галицийско-украинские «филологи» «националистического стержня» призвали к «здоровой агрессивной реакции на зарубежного хама, прежде всего, как представителя власти, например Партии регионов и других политических уродов». В общем, палачи Освенцима «живее всех живых» (http://dontsov-nic.org.ua/index.php?m=content&d=view&cid=246).

Таким образом, нельзя не согласиться и не поддержать требование русских граждан Украины, даже  оставаясь на позициях украиноцентризма. Поскольку, заметим, речь идет, в первую очередь, о Юго-Востоке Украины, то это территория, на которой производится три четверти ВВП страны, где находятся лучшие ВУЗы, научно-исследовательские учреждения, конструкторские бюро и т.д.

То есть, мы говорим о громадном регионе, который во всех отношениях является в Украине лидирующим. Раскрепостить людей здесь в языковом плане означало бы усилить его лидирующую роль, его привлекательность в глазах других территорий. Как говорится, со всеми вытекающими отсюда последствиями. В том числе, и в экономической, и в социальной, и в гуманитарной сферах. 

Одновременно, я  думаю, русские граждане Украины не останутся также безучастными к защите и всемерному развитию украинского языка, языка Т.Шевченко и И.Котляревского. Нужно создавать Общественный комитет защиты украинского языка, который ныне обзывают «суржиком», который искусственно и нагло вытесняют, как это раньше было сделано с реликтом древнерусского языка - языком закарпатских русинов, внедряя вместо него язык  диаспоры выходцев из Галиции в Канаде и США.

Нет никакого сомнения, что народная инициатива русских граждан Украины будет крепнуть и утверждаться. Мы убеждены в том, что сумма перемен достигнет того критического уровня, когда неизбежно появится возможность качественного скачка – полноценного и равноценного функционирования русского языка в статусе государственного на всей территории Украины.

Требования русских граждан Украины – законны!

Инициативы русских граждан Украины – справедливы!

Потребности и запросы у народной инициативы  - просты и человечны!

Иван Симоненко,

председатель партии Русско-украинский Союз (РУСЬ),

народный депутат Украины 2 созыва

СТАТЬИ

Донбасс – непокоренный, Донбасс – русский

Замечательный писатель Борис Горбатов в 1943 году создал повесть «Непокоренные» – о судьбе Донбасса под немецкой оккупацией (эта повесть была впоследствии удостоена Сталинской премии). В ней был воплощен непокорный донбасский, шахтерский характер человека, для которого свободный труд и родная земля ценны превыше собственной жизни. Душа такого человека была русской, именно русской, и это было очевидно всем. В повести есть до глубины сердца трогательный момент: старый рабочий Тарас говорит с маленькой внучкой:

«– Дедушка, — спросила она однажды, – а скоро русские придут?

– А ты кто же, не русская? – рассердился Тарас.

– Нет. Немецкие мы теперь. Да?

– Нет! Русская ты! И земля эта русская. И город наш был и будет русский. Надо так, Марийка, говорить: наши придут. Наши скоро придут! Наши немца прогонят. – Он учил ее этим словам, как молитве. И она знала уже, что слова эти надо держать в душе, немец их слышать не должен».

Мы – русские, земля наша – русская, город наш – русский, и язык наш – русский. Так было, так будет – несмотря ни на что! Именно это чувство – чувство городости и тревоги за свой родной край, сегодня словно повторно подвергшийся оккупации, легло в основу создания областной общественной организации «Донбасская Русь».

Донбасс в советское время хоть и был административно подчинен Киеву в целях усиления экономики УССР, но всегда ощущал себя краем русским, и это самосознание сохранилось и после 1991 года. Из-за этого многие годы у нас бытовало определенное «благодушие» (чтобы не сказать – равнодушие): дескать, уж в Донбассе-то украинизации никогда не бывать. Поэтому многочисленные русские общественные организации конца 1990-х – начала 2000-х полагали, что стоит кинуть клич – и их ряды пополнятся десятками тысяч людей. Главным направлением деятельности было тогда избрана пропаганда среди людей старшего поколения, настроенных ностальгически и интернационально и потому предрасположенных к общерусским идеям.

При этом не учли, что молодежь, которая училась уже по новым, украинским учебникам, смотрела украиноязычное телевидение, слушала завывания о «героях УПА» и «жертвах голодомора», настроена уже далеко не так прорусски, как ее отцы и деды. Она воспитана в духе заклинаний, что «во всех бедах Украины виновата империалистическая Россия», она благожелательно воспринимает шовинистические идеи о расовом украинском превосходстве «над финско-татарскими москалями», она готова устраивать погромы инородцев и кричать «москалей – на ножи!», «Украина – для украинцев!». Не заметили русские организации, что украинская молодежь уже не просто готова – она уже вовсю этим занимается!

Созданная в октябре 2007 года «Донбасская Русь» поставила своей целью возвращение молодежи Донбасса общерусского самосознания, превращение ее из потенциала формирования «украинской нации» в оплот русского народа. Сохранение связи между поколениями, неискаженная историческая память, межнациональное уважение, культурное богатство Русского мира – вот те ценности, которые организация избрала в качестве ориентиров.

Определенную трудность составил выбор методов работы. Вопрос – непраздный, ибо господство новых информационных и социальных технологий во время «оранжевых революций» продемонстрировало уход в прошлое времени листовок и митингов. После проб и ошибок был выбран путь последовательного и упорного организационного и интеллектуального развития соратников организации. Был создан лекционно-дискуссионный клуб «Донбасская Русь», который вот уже больше полутора лет регулярно проводит свои заседания на самые разные темы – исторические, культурологические, политологические. При клубе стараниями соратников и благотворителей постепенно накопилась прекрасная библиотека из более чем трех сотен книг политического и гуманитарного направления. Можно без преувеличения сказать, что совокупного количества книг нашей тематики нет ни в одном книжном магазине Украины. Библиотека такая особенно необходима в условиях все усиливающейся информационной блокады не-украинских информационных источников.

Далее, мы посчитали очень важным противопоставить «украинскому ритму праздников» свой, русско-донбасский. Власть нам навязывает «празднование» голодомора, годовщин УПА, Конотопских битв и прочей мазеповщины. Пусть старается, а мы будем вместо этого праздновать День русского единства, День России и, конечно же, День Победы, позорно замалчиваемый в последние годы.

В 2008 году на День России «Донбасская Русь»  украсила одну из улиц Донецка многометровыми триколорами по обе стороны дороги, в 2009-м – провели массовый митинг возле областной администрации с требованием отменить украинизаторские постановления. В 2007-м и 2008-м – устраивали в Донецке 4 ноября Русские марши, а в 2009-м – устроили на автостанциях раздачу флажков-триколоров водителям междугородних автобусов в честь Дня русского единства. На День Победы мы регулярно участвуем в международной акции памяти «Георгиевская лента», причем – не знаем, радоваться этому или огорчаться, – но в Донбассе, кроме нас, этого никто не делает. Помимо этого организуем областные конкурсы сочинений «День Победы глазами школьника», фотовыставки, круглые столы и конференции.

Руководитель нашей организации Наталья Билоцерковская, депутат областного совета, создала депутатскую группу «Донбасская Русь», которая защищает права граждан в местных органах власти.

В современной Украине всячески подавляется региональный патриотизм восточных областей. Мы же, напротив, стремимся научить наших земляков гордится своим краем. Поэтому организация избрала своим знаменем красно-сине-черный флаг Донецко-Криворожской Республики – недолговечного, но не менее яркого, чем УНР И ЗУНР, государственного образования времен Гражданской войны. Провозглашенный нами новый праздник – День Донбасса (вторая суббота февраля) как раз и связан с датой провозглашения ДКР в 1918 году. Люди должны знать и помнить – наша история имеет свои славные страницы и не нуждается в заимствованных «героях».

Большое значение организация придает тому, чтобы качественно и оперативно противостоять национал-шовинизму в информационной сфере. Большинство соратников «Донбасской Руси» имеют свои блоги, а некоторые к тому же являются профессиональными журналистами и писателями – например, председатель Донецкой городской организации Сергей Бунтовский, соавтор книги «Независимая Украина. Крах проекта». Помимо этого, мы выпускаем свою газету и ведем сайты «Донбасская Русь» и «Юго-Восток – новости регионов Украины». Держатся эти проекты исключительно на энтузиазме, без стороннего финансирования.

Это не только свидетельство общественной активности наших товарищей, но порой и повод для тревожных раздумий. «Донбасской Руси» приходилось лицом к лицу противостоять агресивным украинским националистам. Так было летом 2008 года, когда фашисты пытались устроить беспорядки на благотворительном концерте в честь 2020-летия Крещения Руси, 29 января 2009 года – когда нацисты из организации «Патриот Украины» пытались проводить факельное шествие, 18 октября 2009 года – во время акции «Донбасс – за УПА»… Власть либо равнодушна, либо прямо потворствует таким мероприятиям, но может ли русский Донбасс равнодушно переносить такие плевки в свою душу? Правда, пока остается открытым вопрос: сможем ли мы сорганизоваться на должном уровне, чтобы противостоять всей этой нечисти?

Так или иначе, «Донбасская Русь» сегодня действует, помимо Донецка, еще в четырех городах Донецкой области. И мы полагаем, что наша деятельность – это тот вклад, который мы, как русские люди, можем сделать для защиты и сохранения нашей идентичности и памяти. Не вечно править бал украинским националистам, важно, чтобы мы сумели сохранить в эти темные годы все, что нам дорого.

Председатель «Донбасской Руси» Наталья Билоцерковская считает: главная беда Украины сегодня в том, что ее самозванная «власть» практически полностью переняла фашистские методы политики и управления в вопросе межнациональных взаимоотношений.

– Наталья Михайловна, в чем, по Вашему мнению, заключены сегодня основные проблемы украинской действительности?

– Та «оранжевая» группировка, что узурпировала власть (думаю, никого уже не обманешь дутым «третьим» туром на выборах-2004), не может удержать ее, не прибегая к грубым и лживым методам – русофобии, фальсификациям, разжиганию межнациональной розни, давлению на непокорных. Это можно назвать разновидностью государственного фашизма, авторитарного правления, представляющего угрозу для всего общества. Они пропагандируют это и «сверху» – через средства массовой информации, и «снизу», искусственно создавая молодежные группировки, которым отведена роль боевиков, провокаторов и карателей. Это ясно демонстрирует то, что власть чувствует всю шаткость своего положения, чувствует, что она – не народная, а самозваная.

– Каким, по мнению «Донбасской Руси», будет будущее Донбасса?

– Очевидно, что страна такой политикой уже разделена на две части, которые ненавидят друг друга. Какое там «схид и захид разом»? Восток прекрасно видит и понимает, что запад объедает его, живет на те деньги, которые выкачиваются из восточных регионов в Киев и затем распределяются в убыточные регионы. Но это, хоть и печально, но терпимо, до глубины души возмущает другое – то, что именно запад сегодня продуцирует идеи украинизации востока, твердит о том, что на востоке живут «недоукраинцы». То есть мы их кормим, а они нас за это гнобят!

Выход – в федерализации, которая бы восстановила экономическую справедливость и позволила каждому региону развиваться согласно своим культурным и национальным особенностям. Иначе – раскол страны и гражданская война.

Мы этого не хотим. Но нужно понимать, что это «оранжевые», а не русскоязычное население, терпеливо сносившее всю дискриминацию и унижение последних 18 лет, создали такую ситуацию. Сегодня мы уже подошли к черте, за которой нас ждет полная ассимиляция, превращение из русских – в русофобов. У нас отнимают нашу душу, заменяя ее набором лживых мифов – называя палачей героями, предателей – борцами за независимость, неудачников – мучениками. Долго ли мы сможем еще такое терпеть? Тех, кому за 30 – тошнит от лжи, а молодежь, очень много молодежи, уже начинает понимать: мы стали страной неудачников, страной-колонией Запада, и вопли о «независимости» тут не помогут.

Поэтому напряжение растет во всех слоях общества, среди представителей всех возрастов. Оно может привести к конструктиву – федерализации, а может – к крови… Нужно сделать все, чтобы отодвинуть страну от этой пропасти.

Юрий Кононенко, «Русское единство»

АНОНС

27 декабря состоится собрание православно-патриотической общественности г.Киева

Дорогие братья и сестры!

Приглашаем Вас на собрание православно-патриотической общественности 27 декабря с.г. по вопросам:

подведение итогов работы православной общественности за 2009 г.;

задачи перед православными активистами в 2010 году;

поддержка того или иного кандидата на предстоящих президентских выборах.

Начало собрания в 14-00 по адресу: ул.Ванды Василевской,7. 2-й этаж. (напротив ст.метро"КПИ"). Тел. для справок: 559-02-74, 8-067-405-88-42, 093-465-90-56

ВОО "Православный выбор"

Информационный сборник «Русский мир» Всеукраинского Объединения «Русское содружество», Редакции Газеты для соотечественников «Русская Правда» и Интернет-сайта «Русские на Украине» (www.rus.in.ua) предназначен для руководителей русских организаций и объединений российских соотечественников, организаций, экспертов и журналистов, занимающихся вопросами соотечественников.

PAGE  
2

