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НОВОСТИ
Госдума России приняла заявление в связи с 300-летием победы русской армии в Полтавской битве

3 июля Государственная Дума РФ приняла заявление в связи с 300-летием победы русской армии в Полтавской битве. Представил заявление, инициированное фракцией «Единая Россия» в Госдуме, первый зам. Комитета по делам СНГ и связям с соотечественниками Константин Затулин. 

27 июня по старому и 8 июля по новому стилю началась Великая Полтавская битва, окончившаяся через трое суток полной капитуляцией остатков разгромленной армии шведского короля Карла ХХI. Значение этого события далеко превосходит простое внимание к историческим древностям или складыванию двусторонних отношений в ту эпоху. Это событие не только отечественной, но и мировой истории, и именно так оно воспринималось современниками и потомками, и не только у нас. «Был один день – и навсегда решилась бы судьба славянского племени, но этот день решил противное – этот день Полтавской битвы. Петр Великий со своими Русскими за всех славян одержал эту вечную победу», - писал, в частности, один из немецких историков. Вольтер как современник противоборства сторон в Полтавской битве, безусловно, передал настроение тогдашней Европы: «Если бы Карл лишился жизни, которой дорожил, одним героем стало бы меньше, и только… Но если бы почил Царь, с ним были бы погребены громадные труды, полезные всему человеческому роду».

Нет никаких сомнений в том, что вторжение Карла XXI было направлено на полное разрушение Российского государства. В преддверии похода шведский король отказался вести какие-либо мирные переговоры, заявив, что будет разговаривать с Царем Петром только в Москве. Не случайно Петр I позже назвал Полтавскую победу Воскресением Русского государства. 

К.Затулин: «Мы знаем о потугах переписать историю, предпринимаемых представителями обанкротившейся «оранжевой власти» на Украине. Они совершенно логично усматривают прямую связь между собой, своей политикой и поведением гетмана Мазепы, предавшего не только Россию, но и Украину. Уверен, что общая победа над захватчиками – были ли они армией Карла XXI, солдатами Наполеона или гитлеровскими оккупантами – останется историческим фактом, лежащим в основе дружбы, сотрудничества и партнерства между Российской Федерацией и Украиной».

Пресс-служба депутата ГД РФ К.Затулина 

В Общественной палате России состоялся форум, посвященный 300-летию Полтавской битвы

2 июля в Общественной палате Российской Федерации состоялся форум, посвященный 300-летию Полтавской битвы. Организатором форума выступила Комиссия общественной палаты по делам ветеранов, военнослужащих и членов их семей совместно с Союзом семей военнослужащих России.

В ходе форума состоялась презентация юбилейного сборника исторических статей "Полтава. К 300-летию Полтавского сражения" (М.: Кучково поле, 2009. – 400 с., 12 л. илл), подготовленный российскими историками с участием их коллег с Украины и из Молдавии, а также просмотр фильма "Комендант Полтавы. Дневник обороны крепости" о легендарном коменданте Полтавы полковнике А.С. Келине.

В работе форума приняли участие представители гражданских организаций России и Украины, государственных органов РФ.
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Российский депутат предлагает отправить на нары министра образования Украины

Депутат Госдумы России Сергей Марков полагает, что высказывания многих украинских политиков подпадают под статью уголовного кодекса о разжигании межнациональной розни. Об этом он заявил на конференции в Севастополе. 

«Огромное количество «оранжевых» политиков подпадает под действие статьи о разжигании межнациональной розни. Чего стоит один Вакарчук с его учебниками, в которых идет прямая фальсификация истории. Их место на нарах. Пусть строгий и справедливый украинский суд поставит всех на свои места. А мы постараемся помочь на международных площадках», – сказал Марков. 

Депутат полагает, что Украина не является демократическим государством, поскольку власти страны заявляют о стремлении вступить в НАТО, игнорируя мнение большинства населения, поощряют «социал-нацистов» из партии «Свобода», разжигают ненависть к русской идентичности. 

Марков считает, что на Украине и в России многие люди имеют смешанную русско-украинскую идентичность. На так называемом суржике еще в прошлом веке говорило 30 млн. человек в России и столько же на Украине. 

«Нужно сохранять смешанную русско-украинскую идентичность. Это наше достояние», – сказал Марков

ИА «Новый регион»

На фестивале "Славянское единство" реконструировали события Великой Отечественной войны 

Традиционный молодежный фестиваль славянских народов "Славянское единство" состоялся на границе Брянской области России, Гомельской области Белоруссии и Черниговской области Украины 24-27 июня, сообщает корреспондент REGNUM-Центр. Он проходит у монумента Дружбы с 1975 года и в народе имеет название "Стык". 

Традиционно каждый год одна из соседних стран (в советские годы - республик) выступает хозяйкой фестиваля. Основные мероприятия проходят на нейтральной полосе - монумент расположен между пограничными контрольно-пропускными пунктами. С российской стороны этот фестиваль поддерживают Министерство регионального развития РФ и Министерство культуры РФ. В этом году организатором мероприятия выступает Гомельская область Белоруссии. По некоторым оценкам, фестиваль "Славянское единство-2009" собрал более 80 тысяч представителей трех славянских государств. 

Традиционно фестиваль был разбит на две части - международный молодежный палаточный лагерь (он открылся в четверг, 24 июня) и собственно фестивальный день с традиционным митингом у монумента и грандиозной ярмаркой. В работе палаточного лагеря приняли участие студенты-активисты, КВНщики, СТЭМовцы, представители молодежных организаций из регионов России, Украины и Белоруссии. 

В субботу, 27 июня, состоялось основное действо фестиваля. Ровно в 12:00 у монумента Дружбы на белорусской стороне состоялся митинг. После него руководители Брянской, Гомельской и Черниговской областей обошли подворья, выставки и презентации товаров, представленные предприятиями и сельхоз производителями Украины, Белоруссии и России. В рамках основной программы праздника были организованы торговые ярмарки, концерты фольклорных коллективов Брянской, Белгородской, Калужской, Смоленской, Липецкой областей и города Москвы, аттракционы, конкурсы. Кульминацией праздника стало театрализованное представление с участием исторических клубов Белоруссии, России и Украины, которые представили реконструкцию событий Великой Отечественной войны, посвященную 65 годовщине Победы. Кроме того, в программе фестиваля - выступления творческих коллективов, спортивные состязания, выставки- продажи изделий мастеров декоративно-прикладного искусства и торговые ярмарки. Завершился фестиваль 27 июня международным концертом творческих коллективов России, Белоруссии и Украины. 

ИА REGNUM

Украинские власти хотят сорвать визит Патриарха Кирилла

За попытками сорвать визит на Украину Патриарха Кирилла стоят государственные структуры. Об этом директор украинского филиала стран СНГ Владимир Корнилов заявил, выступая в Севастополе на международной конференции «Исторические традиции в российско-украинском социокультурном пространстве». 

«Ряд киевских братств откровенно заявляет, что их цель – загнать «московского попа» обратно, сделать так, чтобы у него земля горела под ногами. За этими заявлениями стоят государственные структуры, гораздо более серьезные и обладающие гораздо большими ресурсами. Это не может не вызывать беспокойства», – сказал Корнилов. 

Эксперт призвал собравшихся нивелировать подобные высказывания и показывать, что «Украина, Крым, Севастополь встречают своего Патриарха, а не гостя из-за границы».

Беспокойство Корнилова вызывает также грядущее празднование Конотопской битвы. По его словам во Львове уже выпущены медали, на которых написано «в честь победы над москалями». 

Эксперт полагает, что грядущая перепись населения на Украине станет не статистической, а политической акцией, цель которой доказать, на Украине не осталось русских и людей, считающий русский язык родным. Он заявил, что власти Украины стремятся к ассимиляции русских.

ИА «Новый регион»

Виктор Ющенко намерен проверить "российские проекты на Украине"

Президент Украины Виктор Ющенко намерен поручить правоохранительным органам проверить проекты и программы, которые реализует российская сторона на Украине. Об этом он заявил накануне журналистам в Севастополе, сообщает Украинская правда.

"Декларировать провозглашение государства - это одно, а иметь в душе Украину – это намного сложнее, и поэтому, когда мы говорим о становлении государства, очевидно, против Украины будут десятки проектов, чтобы она не состоялась. Достаточно часто сегодня, в том числе и в российских СМИ, называют Украину или искусственным государством, или случайным государством. Убежден, что украинская нация должна твердо понимать, что ее самой прекрасной, самой милой мечтой, как любой нации, является создать собственное государство. И 18 лет назад это произошло".

В то же время, по мнению Ющенко, "для того, чтобы наполнить украинское государство украинским языком, украинской историей, украинской традицией, в том числе и военной, уникальной, великой, которая создавалась на этой земле, украинской, севастопольской земле, наполнить многими атрибутами, характерными для государства, это уважаемые граждане, наша работа".

Как добавил Ющенко, "то, что параллельно будут проекты против Украинского государства… - это проекты недружелюбные, и к этим проектам следует относиться, с одной стороны, консолидироваться, демонстрировать собственную, национальную солидарность, осознавать, что это проекты, которые настроены не только против государства в целом, против вас, против вашей семьи, против ваших детей. Это те проекты, которые приносят нестабильность, дрязги".

По словам президента Украины, "мудрые политики - независимо от того, представляют они большую или маленькую страну - должны заботиться о том, что в отношениях народов должны господствовать взаимопонимание, дружба, а национальная государственная политика одного и второго должна быть адресована на формирование равных принципов отношений, дружбы, понимания".

"В конечном итоге, придут мудрые политики, и дружба между соседями как одна из ключевых ценностей будет усиливаться и восстанавливаться. Поэтому, такие проекты - это не те проекты, которые хотят иметь люди. Это не те проекты, которые нужны для украинско-российских отношений, это провокации против Украины", - считает он.

Как отметил Ющенко, "если они граничат с законом, я просил бы, чтобы соответствующие правоохранительные органы занялись анализом соответствия деятельности этих программ, этих инициатив законам Украины. Если они противоречат законам Украины, такие проекты не должны существовать".
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Одесса напомнила французам "Про день Бородина"

Депутаты Блока Наталии Витренко, активисты ПСПУ, Киевской Руси и общественной организации "Русский культурный центр Одесской области" 4 июля пикетировали французский противолодочный корабль Montcalm.

Витренковцы считают, что в нарушение норм законодательства государства Украина, кораблем военно-морских сил государства Франции - страны члена военного блока НАТО 2 июля 2009 г. произведен заход и осуществляется незаконная стоянка в морском порту г.Одессы. 

Как стало известно от депутатов Одесского областного совета Блока Наталии Витренко "Народная оппозиция", которые проводили депутатское расследование по данному факту, фрегат зашел в Одессу с неофициальным визитом, согласно постановления Кабинета Министров Украины от 1 .07. 09 за N 36 593/1/1-09. Депутаты считают, что данные действия правительства незаконны, так как для допуска военных формирований нужно соответствующее решения Верховной Рады, а такого решения не принималось .

В связи с незаконностью и недопустимостью пребывания корабля военно-морских сил государства Франции "Mоnтcalm" на территории государства Украина, участники акции протеста требовали от руководства "Mоnтcalm" покинуть территорию Украины.

Депутатская фракция Блока Наталии Витренко "Народная оппозиция" в Одесском областном совете начинает расследование обстоятельств грубейшего нарушения норм законодательства французским противолодочным кораблем "Mоnтcalm".

«Русские на Украине»

Как крымчане украинского президента встречали и всю его рать

3 июля в Крым самолетом прибыл президент Украины Виктор Ющенко. Он намерен изучить на месте комплекс вопросов относительно социально-экономической ситуации, перспективы развития региона и ознакомить жителей АРК с проектом Конституции, разработанным президентом Украины. При этом крымчан, решивших встретить гаранта выполнения Конституции, милиция пыталась разогнать методами далеко не конституционными.

Однако активистов ПСПУ, Партии «Киевская Русь» и Крымской молодежной организации «Прорыв» уже ничего не пугало, так как на акцию прибыли самые отважные люди, не поддавшиеся на серьезный прессинг правоохранителей и СБУ, проведенного с ними накануне. 

Прибывшего в Крым президента долго пришлось держать в аэропорту, так как милиция никак не могла справиться с крымчанами, пожелавшими высказать президенту лично свои чувства к нему. На вопрос одного из сотрудников милиции: «Какие же чувства вы хотите ему выразить?», люди не задумываясь, ответили «Чувства у нас с президентом взаимные. Как он любит нас, так и мы его!». Сотрудники милиции поняли, что встреча будет горячей и в нарушение Конституции стали требовать прекращения пикета.

Примечательно, что Партии «Киевская Русь», официально зарегистрированной и подавшей уведомление о проведения пикета, по мнению правоохранительных органов, встреча с президентом не полагается. В то же время, представители незарегистрированной и не законно действующей на полуострове этнической группировки «Меджлис» уже ожидали своей встречи с президентом в правительстве Крыма. 

Когда удержание президента затянулось, и ситуацию нужно было срочно выправить, к месту пикета прибыл усиленный наряд сотрудников милиции и несколько автобусов для задержания пикетчиков. Став плотной шеренгой между людьми и трассой, милиция вынуждена была закрыть от взора президента людей и плакаты. Активистам ПСПУ и Партии «Киевская Русь» было сделано объявление о том, что милиция вынуждена применить силу, а несогласные могут потом обжаловать ее действия в суде. Такой вариант никого не устроил, и люди продолжали оставаться на своих местах, скандируя «Позор!» и «Ющенко, вон из Крыма!». Тогда милиция, к тому времени уже превосходящая пикетчиков по численности вдвое, оттеснила людей от трассы в сторону Евпаторийского шоссе. После того, как кортеж президента проехал в Симфероополь, пикетчики разошлись. 

В поездке по Крыму В.Ющенко сопровождают глава Секретариата Вера Ульянченко, секретарь Совета национальной безопасности и обороны Раиса Богатырева и ряд должностных лиц. Среди них: министр образования и науки Иван Вакарчук, министр культуры и туризма Василий Вовкун, министр здравоохранения Василий Князевич, министр по делам семьи, молодежи и спорта Юрий Павленко, министр охраны окружающей природной среды Георгий Филипчук, руководитель МЧС Владимир Шандра. Кроме того, с Президентом в Крым прибыли председатель Службы безопасности Украины Валентин Наливайченко, первый заместитель главы Секретариата Президента Украины Александр Шлапак и другие. 

На первой же протокольной встрече президент поблагодарил крымчан за теплый прием, видимо еще не догадываясь, что несколько минут назад десятки телекамер уже успели снять сцену «теплого» приема президента крымчанами и стычку с милицией в аэропорту.

Пресс-служба Международного молодежного фронта «Прорыв»

В Севастополе перед Ющенко развернули огромный российский флаг

Во время празднования Дня военно-морских сил Украины произошел скандал. Президент Виктор Ющенко приехал в Севастополь на торжественные мероприятия, однако большинство горожан их демонстративно проигнорировали.

Стоило Ющенко заявить, что он обеспечит вывод из Севастополя российского флота после 2017 года, на северной стороне города был развернут 30-метровый российский флаг. Ющенко ничего не осталось, кроме как наблюдать за происходящим со своего катера. Представителей российских СМИ во время празднования не пустили на площадь Нахимова, уточняют «Вести».

«Мы пошли навстречу России, когда продлили на 20 лет договор о базировании Черноморского флота. Я хочу, чтобы в отношениях наших флотов было минимум политики. Настало время понять, что Украина независимое государство и мы не хотим, чтобы на нашей земле был другой солдат кроме украинского», — заявил Виктор Ющенко.

При этом Ющенко заверил, что «украинское пространство — воздушное, морское и сухопутное — никогда не будет использоваться против России». «Это не проект против кого-то. Это проект суверенного народа, который хочет дать ответ на то, что политика безопасности является самой надежной», — отметил Ющенко. При этом президент добавил: «Я очень советовал, чтобы российская сторона перестала смотреть на эту тему, как на шаг, которым российскому народу или России Украина хочет принести новые риски».

Ющенко также заявил, что Украина останется без ядерного оружия. «На Украине никогда не будет ядерного арсенала — это наша гарантия», — сказал он. Кроме того, Ющенко подчеркнул, что украинский народ всегда будет сторонником формирования братской, соседской политики по отношению к России. «Очень хотелось, чтобы эта политика находила понимание и уважение», — отметил он.

news.mail.ru

Полтавско-музейная пьянка

В Полтаве разворачивается скандал, связанный с «алкоголесодержащим вечером» (в народе – пьянкой), который полтавский городской голова Андрей Матковский устроил в «святом для каждого украинца месте» - доме-усадьбе И.Котляревского. Информацию о пьянке и последствиях распространяют участники скандала правозащитник Анатолий Банный и руководитель местного горкома Партии защитников Отчизны Василий Ковальчук. 

 Возлияния в домике Котляревского, организованные городскими властями уже проходили, о чем писала «Украина молодая» и вот новые факты.

По утверждению двух политических паппараци, Банный и Ковальчук проникли на территорию музея вечером 26 июня и обнаружили там веселую кампанию. «Мы узнали Матковского, голову районной рады Пругло и еще некоторых из верхушки городской власти». Незваные гости начали фотосессию, которую попытался прервать заместитель Матковского, Александр Козуб - мужчина огромный по массе и размеру. Второй заместитель мэра - Лариса Семеняга, разорвала на Банном рубашку и расцарапала лицо. 

Любопытно, что для простых граждан, вход в музей является платным, за деньги здесь можно проводить и фотосъемку, но как оказалось за большие деньги можно просто «ездить пить к Котляревскому».

«Пойманные на горячем» гости бросились врассыпную, выпрыгивали чуть ли не из окон. По утверждению Банного и Ковальчука, Александр Козуб публично угрожал их жизни и обещал проблемы для их семей.

После приезда на место гуляний работников охранного агентства «Антарес», двое искателей правды едва не попали за решетку, но они перезвонили в СБУ и вызвали помощника МВД Антонину Стучилову. Однако, по утверждению Банного и Ковальчука вскоре а место конфликта прибыла группа молодых людей- мастеров единоборств, которую привел известный в Полтаве драчун и скандалист, еще один заместитель Матковского А.Русин, известный своими избиениями милиционеров и пьяными выходками в парках. Однако молодых людей удалось отговорить от «воспитательных процедур», но Банный и Ковальчук едва не угодили в наркодиспансер. Сегодня, не взирая на прессинг со стороны власти, они собираются продолжить свою борьбу «за украинские национальные святыни, которые Матковский и его компания превращают в генделики».

Антонина Краско, «Русские на Украине»
ЗАЯВЛЕНИЕ

Заявление Государственной Думы России 

В связи с 300-летием победы русской армии в Полтавской битве

Триста лет назад в эти дни произошла великая Полтавская битва, окончившаяся разгромом и капитуляцией армии шведского короля 

Карла XII. Стараниями Петра Первого, воинов русской армии, всего многонационального и многосословного населения Русского государства свершился перелом в Северной войне начала XVIII века. Россия с той поры и навсегда стала мировой державой. 

Депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, отмечая юбилей Полтавской битвы как великую дату отечественной и мировой истории, подчеркивают ее непреходящее значение для судеб русского, украинского и других народов Русского государства, а теперь - Российской Федерации и других независимых государств. 

Депутаты Государственной Думы преисполнены чувством гордости и глубокой благодарности к тем, кто 300 лет назад не щадя своей жизни встал на защиту Родины. Имена Петра Великого, солдат, генералов - «птенцов гнезда Петрова», названия победоносных полков и героизм казаков и жителей Полтавы не будут забыты. Не будет забыто и предательство Ивана Мазепы, имя которого стало нарицательным, а сам он был предан анафеме Русской православной церковью. Не может не удивлять, что в руководстве Украины сегодня находятся люди, усматривающие в измене образец для подражания и, таким образом, отказывающие себе и своему народу в историческом праве считаться потомками победителей Полтавской битвы.

Депутаты Государственной Думы считают важным привлечь внимание государственных деятелей, широкой общественности к вопросу о необходимости достойно отметить юбилей Полтавской битвы, дата которой провозглашена Днем воинской славы России в соответствии с Федеральным законом от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России». Поздравляя граждан Российской Федерации и других государств - наследников полтавской победы, Государственная Дума в первую очередь адресует свое поздравление воинам и ветеранам Вооруженных Сил Российской Федерации, продолжающим традиции воинской славы, добытой 300 лет назад русской армией на поле Полтавской битвы. 
Жертвенный героизм предков призван объединить всех нас в служении Отечеству, соединять духовно и политически. 
СТАТЬИ, ВЫСТУПЛЕНИЯ

Сергей Цеков: "Празднование 300-летия Полтавской победы - свидетельство того, что националистический туман на Украине рассеивается"

Выступление первого вице-спикера крымского парламента, Председателя Русской общины Крыма Сегея Цекова в Севастополе, на международной научной конференции в Севастополе, организованной Институтом стран СНГ.

3 июля в Севастополе, по инициативе Института стран СНГ в Севастополе, состоялась Международная конференция "Исторические традиции в российско-украинском социокультурном пространстве: вопросы языка, культуры, национальной и религиозной идентичности". Конференция проходила в культурном центре "Дом Москвы в Севастополе". Участников конференции приветствовал первый заместитель Председателя Верховного Совета Крыма, Председатель Русской общины Крыма Сергей Цеков.

Сергей Цеков передал участникам конференции приветствия от имени Верховного Совета Крыма, Русской общины Крыма и выразил сожаление в связи с невозможностью участия в данном научном форуме директора Института стран СНГ, депутата Государственной Думы России Константина Затулина, объявленного "персоной нон-грата" представителями украинской власти.

С.П. Цеков подчеркнул, что научные конференции, проводимые Институтом стран СНГ, всегда объективно оценивают внутреннюю и внешнюю политику Украины с точки зрения обеспечения российско-украинского сотрудничества и стратегического партнёрства, анализа общих исторических и культурных корней. "Подобные конференции крайне необходимы. Необходимы, прежде всего, Украине, которая с трудом выходит из состояния националистического самостийнического опьянения, в котором она находится с начала 90-х годов", - отметил выступающий.

По мнению Сергея Цекова, одним из признаков того, что националистический туман постепенно рассеивается, является празднование 300-летия Полтавской битвы не только в Полтавской области, но и в ряде других регионов Украины. "Ультранационалисты в течение всего года заявляли о том, что празднование будет сорвано. А в результате - ничего, кучка жалких людей, которые растворились среди тысяч, празднующих победу. Победу русско-украинского народа, единого русского народа. Более того, практически все в Полтаве говорили, прямо или косвенно, о Мазепе как о предателе", - подчеркнул С.П. Цеков.

Первый вице-спикер крымского парламента также отметил особую символическую роль готовящегося визита на Украину Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. "Визит главы единой Русской Православной Церкви, составной частью которой является Украинская Православная церковь, станет праздником для большей части народа Украины, и, конечно же, праздником для подавляющего большинства крымчан. Крым - это колыбель Православия на Руси, место, где крестился святой равноапостольный князь Владимир. Так было до нас, так будет и после нас", - отметил С.П. Цеков.

Пресс-служба Русской общины Крыма

Законы и каноны

В 2008 году восточнославянские народы широко отметили 1020-летие крещения Руси. По благословению Блаженнейшего Владимира, Митрополита Киевского и всея Украины, в епархиях канонической Украинской Православной Церкви состоялись торжества в честь великого праздника. Но вот в Ивано-Франковске городские власти не разрешили православным провести 8 мая 2008 года свои юбилейные мероприятия, которые пришлось срочно перенести в Калуш. Между тем, другие конфессии никаких препятствий со стороны городских властей областного центра не имели.

Всё разъяснилось 5 июня 2008 года, когда в газете Ивано-Франковской городской рады «Західний кур’єр» была опубликована директивная антирусская статья члена правления областного общества «Просвіта» Мыколы Кардащука «До 1020-річчя хрещення Русі-України». Сразу стало понятно, что национально-озабоченные городские власть имущие ну никак не могли допустить, чтобы в Ивано-Франковске 8 мая состоялась встреча жителей с известными в православном мире учёными-богословами из Москвы и Киева, чтобы на открытой площадке выступила знаменитая группа «ДДТ» во главе с Юрием Шевчуком из Санкт-Петербурга. К стати, в 2004 году «ДДТ» и Юрий Шевчук выступали на Киевском майдане, где их сердечно приветствовали и благодарили вожди «оранжевой революции». Как видно, «оранжевые» очень быстро забывают всё хорошее…

Официоз Ивано-Франковской областной рады газета «Галичина» в двух своих номерах, 28 и 31 марта 2009 года, опубликовала обширную статью депутата облрады Ольги Бабий «Нам своє робить». Многословный опус отличается крайней тенденциозностью, вокруг верующих канонической Украинской Православной Церкви сознательно создаётся атмосфера нетерпимости и враждебности.

А в Коломыи от слов перешли к делу. На сессии Коломыйской городской рады 20 мая 2009 года депутаты приняли беспрецедентное решение о «закрытии» на реставрацию Свято-Благовещенского храма по улице Карпатской, 2 с последующей передачей его из лона Украинской Православной Церкви инославным. Во все инстанции Украинского государства православные направили жалобы. Было обещано, что 24 июня Коломыйская городская рада пересмотрит спорное решение, однако в указанный день этот вопрос на сессии даже не рассматривался.

Православная община Свято-Благовещенского храма оперативно направила в суд исковое заявление о признании незаконным упомянутого решения горрады. На 30 июня 2009 года было назначено судебное заседание, на котором православные хотели подать ходатайство о запрете каких-либо действий по отношению к храму до судебного решения. Но судья Коломыйского городского суда отказался принять ходатайство, заявив, что должен «консультироваться» в вышестоящих судебных инстанциях по вопросу о подсудности искового заявления православной общины.

Сложилась крайне опасная ситуация, когда имея на руках решение Коломыйской городской рады, религиозные экстремисты могут пойти на силовой захват Свято-Благовещенского храма. Это неизбежно приведёт к межконфессиональному конфликту с непредсказуемыми последствиями. Все мы слишком хорошо помним, как в начале 1990-х годов захватывались православные храмы в нашем регионе.

И всё-таки православные уверены в том, что законность восторжествует. Скоро с архипастырским визитом в Киев прибудет Святейший Кирилл, Патриарх Московский и всея Руси. Думается, что во время личной встречи Патриарха Кирилла с Президентом Украины Виктором Ющенко точки над «і» будут расставлены. Украина, как цивилизованная европейская страна, обязана соблюдать права, свободы и интересы верующих официально зарегистрированных конфессий, не допуская конфликтов и противостояний.

…А в Ивано-Франковске идут отделочные работы в кафедральном соборе Рождества Христового по улице Довженко. Трудами Преосвященнейшего Пантелеимона, Епископа Ивано-Франковского и Коломыйского, и всех православных верующих областного центра, при ощутимой Божьей помощи скоро пройдёт освящение собора, который строился более 12 лет.

Александр Волко,

Староста Русской общины Ивано-Франковской области

Паразитическая «элита» 

Мародер – грабитель, паразит, спекулянт, пользующийся плодами победы. 

Жизнеспособность любого общества, в том числе государства, в немалой степени зависит от того, насколько правящий слой способен определять основополагающие ценности и перспективы. Неважно, как этот слой будет называться: «патриции», «дворянство», «номенклатура» или столь любимая сегодняшними борзописцами «элита». Но еще Лев Толстой предупреждал революционеров, что если к власти допустить низменные элементы, то по прошествии некоторого времени к власти придут уголовные элементы. (Откуда он только знал о нынешней «держави Украина».) Под низменными элементами Л. Толстой не имел ввиду бомжей или простой народ, под низменными элементами писатель подразумевал людей без происхождения и духовности. Выражаясь сегодняшним языком, у которых нравственная планка опущена ниже плинтуса. Пример, сегодняшние «зверхныки» Украины что состоять с деклассированных элементов, у которых ни морали, ни культуры. Трагедия от такого «верха» заключается в том, что по своей невежественности эти люди не понимают, что руководить они не способны, они могут только все разрушать. Даже всеобщая разруха ничего не учит. Всегда найдется помощница баба Параска, кричащая им осанну. Помогает сегодняшней «элите» ненависть и презрение к собственному народу, помогает госдеп США, помогает слабость и недееспособность пьяного и темного обывателя. Удар украинской элиты в спину собственной экономики идейно близок удару бомжа по железнодорожному агрегату: сей «реформатор» не интересуется принципами работы агрегата, его задача – раскурочить механизм, вынуть медные детали и продать по дешевке в пункт приема металлолома. Кто оспорить, что антинародная украинская элита, в основном из галичан, полезла в плановую экономику, или трубы ГТС, не чинить, а дергать. Откуда взялись эти паразиты? 

В 70-80-е годы прошлого века складывался устойчивый стереотип: во власть идут одни карьеристы и порядочному человеку там делать нечего. Увлеченные своими делами «совки» не торопились в комитеты комсомола или партию. Обычно в разные комсбюро избирали самых слабых, бестолковых и худших, самых серых и посредственных… Именно эти сутенеры и станут первыми олигархами и лыхварями, обозвав себя – банкирами в «незалежний». Именно эта глупость сделает Украину, да и Россию нищими. Миф о том, что политика – грязное дело, отдал без боя власть проходимцам, типа Юли и Вити. Все это на фоне ослабления гена порядочности в поколениях ХХ века, когда лучшие погибали… 

Выше написанное подтверждает Петр Толочко в своей статье «Нищета украинской элиты»: «С легкой руки майданных трибунов в общественное сознание запущена мысль, что они бросили вызов кучмовскому бандитскому режиму, служители которого бессовестно залезли в народные закрома и присвоили их содержимое. Поразительно, но это говорили, в том числе, те «революционеры», чье состояние не уступало «бандитскому» и сколочено было за счет тех же народных закромов. Нередко совместно с теми, кого они называли бандитами. При этом и те и другие сказочно разбогатели благодаря близости к режиму. Помнится и обещание оранжевых, что придя к власти, они позаботятся, чтобы «бандиты» были в тюрьмах. Оно так и осталось невыполненным. То ли «бандитов» не оказалось, толи «руки що не кралы» не там искали. В любом случае нравственностью тут и не пахло». 

Политические мародеры появляются во времена, когда зарвавшиеся «верхи» перестают ощущать свою связь с народом, руководствуются исключительно клановыми и личными интересами, когда потребляемое «элитой» количество материальных благ никак не связано с их положительной ролью в обществе. Степень отчуждения современной украинской «элиты» от народа – чудовищна, ее материальные богатства – беспрецедентны, а пользы обществу от нее – даже не ноль, ее следовало бы выражать в отрицательных величинах. Чиновничье-олигархическая державныцька машина напоминает завод, где каждый «работник» живет не за счет зарплаты, а за счет разворовывания предприятия, надеясь что «НАТО нас защитит». Директор вывозит активы, начальники цехов воруют материалы, мастера продают налево все, что плохо лежит. Только работяги уходят домой с пустыми руками, да и тех приглашают «посетить производство» не часто… А тут еще воспитанные в Совукраине галицаи навязывают свой свидомизм, в основе которого шкурные интересы и предательство народа, подмена его прошлого и лишение будущего, стирание исторической памяти и изменение культурной идентичности. 

Нынешняя Украина, управляемая сутенерской и галицайской «элитами» - страна немыслимых моральных уродств. Люди сомнительных моральных качеств, коллаборационисты и террористы объявляются национальными героями, образцами для подражания. Самый яркий пример этого – командир УПА, кавалер Железного креста, гауптман Вермахта, командир роты карательного шуцманшафтбатальона №201 Роман Шухевич, с подачи президента Виктора Ющенко получивший звание «Героя Украины». Для определенной части «элиты», что является кошельками оранжевых, занимающих первые строчки в списках самых богатых украинцев, напомню приказание Шухевича подчиненным: «К жидам относится так же, как к полякам и цыганам, - уничтожать беспощадно, никого не жалеть… Жидов использовать для рытья бункеров и укреплений, по окончании работ без огласки ликвидировать…» 

Спорить не буду. «Элита» из маркитантов, спекулянтов, лыхварей, мародеров и других сутенеров и паразитов может не только разъезжать на «Мерседесах», при этом, забалакав мовою, одевшись в ермолки и вышиванки, выдавать себя за титульных. Пользуясь «проектом Украина», она некоторое время может грабить и унижать народ, объявляя это построением «самостийной державы». Но уверен в одном - конец паразитирующей «элиты», у которой нравственность «ниже плинтуса», близок и неминуем…

Николай Яременко

Публикуется в авторской редакции

АНОНС

11-12 июля в Черкассах состоится финал литературно-художественного Фестиваля «Пушкинское кольцо - 2009»

11-12 июля во дворце Черкасского Художественного музея (Крещатик, 259) состоится финал литературно-художественного Фестиваля «Пушкинское кольцо - 2009»

Начало 11 июня в 14 часов. 

В программе:

1. Конкурс поэтов (запись желающих выступить в 14 часов 11 июля); конкурс проводится в два этапа.

2. Подведение итогов литературного и художественного конкурсов «Год басни, год Крылова». 

3. Разное

Приглашаются любители изящной словесности.

Справки по тел. 8-067-17-16-495

«Русские на Украине»

31 июля – 11 августа в Крыму пройдет молодёжный лагерь-сбор

По благословению Отдела по делам молодёжи Киевской епархии Международная общественная организация «Верное Казачество» и Сестричество Милосердия во имя Св. Равноапостольной княгини Ольги приглашает детей от 14 лет и Православную молодёжь принять участие в молодёжном лагере-сборе в Крыму «Бахчисарай - Эски-Кермен - Мангуп - Севастополь - Южный берег Крыма».

Программа лагеря:

31 июля - приезд в Крым и установка палаточного лагеря

1-2 августа - выезд из лагеря в Севастополь, участие во встрече Патриарха

3-5 августа - Крымские Горы, военно-патриотические мероприятия, посещение святынь Горного Крыма

5 августа - выезд к морю, установка палаточного лагеря на побережье.

10-11 августа - отъезд

С собой рекомендуется иметь:

Костюм военно-полевой (камуфляж), форму летнюю парадную (белая рубашка, брюки, 

фуражка/берет), палатку, подстилку (коврик), столовый прибор(миску, кружку, ложку, вилку, нож).

Расходы на проезд и питание для одного человека составляют 600 гривен.

Тел. для записи и справок 8-063-889-36-17

www.kozak.hrest.info

Информационный сборник «Русский мир» Всеукраинского Объединения «Русское содружество», Редакции Газеты для соотечественников «Русская Правда» и Интернет-сайта «Русские на Украине» (www.rus.in.ua) предназначен для руководителей русских организаций и объединений российских соотечественников, организаций, экспертов и журналистов, занимающихся вопросами соотечественников.
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