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НОВОСТИ
Состоялось заседание Правительственной комиссии по делам соотечественников

12 октября в МИД России под председательством Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова состоялось очередное заседание Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом (ПКДСР). 

На заседании были обсуждены вопросы оказания содействия соотечественникам в защите их прав и законных интересов, утверждены Перечень направлений использования бюджетных средств, выделяемых на поддержку соотечественников в 2010 году, а также кандидатуры соотечественников на награждение Почетным знаком соотечественника и Почетными дипломами ПКДСР. 

В связи с поступившими обращениями были приняты решения об оказании целевой помощи организациям соотечественников в Абхазии и украинской средней школе г.Полонное Хмельницкой области. 

Также 12 октября в МИД России состоялось заседание Организационного комитета по подготовке Всемирного конгресса соотечественников, который состоится 1-2 декабря с.г. в Москве. 

Департамент информации и печати МИД РФ

В Москве подвели итоги VII Международной олимпиады по русскому языку среди старшеклассников из стран СНГ и Балтии. 

9 октября в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова (МГУ) состоялось подведение итогов VII Международной олимпиады по русскому языку среди учащихся старших классов школ с русским языком обучения стран СНГ и Балтии.

В состязании, которое проводилось по инициативе Федерального агентства по образованию и МГУ, приняли участие победители национальных олимпиад по русскому языку и литературе.

Олимпиада проходила с 5 по 9 октября в Московском университете. Конкурсная программа включала сочинение по одной из 10 тем и два устных тура, один из которых был посвящён русскому языку, а второй – современному общественному устройству, политике и культуре России. В рамках олимпиады также прошёл конкурс «Юный оратор», участники которого соревновались в умении выступать публично с собственными речами, обсуждать различные вопросы общественной жизни.

Победители получили различные призы: от календарей и часов до мобильных телефонов и портативных DVD-плееров. Кроме того, участникам олимпиады была предложена насыщенная культурная программа: старшеклассники посетили цирк, музеи Москвы, познакомились со столичными достопримечательностями.

Информационная служба фонда «Русский мир»

В Алуште состоялась VIII международная научно-практическая конференция «Крым в контексте Русского мира: политика и общество» 

В Алуште, в посёлке Малый Маяк, с 9 по 11 октября проходила VIII международная научно-практическая конференция «Крым в контексте Русского мира: политика и общество». Конференция была организована Русской общиной Крыма при научно-информационной и организационной поддержке Института стран СНГ.

В работе конференции приняли участие политологи, философы, историки и филологи крымских вузов – Таврического национального университета им. В.И. Вернадского, Национальной академии природоохранного и курортного строительства, представители Верховного Совета АР Крым. Российская Федерация была представлена городами Москва и Нижний Новгород.

Как отметил в своем выступлении председатель Оргкомитета конференции Филатов А.С., основной целью заседаний конференции является стремление проанализировать развитие социокультурных и цивилизационных процессов в Крыму, осмыслить ряд значимых исторических фактов прошлого нашего Отечества и, в соотнесении с этим, дать оценку социокультурной политики на постсоветской территории, прежде всего, в Крыму, на Украине и в Российской Федерации. При этом понятие Русского мира рассматривается в качестве тождественного понятиям российского социокультурного пространства и российской цивилизации, в становлении и развитии которых принимали участие представители различных этнических сообществ – русские (включая великорусов, белорусов и украинцев или югорусов), татары, армяне, грузины, датчане, немцы и многие другие.

В работе конференции приняли участие и выступили: заместитель директора по науке украинского филиала Института стран СНГ (Симферополь), кандидат философских наук, доцент Анатолий Филатов («В случае раскола Украины, кому достанутся ее осколки. Опыт политической футурологии в локально ограниченном пространстве»), доцент кафедры философии и права Национальной академии природоохранного и курортного строительства, кандидат политических наук, депутат Симферопольского городского Совета Виктор Афанасьев («Политический конфликт в крымском парламенте – 2009: предпосылки и возможные последствия»), доцент кафедры политических наук и социологии Таврического национального университета им. В.И. Вернадского, кандидат исторических наук Андрей Никифоров («Перспективы русских организаций в борьбе за власть в АРК»), председатель Постоянной комиссии по науке и образованию Верховного Совета Автономной республики Крым Анатолий Жилин («Способы противодействия политики дерусификации Украины в Крыму»), депутат Симферопольского городского Совета, старший преподаватель кафедры методики преподавания филологических дисциплин Таврического национального университета им. В.И. Вернадского Наталья Лантух («Новые актуальные смыслы культурного концепта «Крым»), депутат Верховного Совета Автономной республики Крым Светлана Савченко («Православный фактор в современной истории Крыма»), руководитель информационно-аналитического отдела газеты «Русский Мир» (Симферополь) Игорь Евтюшкин («К вопросу о целевых установках русского движения в Крыму»), региональный директор Фонда «Признание», кандидат философских наук (Нижний Новгород, Российская Федерация) Сергей Борисов («Русский язык в Крыму: социальное измерение и политические последствия»).

Участники конференции отметили необходимость продолжения исследовательской работы по изучению современных трансформаций, происходящих в Русском Мире и функций, выполняемых в этом процессе, Украиной и Крымом.

Оргкомитет конференции

В Ивано-Франковске прошло традиционное годовое собрание Русской общины

10 октября 2009 года в конференц-зале ивано-франковской гостиницы «Надія» состоялось традиционное годовое собрание Русской общины Ивано-Франковской области. Перед началом собрания его участники почтили минутой молчания память безвременно ушедшего в иной мир члена совета и духовника Русской общины митрофорного протоиерея Михаила Шувара.

Первым выступил протоиерей Ростислав Кожак, по поручению епископа Ивано-Франковского и Коломыйского Пантелеимона благословивший делегатов на плодотворную дружную работу. В своём докладе староста Русской общины Ивано-Франковской области Александр Волков рассказал о деятельности общины за прошедший после годового собрания 2008 года преиод.

Одним из главных событий стала регистрация устава религиозной общины Преподобного Иова Почаевского Украинской Православной Церкви в областном центре. Вместо положенных трёх месяцев процесс регистрации растянулся на целых 14месяцев, и только в апреле 2009 года на основании постановления Ивано-Франковского окружного административного суда распоряжением главы Ивано-Франковской облгосадминистрации устав был зарегистрирован. На днях на имя Епископа Ивано-Франковского и Коломыйского Пантелеимона поступило письмо от Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, в котором Его Святейшество благословил строительство в Ивано-Франковске храма Преподобного Иова Почаевского.

К сожалению, вновь «отличилась» Ивано-Франковская городская рада, принявшая 25 февраля 2009 года очередную «Программу функционирования и развития украинского языка в городе Ивано-Франковске на 2009-2011 годы». Прокуратура города уже опротестовала эту программу, но горрада протест отклонила. Теперь в Ивано-Франковском городском суде рассматривается административный иск на весьма сомнительную с правовой точки зрения «Программу…» Между тем, факты, свидетельствующие о систематических нарушениях прав и свобод национальных меньшинств Ивано-Франковска в языковой сфере, стали известны Верховному комиссару ОБСЕ по делам национальных меньшинств. 24 апреля во львовском «Гранд-отеле» староста общины Александр Волков передал группе европейских экспертов подборку документов, в том числе решения украинских судов, вступившие в законную силу, которые игнорируются городскими властями Ивано-Франковска.

В докладе были отмечены и примеры плодотворного сотрудничества Русской общины Ивано-Франковской области с государственными и местными органами власти и образовательными заведениями. Община приняла активное участие во Всеукраинской студенческой олимпиаде по русскому языку и литературе на базе Института филологии Прикарпатского национального университета имени В.Стефаника. Благодаря тематической странице «Община» газеты «Прикарпатская правда» обеспечено информационное освещение инициативы депутата Государственной Думы России Анатолия Лисицына по налаживанию связей Ивано-Франковской средней школы №3 с русским языком обучения с Ярославской средней школой №90. Опубликованы материалы об экспедиции студентов-русистов Прикарпатского университета в музей-заповедник А.С.Пушкина «Михайловское» Псковской области России, которую частично профинансировала Ивано-Франковская облгосадминистрация. Поэтому Русская община Ивано-Франковской области с оптимизмом оценивает перспективы реализации своих уставных задач по сохранению и развитию русского языка и русской культуры на Прикарпатье.

На собрании выступили доцент Прикарпатского национального университета имени В.Стефаника Ярослав Мельник, учительницы Ивано-Франковской средней школы №3 Ольга Вязницева и Наталья Галюк, заместитель председателя Ивано-Франковской областной организации Партии регионов Юрий Медведенко, писательница Наталья Щерба, первый секретарь обкома Компартии Украины Владимир Стула, председатель Ивано-Франковского городского клуба любителей славянской поэзии Лидия Тлустенко и преподаватель Западноукраинского университета экономики и права Владимир Ешкилев.

Консул-советник Генерального консульства России во Львове Аврам Вранчану высоко оценил культурологическую и правозащитную деятельность Русской общины Ивано-Франковской области. Почётные грамоты Генерального консульства были вручены Ярославу Мельнику, Ольге Вязницевой и Наталье Галюк. Также было зачитано благодарственное письмо Генерального консула России во Львове Евгения Гузеева, адресованное генеральному директору ООО «Карпатнефтехим» Сергею Чмыхалову, который несмотря на сложные экономические условия оказывает меценатскую поддержку Русской общине Ивано-Франковской области.

В работе собрания приняли участие почётные гости: помощник генерального директора ООО «Карпатнефтехим» Ярослав Корнага, начальник отдела Ивано-Франковской облгосадминистрации Татьяна Лапка и помощник депутата Государственной Думы России Наталья Климова.

На фото: во время собрания (слева направо) Наталья Галюк, Наталья Климова и Ольга Вязницева; выступает Аврам Вранчану.

Валентина Склярова, «Русские на Украине»

70% жителей Украины положительно относятся к России 

70,2% опрошенных "Фондом Общественное мнение-Украина" жителей Украины положительно относятся к России. Об этом свидетельствуют результаты опроса. При этом 17,7% опрошенных относятся к России безразлично, 10,1% - отрицательно, а 2% - затруднились ответить.

Опрос проводился с 26 сентября по 4 октября. Всего опрошена 1 тысяча респондентов старше 18 лет в 85 населенных пунктах. Статистическая погрешность выборки не превышает 4%.

Как сообщалось ранее, в сентябре 52% опрошенных компанией Research&Branding Group на просьбу указать страны, к которым они питают наибольшие симпатии, отметили, что питают их к России.

Подробности
ВГТРК может вернуться в украинский телеэфир 

ВГТРК делает всё возможное, чтобы как можно быстрее вернуть канал «РТР-Планета» в украинский телевизионный эфир на законных основаниях, сообщает Информационная служба фонда «Русский мир» со ссылкой на РИА «Новости».

Пресс-служба Национального совета по телевидению и радиовещанию Украины сообщила 12 октября, что российский телеканал «РТР-Планета», прекративший вещание в этой стране 1 ноября 2008 года по его требованию, может снова появиться в украинском телевизионном эфире в специальной версии, адаптированной к украинскому законодательству.

“РТР-Планета” вменялось нарушение норм нравственности и морали. Так же были претензии, якобы связанные с нарушением закона о рекламе. Высказывались также претензии по поводу нарушения нами авторских прав. Мы очень внимательно относимся к данному вопросу, особенно на внешних рынках, и ни одного факта нарушений авторских и смежных прав со стороны ВГТРК на канале "РТР-Планета" не было», – подчеркнул представитель дирекции по международным отношениям ВГТРК.

«Русские на Украине»

Вакарчук вновь предупреждает: тестирование на русском в школах 

В следующем учебном году все тесты в школах будут сдаваться исключительно на государственном – украинском языке. Тем же, кто не понимает терминологию, будут выдаваться карманные словарики-перводчики. Об этом в Киеве во время пресс-конференции заявил министр образования и науки Иван Вакарчук.

«За фактически, три года, кто хотел, имел возможность выучить украинский язык»,– утверждает он. «Все тесты сдают на госязыке. Тем, кто желает, будут давать словарики для перевода терминологии»,– сказал министр образования. 

ИА «Новый регион»

Регионалы просят Конституционный суд отменить запрет Кабмина на использование русского языка в школах

Народные депутаты от Партия регионов обратилась в Конституционный Суд с представлением об отмене постановления Кабинета Министров, запрещающего использование других языков, кроме украинского, в украиноязычных школах. Об это заявил депутат Юрий Мирошниченко. 

Как сообщили в пресс-службе ПР, Мирошниченко выразил надежду, что КСУ уже в ближайшее время в неотложном порядке отменит это постановление как неконституционное. 

Регионал сослался на нормы Конституции Украины, которыми правительству запрещено заниматься вопросом порядка применения языков в Украине. По его словам, этот вопрос - исключительно в полномочии Верховной Рады. 

«Кабинет Министров не имел права с конституционной точки зрения регулировать этот вопрос», - подчеркнул депутат. 

Напомним, 30 сентября Кабинет Министров Украины принял постановление, которым предписывается в рабочее время в государственных и коммунальных общеобразовательных учебных заведениях постоянно использовать украинский язык.

«Русские на Украине»

Севастопольские депутаты потребовали отмены постановления Кабмина, ущемляющего права русскоязычного населения

Севастопольский городской Совет потребовал отмены Постановления  Кабинета Министров Украины от 30.09.2009 №1033, которым внесены изменения в Положение об общеобразовательном учебном заведении, которые, по мнению депутатов, предписывают «в рабочее время в государственном и коммунальном общеобразовательном учебном заведении постоянно использовать украинский язык», сообщает Пресс-служба Севастопольского городского Совета.

В Обращении депутатов Севастопольского городского Совета к Парламентской Ассамблее Совета Европы, Верховной Раде Украины, Уполномоченному Верховной Рады Украины по правам человека, Генеральной Прокуратуре Украины говорится, что таким постановлением «фактически полностью запрещается общение в школах на русском и других языках национальных меньшинств», что является «вопиющим нарушением личных прав и свобод человека».

«Такие действия Кабинета Министров Украины направлены на дестабилизацию общества, разделяют людей по сортам и обеспечивают появление в стране элементов диктатуры. Запрещая школьникам и учителям общаться в стенах учебного заведения на их родном русском языке, открыто и цинично нарушая их гражданские и человеческие права, вмешиваясь в личную сферу их жизни, Правительство Юлии Тимошенко в очередной раз демонстрирует свое полное пренебрежение не только к правам русскоязычных граждан, но и уничижительное отношение к ним самим», - говорится в документе.

По утверждению депутатов, «откровенное ущемление русского языка становится едва ли не основным направлением в гуманитарной политике государства и направлено исключительно на то, чтобы расшатать основы независимости и самого существования нашей многонациональной державы, всегда гордившейся своей политкорректностью, толерантностью и многовековым сосуществованием без проблем представителей многих национальностей на одной территории».

В обращении записано, что «подобные действия не просто обостряют и без того сложную общественно-политическую обстановку в нашей стране, расшатывают устои гражданского мира – они осмысленно направлены именно на это и подстегивают углубление политического кризиса в стране, провоцируют усиление разделения единой Украины на Восток и Запад».

Поэтому в обращении к генеральному прокурору Украины депутаты потребовали «обеспечить соблюдение законности в стране, положений Конституции Украины в сфере соблюдения гражданских прав и прав человека, и в кратчайшие сроки добиться отмены Постановления Кабинета Министров Украины, а также привлечь к ответственности тех, кто является его инициаторами и авторами».

Депутатский корпус также решил подписать Общественный договор в области образования и науки с Севастопольской городской государственной администрацией и управлением образования и науки администрации. 

Документ предусматривает, что стороны обеспечивают в соответствии со своими законными полномочиями «права граждан на свободный выбор языка для получения всех видов образования на русском языке и языках национальных меньшинств», а также «финансирование за счет средств местного бюджета мероприятий, способствующих процессу изучения учебных дисциплин на русском языке и языках национальных меньшинств».

В тот же день депутаты создали консультативный совет по вопросам языковых проблем при Севастопольском городском Совете.

Кроме того, в своём решении «Об   итогах проведения  общественных слушаний «Говорим по-русски - учимся на русском» депутаты поручили председателю представительного органа Севастополя Валерию Саратову «внести предложения о создании исполнительного органа горсовета в сфере образования - отдела по вопросам образования городского Совета и предусмотреть в бюджете на 2010 год средства на его функционирование».

Управлению же образования и науки администрации Севастополя поручено «обеспечить право проведения  независимого внешнего тестирования для выпускников, желающих поступить в ВУЗы,  на родном русском языке и   комплектование школ учебниками на русском языке по всем предметам учебного плана».

«Меридиан»

Во Львове прошел конкурс «Люблю тебя,  Петра творение...» 

10 октября 2009 г. состоялся четвертый традиционный литературно-исторический конкурс старшеклассников "Люблю тебя, Петра творенье...". Впервые в конкурсе приняли участие представители Ровенской и Тернопольской областей и конкурс обрел статус регионального. В конкурсе приняли участие 17 старшеклассников.

Оргкомитет конкурса постоянно вносит изменения в Положение о проведении конкурса. Так, в прошедшем конкурсе участники впервые отвечали на задаваемые вопросы письменно.

Конкурс еще раз продемонстрировал и порадовал жюри и зрителей высоким уровнем знаний о Петербурге и талантливыми выступлениями в художественной части конкурса.

Владимир Вакатов, заместитель председателя "Питер-клуба"

КОММЕНТАРИИ

Депутат Госдумы: Правительство Украины ведёт «политику двойных стандартов» 

Депутат Государственной думы Ирина Яровая расценивает приказ премьер-министра Украины Юлии Тимошенко о запрете преподавателям общеобразовательных школ разговаривать на русском языке как «геноцид русского языка», сообщает РИА «Новости-Украина».

Правительство Украины постановлением от 30 сентября 2009 года распорядилось об использовании только украинского языка в государственных и коммунальных общеобразовательных учреждениях в рабочее время. Раньше учителя могли преподавать как на русском, так и на украинском языке, ученики могли также говорить на обоих языках.

«Столь большое рвение вытравить русский дух с территории Украины уже перешло границу между недоразумением и преступлением», – заявила депутат.

Ирина Яровая заметила, что сама родилась и воспитывалась там же, где и Юлия Тимощенко – в восточной части Украины. «И могу с большой долей уверенности сказать, что в её семье говорили только на русском языке», – сказала она.

Поэтому её поступок можно рассматривать как предательство своей семьи, а на государственном уровне – как политику двойных стандартов, уверена парламентарий.

Как уже сообщалось, лидер Партии регионов Виктор Янукович заявил, что постановление Правительства Украины о запрете на использование русского языка в школах в рабочее время должно быть отменено в судебном порядке.

Информационная служба фонда «Русский мир» 

В Крыму возможны протестные акции в защиту русского языка

Русские организации Крыма и Украины намерены от законодательных переходить к более жестким мерам по защите русского языка, в том числе к забастовкам с участием родителей и школьников, достигших 14-летнего возраста и имеющих право заниматься политической деятельностью. Так охарактеризовал способы противодействия политике дерусификации Украины в Крыму депутат Верховной Рады Крыма Анатолий Жилин.

По его словам, подобное мнение высказали более 150 делегатов на состоявшейся в конце сентября конференции по инициативе Всеукраинской общественной организации «Правозащитное общественное движение «Русскоязычная Украина». Участники конференции отметили и необходимость создания всеукраинской русской политической партии.

«С момента обретения независимости Украины начали применяться способы дерусификации Крыма. Кравчук и Кучма давали обещания, что русский язык займет особое положение, однако оба проигнорировали эти обещания, а с приходом Виктора Ющенко были сброшены маски. Одна нация, один язык, одна вера – его постулат, и если сейчас позволим выбрать Ющенко Президентом эта политика (дерусификации) будет осуществляться в два раза быстрее», – подчеркнул Анатолий Жилин.

По его словам, информация о ситуации с русским языком и дерусификации Крыма была предоставлена представителям ОБСЕ. Последние пообещали передать документ на английском языке с предложениями крымчан относительно русского языка премьеру Юлии Тимошенко, при этом подчеркнув, что публично документ обнародован не будет.

«В Голландии и Швейцарии несколько государственных языков. Однако представители ОБСЕ говорили, что в Крыму и на Украине, где русский язык считают родным примерно 50% населения, необходимо возрождать украинский язык. ОБСЕ – русофобская, антироссийская организация, которая будет выполнять волю США, чтобы ликвидировать на Украине русский язык», – резюмировал Анатолий Жилин.

НовоРОСС.info

ИНТЕРВЬЮ

Где бы ты ни был, соотечественник…

На прошлой неделе депутаты Московской городской думы приняли Закон «О поддержке соотечественников за рубежом органами государственной власти города Москвы». Представляя законопроект на первом чтении, руководитель Департамента внешнеэкономических и международных связей города Москвы Георгий Мурадов сказал:

– Вопрос о наших соотечественниках приобретает все большую остроту, так как их жизнь в ряде стран ближнего зарубежья продолжает осложняться: они все больше испытывают трудности в реализации своих гражданских прав и часто не имеют возможности влиять на принятие решений, касающихся их положения. Необходимость разработки и принятия Закона «О поддержке соотечественников за рубежом органами государственной власти города Москвы» обусловлена также линией федеральных властей на более активное привлечение субъектов Российской Федерации к осуществлению государственной политики в отношении соотечественников за рубежом. Это требует от Москвы как первенствующего в сотрудничестве с соотечественниками субъектов Российской Федерации еще более деятельного участия в осуществлении поддержки соотечественников. Кроме того, контакты с соотечественниками могут использоваться и для развития самой Москвы, продвижения ее имиджа и интересов за пределами России.

Закон, как и полагается, прошел три чтения, причем подготовлен он был настолько продуманно и тщательно, что к третьему чтению не поступило ни одной поправки от депутатов.

Заместитель Мурадова Анатолий Сорокин сказал, что принятие проекта закона – это фактическое установление законодательной базы для той работы, которая уже много лет ведется Правительством Москвы и Мосгордумой в части взаимодействия с соотечественниками за рубежом.

Проект Закона «О поддержке соотечественников за рубежом органами государственной власти города Москвы» разработан с учетом федеральных правовых актов, регулирующих оказание поддержки соотечественникам. Это Федеральный закон, принятый в 1999 году, «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом», Указ президента РФ «Об Основных направлениях государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих за рубежом» и ряд постановлений правительства Москвы.

В соответствии с Федеральным законом, органы государственной власти Москвы осуществляют широкий круг мероприятий по поддержке соотечественников. Например, поддержка социально незащищенным категорий соотечественников, сохранение и развитие культурного наследия и языка, стимулирование сотрудничества российских организаций с хозяйствующими субъектами соотечественников, сотрудничество с национально-культурными автономиями, оказание помощи культурным центрам, культурнопросветительным организациям, библиотекам, архивам, музеям и театрам.

– Остановлюсь лишь на наиболее важных моментах деятельности Правительства Москвы в этой области, – пояснил Анатолий Сорокин журналистам. – Соотечественникам за рубежом оказывается помощь по самым различным направлениям, начиная от обычной материальной помощи нуждающимся ветеранам Великой Отечественной войны и заканчивая поддержкой в оказании медицинской помощи, получении образования на русском языке.

На программу поддержки соотечественников за рубежом только на 2009 год было запланировано порядка 300 млн. рублей. К сожалению, кризис несколько «подкосил» наши возможности. Однако благодаря принципиальной позиции Мэра нам удается сохранять позиции. В частности, сейчас идет речь о том, чтобы все-таки провести II Всемирный фестиваль российских соотечественников в Москве «Русская песня», и выделении необходимых для этого средств.

Одними из наиболее популярных среди наших зарубежных соотечественников являются программы «Стипендия Мэра Москвы» (обучение в русскоязычных вузах за рубежом), на которую в этом году выделено почти 9 млн. рублей, и «Московский аттестат», по которой старшеклассники обучаются в дистанционном режиме, после чего получают аттестат московского образца и имеют право поступать в московские вузы. На эту программу выделено 12 млн. рублей.

– Буквально одна фраза, которая характеризует работу по программе «Московский аттестат», – 85 процентов ее выпускников поступают в ведущие вузы России, – рассказал заместитель руководителя департамента. – Недавно мы провели очередной попечительский совет в Литве, где с помощью этой программы десятки детей наших соотечественников получают высшее образование. Хотелось бы сказать, что эта работа ведется уже 10 лет и существуют даже ассоциации выпускников этой программы в Прибалтике. Сейчас она расширена на Азербайджан, Армению, Молдову и Приднестровье.

Важным направлением работы столичных властей является и оказание правовой помощи нашим соотечественникам, против которых местные власти затевают уголовные процессы.

Напомним одно из таких дел: власти Латвии начали судебное преследование Героя Советского Союза Василия Кононова. В канун Нового года состоится апелляционное слушание по нему в Страсбургском суде по правам человека.

– Мы надеемся, что окончательное решение в этом процессе будет вынесено в пользу Василия Кононова, – сказал Анатолий Сорокин.

Ирина Позднякова, "Вечерняя Москва"

Сергей Пантелеев: Путь решения русского вопроса лежит в области политической воли и высокого интеллекта

На Информационно-аналитическом портале "Россия и соотечественники" - RUSSKIE.ORG начал действовать ряд новых интерактивных разделов, в том числе - сервис "Онлайн-интервью", воспользовавшись которым, пользователи портала смогут в интерактивном режиме задать вопросы известным общественным деятелям, лидерам и активистам русских организаций за рубежом, политикам, представителям государственных органов России и зарубежья, деятелям науки и культуры.

Работу нового раздела открыло онлайн-интервью с Директором Института Русского зарубежья, главным редактором Информационно-аналитического портала "Россия и соотечественники" - RUSSKIE.ORG Сергеем Пантелеевым.

Досье: Пантелеев Сергей Юрьевич. Родился в 1972 г. в г. Горское Ворошиловградской (ныне - Луганская) области Украинской ССР. Русский. Детство провел на малой родине - в Луганской области, где окончил десятилетнюю школу. В 1989-1991 гг. проходил службу в рядах Советской Армии. В 1998 г. окончил исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, в 2001 г. - аспирантуру истфака МГУ. Работал в области связей с общественностью. В 2005 г. выступил одним из учредителей и возглавил АНО "Институт Русского зарубежья" - российскую неправительственную организацию, специализирующуюся на связях с российскими соотечественниками за рубежом. Историк, политолог, общественный деятель.

Выступает за усиление влияния российских гражданских структур на развитие связей Российского государства с соотечественниками за рубежом. Считает необходимым развивать русские сетевые сообщества за пределами России. Полагает, что благополучие народов, проживающих на территории бывшего СССР, во многом определяется духовным, моральным и физическим состоянием русского народа, оказавшего в результате распада единого государства одним из самых крупных разделенных народов в истории.
Светлана: Хочу переехать в Питер. У меня есть где там жить, у меня есть доход, я русская, родилась в Латвии и имею гражданство ЛР. Отец погиб в 1986 году в Риге и перевезен на родину в Липецк, мать похоронена в Риге, и теперь меня здесь в Риге ничего больше не держит. Я хочу взять ребенка и уехать в Россию, чтобы он учился там и остаться там жить. Какие у меня есть возможности это сделать? Годовая виза не дает возможности быть там даже 9 месяцев для учебы. Иностранцы приезжают и живут в России даже не имея там корней, а у меня там отец похоронен, сестра и племянники - я тоже хочу к ним! Как решить этот вопрос?

Уважаемая Светлана! Прежде всего, Вам нужно определиться, желаете ли Вы получить вид на жительство в РФ, сохранив за собой латвийское гражданство, или же Вы хотите получить гражданство Российской Федерации. Так или иначе, этот вопрос встанет и по поводу гражданства Вашего ребенка. 

Поскольку Вы пишете о том, что у Вас есть возможность решить жилищный вопрос в Санкт-Петербурге, то для переезда в Россию на постоянное место жительства, Вам очень важно иметь право личной собственности на жилье, либо нотариально заверенное заявление от Ваших родственников, владеющих приватизированной жилой собственностью в СПб, о том, что они разрешают Вам и Вашему ребенку постоянно проживать в их квартире и получить по этому адресу постоянную регистрацию. Это существенно облегчит процедуру переезда уже на этапе подачи документов на переезд в Россию. 

В том случае, если Вы желаете сохранить латвийское гражданство, Вам необходимо обратиться в консульский отдел посольства РФ в Латвии и подать документы на получение сначала разрешения на временное проживание (сроком до трех лет), а потом, уже в России, ходатайствовать в ФМС о получении постоянного вида на жительство. 

Для получения российского гражданства Вам, опять же, необходимо проконсультироваться в консульском отделе посольства России в Латвии о порядке подачи заявления на приобретение российского гражданства в Вашем случае, поскольку Вы уже имеете гражданство другой страны. В любом случае, после получения российского гражданства, разрешение на переезд в РФ на постоянное место жительства оформляется в отделе ФМС при посольстве России в Латвии. 

Поскольку всегда имеется множество личных обстоятельств, о которых не расскажешь публично, рекомендую Вам обратиться за консультацией в консульский отдел посольства РФ в Латвии. Вся информация о месте и времени приема находится на сайте посольства по адресу: http://www.latvia.mid.ru. Всего Вам доброго!

Олеся: Здравствуйте,уважаемый Сергей Юрьевич. Гражданка России заканчивает школу в Украине.Желает поступить в ВУЗ города Самары.Возможно ли поступление при условии,что в Украине на внешнее тестирование русский язык не выноситься. Действует ли на таких абитуриентов программа"Возвращение соотечествинников на родину"? Как это реализовать?

Уважаемая Олеся, в настоящее время региональная программа Самарской области по содействию добровольному переселению соотечественников находится на согласовании в правительстве России. Впрочем, как и программы многих других российских регионов "второй очереди" вселения - всего их более 60-ти. Одновременно ведется работа по совершенствованию самой Государственной программы, поскольку за прошедший срок ее реализации выявился целый ряд проблем, не учтенных в программе изначально. Как раз активное привлечение к участию в программе студенческой молодежи и является одним из направлений ее корректировки. 

Что же касается вопроса о поступлении в российский вуз, то в России сейчас необходимо сдавать ЕГЭ - единый государственный экзамен, по итогам которого и происходит зачисление. Поскольку Вы (или человек, о котором идет речь) являетесь гражданином России, то, вероятнее всего, Вам придется сдавать ЕГЭ. В российских городах есть специальные центры, где можно сдать единый государственный экзамен. Рекомендую Вам зайти на официальный информационный портал ЕГЭ - http://www1.ege.edu.ru , где можно получить исчерпывающую информацию. Между тем, среди категорий лиц, которые могут быть зачислены в вузы без сдачи ЕГЭ, а на основании вступительного экзамена в самом учебном заведении, обозначены абитуриенты "имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств". Соответственно, вероятно, у Вас есть и возможность поступить на правах "иностранца", но тогда, в отличие от первого варианта, Вы не сможете претендовать на бюджетное место. 

Но это, опять же, варианты поступления вне каких-либо госпрограмм поддержки соотечественников. В любом случае, необходимо связываться с вузом, в который планируется поступление, и уточнять все подробности непосредственно у них, может быть будут и другие, более интересные варианты. Успехов Вам!

Александр: Сергей Юрьевич, как можно получить карту русского в Украине? Заранее спасибо.

В настоящее время "Карту русского" можно получить, обратившись в Фонд содействия объединению русского народа "Русские", который, собственно, и является структурой, осуществляющей выдачу этого документа. Вот адрес их сайта: http://russkie-fond.ru 

При этом необходимо учитывать, что на данный момент "Карта русского" - исключительно инициатива этой общественной организации, пытающейся таким образом предложить свой инструмент консолидации Русского мира и сохранения русской идентичности. Официальные государственные структуры России к этому проекту не имеют никакого отношения. Соответственно, выдача "Карты русского" на данный момент носит характер моральной поддержки и не дает соотечественнику никаких льгот и преференций.

Эрик Сидоров: Уважаемый Сергей Юрьевич! Возможно ли вообще даже подступиться к решению проблемы русских соотечественников до тех пор, пока в самой России конституционно не закреплены права русского народа, как государствообразующего? Русских просто вообще нет в Конституции нашей страны. Создается впечатление, что Российская Федерация не имеет с русским народом ничего общего! При таком отношении к русским внутри страны, позиция МИД РФ будет соответствующей и по отношению к русским вне России, не так ли?

Действительно, корни всех обсуждаемых нами проблем находятся внутри самой России. Если уж говорить начистоту, то при нашем общем возмущении фактами нарушения прав русских в Прибалтике, Украине, Центральной Азии, мы предпочитаем не говорить о том, что в т.н. "национальных республиках" РФ происходят весьма похожие процессы. 

Если на эту тему рассуждать с экспертной точки зрения, избегая эмоциональных оценок, то нужно исходить из того, что Российская Федерация (да и остальные страны б. СССР), хотя и возникла под антикоммунистическими лозунгами, все еще во многом несет в себе рудименты старой совестной системы. Причем, как водится, отказались от лучшего - от системы социального обеспечения, системы здравоохранения, образования и т.д. А вот, например, административно-территориальное устройство и принципы национальной политики, во многом уже приведшие к распаду СССР, оставили, фактически, без изменения. И само современной понимание "русскости" остается, по сути, советским - в нем отсутствует традиционное представление о русских как православном народе, объединяющем великороссов, малороссов, белорусов, а также всех российских "инородцев", принявших православие. Именно большевики нанесли по этому единству удар, от которого мы никак не можем отойти - нынешние отношения России и Украины тому наглядный пример. Таким образом, под русскими сегодня преимущественно понимаются лишь этнические великороссы, "русскость" сведена лишь к этническому началу в ущерб цивилизационному. Отсюда и проистекают разговоры о том, что педалируя русский вопрос, можно запустить дезинтеграционные процессы в стране. На самом деле, все прямо наоборот - именно русское начало является в России интеграционным. Это было в дореволюционной России, и к этому придется возвращаться. Другой вопрос, что делать это нужно продуманным образом, не ущемляя ничьи права, на серьезной теоретической базе, учитывающей все возможные риски и во благо всех народов, живущих в России. Естественно, и проблемы русских за рубежом тогда будут решаться совсем иным образом. 

На самом деле, вопрос, который Вы подняли, носит концептуальный характер, он связан с теоретическими основами российской государственности, и ответить на него в двух-тр?х абзацах просто невозможно. Тем более что есть много желающих сразу же навешать на поднимающих и обсуждающих данную тему ярлык "русского национализма". Впрочем, не менее вредными являются штампы и фобии, весьма популярные в среде "русских патриотов". Путь решения русского вопроса лежит в области политической воли и высокого интеллекта.

Максим Липатников: Уважаемый Сергей! Так уж получилось, что живу я в Чернигове Украина. И считаю что долен приносить пользу Родине именно здесь... Скажите есть ли в планах открытие каких либо русских прорусских организаций в Чернигове ??? Если да то готов оказать посильную помощ! Русских здесь много их собрать надо.

В Чернигове уже долгое время действует Русская община "Русь", возглавляет которую Валерий Иванович Чернов. Также в 2008 г. была создана областная общественная организация -Содружество "Сиверская Русь", руководителем которой избран подполковник в отставке Приходько Ю.Н. Вот контактны руководства Областной общественной организации "Содружество "Сиверская Русь": 8-096-211-71-56, 8-095-539-37-14, 8?050-380-49-01, электронная почта: Salon@goliaf.Kiev.Ua 

Также я Вам рекомендую обратить внимание на сайт "Русские на Украине" - www.rus.in.ua , где содержится много полезной информации о деятельности русских организаций в различных регионах Украины, в том числе - в Чернигове. 

Надеюсь, что эта информация будет Вам полезной.

Александр: Ув.Сергей! Я конечно понимаю, что вы не Президент России, но все же хотелось получить от вас совет на вопрос,который не может решить моя семья уже в течении длительного времени. Вся моя семья за последние три года получила гражданство РФ, но в силу кризиса, который разразился в Латвии не может продать свою недвижемость для осуществления самого переезда. И таких как мы, я знаю десяток семей. Все застряли тут по банальной причине - отсутсвия денег на сам переезд и приобретение хоть какого то жилья в самой России. Программа по "добровольному переселению..." не гарантировала ни приобретение жилья ни устройства на работу....к сожалению. Как русским семьям в сложившихся условиях выехать на ПМЖ в РФ?

Уважаемый Александр! Мне бы хотелось Вас немного успокоить тем, что в Москве и в других городах России из-за кризиса, например, также происходит резкое снижение цен на недвижимость. Но, конечно, это малое утешение, поскольку у меня нет уверенности в том, что темпы снижения цен на жилье в Латвии меньше, чем в России. 

В этой ситуации сложно сделать какой-либо однозначный совет. Вероятно, если совсем тяжело с деньгами на переезд, то стоит, все же, обратить более пристальное внимание на переселенческую Госпрограмму - все же, она предоставляет возможность и переехать организованно, и какие-никакие, но подъемные получить. Опять же, есть регионы, которые предоставляют хорошие условия и для трудоустройства, и для приобретения жилья, например - Калужская область. Для соотечественников из Прибалтики традиционно интересен Калининградский регион. Да и сама программа постепенно совершенствуется, список регионов расширяется, планируется создать более благоприятные условия для переселенцев. С другой стороны, кризис не вечен. Тот же рынок недвижимости рано или поздно стабилизируется, и Вы сможете самостоятельно переехать в Россию. Такая форма переселения имеет свои преимущества - Вы вольны в выборе региона, жестко не привязаны к работодателю и т.д. Тем более, что вопрос гражданства у Вас уже решен. Главное - не отчаиваться и верить в лучшее. Всего Вам доброго, успехов!

Станислав: Уважаемый Сергей Юрьевич! Перечень профессий требуемых по программе Соотечественник показывает, что регионам не нужны специалисты в сфере Высоких технологий. Сообщите, пожалуйста, куда следует обратиться специалисту с большим стажем работы в области IT - технологий, если он желает переселиться в Россию. С уважением, Станислав

Уважаемый Станислав! Думаю, что специалист с большим стажем работы в области IT-технологий без труда найдет работу в России и самостоятельно. Я знаю, что подобные специалисты в Москве и др. крупных городах России получают вполне приличную зарплату и востребованы на рынке труда. Если Вы живете в Казахстане, то, вероятней всего, изначально обладаете конкурентным преимуществом, например, перед москвичами, которые, поверьте, зачастую требуют очень высокую зарплату, не соответствующую, как правило, их знаниям и умениям. Русские же, приезжающие из бывших советских республик, преимущественно очень мобильны, старательны, согласны работать на условиях, более привлекательных для работодателя. В итоге подобные специалисты делают хорошую карьеру, решая в том числе и жилищную проблему. Да, нужно будет самостоятельно решать вопрос регистрации, гражданства, но это вопросы, которые решаются, нужно только захотеть. 

Что же касается Госпрограммы, то она пока, действительно, ориентирована на иную целевую группу, нежели IT-специалисты, да и крупные столичные центры, где востребованы такие кадры, пока преимущественно не принимают в ней участия.

Виктор Казута: Я родился в Хабаровске, в Крыму оказался волею судьбы. Считаю, что Крым должен быть российским, так думают многие живущие здесь. Но позиция Кремля по отношению к нам не ясна, далее слов дело не идет. Татары получают негласную помощь, у них свое правительство - меджлис. А у нас кроме абсолютно бесполезных организаций русского блока - ничего. Поверьте, я за каждое слово отвечаю. Вопрос :как долго российская власть будет морочить нам голову !?

Крым для России - ключевой регион на постсоветском пространстве. Сохранение базы Черноморского флота, защита русского населения Крыма, защита русского языка - это основополагающие принципы российской политики в Крыму. 

Я не вполне согласен с тем, что Россия ничего не делает в Крыму. Делает. Другой вопрос, что делает недостаточно, да еще и часто - неэффективно. Происходит это потому, что у России как государства есть целый комплекс внутренних проблем, без решения которых сложно вести серьезную внешнеполитическую игру. Но ситуация постепенно меняется. Да, хотелось бы, чтобы она менялась быстрее. Но политика - искусство возможного. Уверен, что возможности наши будут расширяться.

Павел: Как вы относитесь к вымиранию населения РФ по 1 млн. в год (официальные цифры)? Как вы относитесь к тому что лет через 10-15 вымирание будет достигать по 3 млн. в год?

Отношусь плохо. Но я также плохо отношусь к той истерии, которую очень любят раздувать вокруг демографических проблем России. На самом деле, мы вышли из глубокой демографической ямы 90-х гг. На данный момент у нас повышаются показатели рождаемости. В том числе, кстати, - благодаря государственным мерам. Теперь необходимо добиться снижения смертности, и меры также принимаются. Считаю, что демографическое состояние России вполне управляемо и кризис может быть преодолен. Словом, не нужно паниковать, нужно детей рожать.

Пигалов Александр: Уважаемый Сергей! Как Вы думаете, почему, освещая ситуацию на Украине, мы называем "националистами" всевозможных русофобов и бандеровцев? Ведь узколобость не главная их черта, а второстепенная. Их главная особенность - продажность. Предков, родную землю, родных братьев, родовое имя - они продают за стеклянные бусы. На мой взгляд, объединяющее имя для них одно, - МАНКУРТЫ.

Боюсь, что не поймут - вряд ли они читали Чингиза Айтматова... Но Вы, конечно, правы в том, что, современная украинская идентичность насильственно формируется путем забвения русских исторических корней.

Олег: Если Вы имеете выход "наверх" в РФ-политике, то вопрос: Почему я, гражданин РФ, проживающий за рубежом, могу осуществить свое конституционное право и участвовать в выборах Президента РФ при Посольстве РФ, а как только я пересекаю границу РФ, то использовать свое конституционное право на труд не могу, без прописки и внутреннего паспорта? С чего начинается Родина? С права на выбор президента или с права на Труд? Спасибо!

Соотечественники, имеющие российские загранпаспорта, могут получить на территории России внутренние паспорта, правда, при условии хотя бы временной регистрации на полгода. Насколько я знаю, очень многие этот вопрос решают достаточно просто. Я буду абсолютно неоригинален, если в очередной раз констатирую несовершенство нашего законодательства в вопросах миграции, регистрации, трудоустройства, получения гражданства, в целом в отношении зарубежных соотечественников. Вместе с тем, все вопросы решаемы, если есть желание.

Трезор: Уважаемый Сергей Юрьевич! Как Вы относитесь к возвращении имен Малороссия, Новороссия. Как это сделал В.В. Путин... Благодарю. С поклоном...

Отношусь положительно. Считаю, что имя Малороссия незаслуженно оболгано. Утверждение о том, что название Малороссия носит уничижительный смысл - от лукавого. "Малый" в данном случае подчеркивает изначальность, свидетельствует, что отсюда пошла русская земля. Точно такое же смысловое наполнение несут, например такие территории как "Малая Польша", Малая Азия", "Малая Эллада" - изначальные исторические центры более крупных образований. И, в действительности, Великороссия здесь вторична по отношению к Малороссии, как это ни парадоксально. Но, естественно, поскольку в названии Малороссия присутствует обозначение связи с Россией, с русской историей, то для украинских националистов этот термин неприемлем. Впрочем, они сознательно вообще отказываются от самого исторического названия Русь, руськи люди, придумывая мифических "древних укров". Хотя, кто, если не Киев, имеет гордое звание "матери городов русских"?

Имя же Новороссия свидетельствует о том, что это новая Россия, новая Русь, окончательно вошедшая в состав большого образования в результате политики Екатерины II, и благодаря которой, собственно, эти земли сегодня входят в состав современной Украины. Видимо, за это украинские националисты и страстно ненавидят великую российскую императрицу.

Вообще, нужно всегда называть вещи своими именами, в том числе - и в политике. Тогда намного проще будет добиваться желаемого результата. Если украинцам не напоминать, что они тоже русские люди, что они малороссы, что собственно "украинцами" в современном понимании этого слова они стали, прежде всего - благодаря ненавидимым украинскими националистами (вновь парадокс!) большевикам, то чего удивляться тому, что сейчас происходит в наших отношениях.

Иван Васильевич: Вы считаете "необходимым развивать русские сетевые сообщества за пределами России". Это что такое? Напоминает Герболайф какой-то. Как-то совсем не по-русски. Если говорить об объединении русских зарубежья, то необходимо в основу закладывать православную соборность, а не выдумывать какие-то "сетевые сообщества"!

Уважаемый Иван Васильевич, замечательный вопрос! Может быть, Вы удивитесь, но я полностью с Вами согласен. Да, именно православная соборность должна быть заложена в основу объединения русских людей. Уже на том основании, что русские неотделимы от Православия, что вся наша культура, история, наша государственность, наше мировоззрение сформировались на основе Православия. И речь, естественно, не только о людях воцерковленных, речь о всех русских людях, покуда они остаются русскими. 

Что же касается "сетевых сообществ", то речь идет о вещах совсем иного порядка. Вот мы с Вами общаемся по Интернету, т.е. - применяя современные сетевые технологии. Вы находитесь в Казахстане, я - в России. Между нами - тысячи километров, но мы их с Вами преодолеваем мгновенно, обсуждая очень серьезные, ценностно ориентированные вопросы. Не прибегаем же мы к услугам традиционных почтовых писем, или еще традиционней - почтового ямщика. Так что вопрос в том, чтобы современные сетевые технологии, как медийные, так и организационные, приспособить для защиты наших традиционных ценностей.

Андрей Медведев: Добрый день! Я живу в Риге, и хотел бы переехать в Калининградскую область по программе репатриации. Но у нас говорят, что из-за кризиса программу уже свернули, и никого не принимают. Это правда?

Это неправда. Более того - это абсолютно не соответствует действительности. Правда то, что переселенческую Госпрограмму, в которой на пером этапе реализации выявился ряд существенных недоработок, в настоящее время пытаются скорректировать в сторону большей эффективности и привлекательности для ее участников. 

А в Калиниградской области, кстати, в настоящее время строят новый Центр временного размещения участников Государственной программы, который планируют открыть в марте следующего года. Всего в регион уже переселилось около 6 тыс. человек.

Павел: Уважаемый Сергей! Как вы относитесь к "профессиональным соотечественникам"? Не считаете ли, что именно из-за них русские за рубежом никак не могут объединиться?

Если понимать под "профессиональными соотечественниками" людей, которые подмяли под себя российский финансовый ресурс и откровенно "делают деньги" на теме соотечественников, не заботясь о какой-либо эффективности, полезности, ответственности перед простыми, не "профессиональными" соотечественниками, цинично использующих тему в своих узкомеркантильных темах, то - однозначно. 

Эти люди очень любят приезжать в Россию на конгрессы и конференции, давать интервью, изображать из себя русских патриотов. Но чаще всего этим людям наплевать, в действительности, и на Россию, и на русских. Они делают свой бизнес и очень ревностно относятся к тем, кто, по их мнению, претендует на их "место у кормушки". Подобных деятелей нужно, бесспорно, выводить на чистую воду. Они дискредитируют все движение и часто являются просто-напросто вредителями. 

Однако ни в коем случае нельзя всех мерить под одну гребенку. Ведь есть целый ряд организаций, активистов русского движения в разных странах, которые, по сути, занимаются этой темой профессионально - общественные деятели, журналисты, ученые, политики, искренне стремящиеся быть полезными России и соотечественникам, люди, без которых вообще было бы невозможно говорить о консолидации Русского мира. Нужно, чтобы таких "профессиональных" соотечественников было как можно больше, и чтобы они получали от России помощь и поддержку в реализации действительно полезных и нужных проектов.
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СТАТЬИ

Целенаправленная деза о «баксах» российских соотечественников 

Один из наиболее распространённых вариантов попыток дискредитации движения соотечественников заключается в том, что его активистов обвиняют в получении огромных сумм денег, «нефтебаксов» из России, которые не доходят до общин. Наиболее злорадные критики открыто заявляют о том, что огромные суммы оседают в карманах руководителей организаций, и в доказательство публикуют списки их имущества. В политической плоскости возникает вариация о том, что позиция организаций соотечественников, расходящаяся с официальной позицией стран проживания, оплачена российскими деньгами. 

Например, активно муссируются «сведения» о том, что Россия оплачивала деятельность членов «Ночного дозора» или же спонсировала избирательную кампанию в Европарламент Татьяны Жданок, оплачивала ей работу питерских политологов. 

Подобные информационные кампании за почти два десятилетия сформировали устойчивый миф, в который, к сожалению, часто верят даже дружелюбно настроенные к России представители русских общин. Можно привести недавний пример — при создании новой международной организации с участием российских соотечественников один из инициаторов активно «убирал» из неё оппонентов, заявляя, что они являются получателями средств из российского бюджета и создаваемая организация должна быть чиста от тех, кто «пилит» российские деньги. К слову сказать, этот обличитель является получателем достаточно крупных финансовых грантов из России, и, для того чтобы не портить ему репутацию в глазах грантодателей, позволим себе не упоминать его имя. 

Изучая любой миф, стоит в первую очередь обратить внимание на его источники. В данном случае их прослеживается два. Первый из них связан с активной борьбой спецслужб некоторых прибалтийских государств с русскими политическими силами. В Эстонии, например, ход с выбросом компромата о получении незаконных доходов перед каждыми выборами использовали и против председателя ОНПЭ Виктора Андреева, и против председателей Совета организаций российских соотечественников Аркадия Присяжного и Сергея Сергеева. 

Примечательно, что в двух последних случаях даже начинали налоговое расследование, которое заканчивалось ничем, но уже после выборов. Как говорится, ложки-то целы, а вот осадок, что в карманах Присяжного и Сергеева осели российские «нефтебаксы», оставался. 

К сожалению, дезинформационные кампании прибалтийских спецслужб ложились в хорошо удобренную почву. Традиция, идущая ещё с дореволюционных времён, согласно которой всё, что происходит в России, и всё, что с ней связано, в сознании обывателя определяется словом «воруют», является вторым источником мифа о соотечественниках. К сожалению, лихие 1990-е годы расцвета ельцинской демократии, когда из Дома правительства выносили коробки из-под ксерокса с миллионом неучтённых долларов, только укрепили эту традицию. Насколько она соответствует действительности, во всяком случае в области финансирования организаций соотечественников, проживающих за рубежом, попытаемся рассказать. 

Допускаю, что при попытках обелить схему расходования средств на поддержку российских соотечественников я столкнусь с недоверием: мол, в России огромная коррупция, о которой даже Медведев говорит, что она угроза государству. Тут я хотел бы высказать парадоксальную мысль, что расцвет коррупции для России — это большой шаг вперёд. По сравнению с тем временем, когда деятели типа Ходорковского, Березовского и тысяч помельче просто расхищали и бюджетные средства, и госимущество и им для этого не нужны были продажные чиновники, так как они были сами себе власть. Сегодня же распределение федеральных бюджетных средств находится под многоуровневым контролем. А коррупция и хищения, согласитесь, разные вещи, и даже за полученный в результате взятки контракт предприниматель обязан выполнить предусмотренные подрядные работы. Тут, скорее, надо говорить об ущемлении доходов исполнителя, о чём, собственно, и говорит президент Медведев. 

Возвращаясь к системе финансирования организаций соотечественников, проживающих за рубежом, я в первую очередь хотел бы отметить источники, из которых оно осуществляется. 

В первую очередь это средства, выделяемые из государственного бюджета и находящиеся в распоряжении МИД РФ. Из этих средств финансируются в первую очередь целевые программы, такие как обеспечение финансирования страновых, региональных конференций, оказание социальной и правовой помощи соотечественникам, нуждающимся в ней. 

Поддержка средств массовой информации, таких как читаемый вами журнал, происходит также из этих средств. Оказывается, поддержка и значимым общественным проектам, таким как «Русский форум», организованный в стенах Европарламента Татьяной Жданок. Из этих же средств происходит финансирование крупных культурных акций, например фестиваля «Русское слово» в Крыму. 

Значительные средства направляются на поддержку русскоязычного образования, например на обеспечение русских школ российскими учебниками и пополнение школьных библиотек книгами на русском языке. 

Вторым крупным источником является государственный фонд «Русский мир», который, впрочем, согласно своим задачам финансирует не только проекты соотечественников. Тут распределение происходит по системе грантов. То есть для того, чтобы получить оттуда средства, вы должны придумать яркую полезную идею, оформленную в реализованный проект. 

Третьим значительным источником являются средства российских регионов, из которых наиболее весомый вклад в поддержку соотечественников делают Москва, Санкт-Петербург и Татарстан. Причём средства выделяются из бюд-жета субъекта Федерации и соответственно субъектом Федерации распределяются. Например, Москва способна осуществлять такие масштабные проекты, как строительство московских культурно-деловых центров (Домов Москвы), поддержку организаций соотечественников на местах, реализацию проектов по социальной помощи ветеранам войны. Власти Татарстана логично уделяют много внимания поддержке, в первую очередь культурной, татарской диаспоры. 

Некоторые средства на реализацию проектов поддержки соотечественников выделяются и другими российскими организациями, например Министерством культуры и Общественной палатой. Однако у всех этих источников есть одно общее — средства в них поступают из российских бюджетов разного уровня, а значит, попадают под систему российского бюджетного контроля. Обоснованность выделения средств контролирует Минфин, правомерность их использования — Счётная палата, обоснованность распределения исполнителям контролирует Антимонопольная служба... Перечень контрольных ведомств далеко не полный. И естественно, контроль на местах за федеральными средствами осуществляет бухгалтерия посольств, туда же необходимо сдавать и отчётность, по российским традициям, для жителя ЕС просто драконовскую. 

Над всей этой системой контроля есть ещё факторы, которые обеспечивают ей дополнительную прозрачность. Все целевые средства и гранты перечисляются организациям соотечественников, которые являются подотчётными налоговым службам стран проживания соотечественников. Кроме явно сфальсифицированных дел Присяжного и Сергеева, я не слышал о претензиях со стороны налоговых органов Латвии, Литвы или Эстонии к организациям соотечественников и их активистам. Не стоит забывать и о факторе спецслужб, отслеживающих вмешательство в дела их государств, в том числе и незаконное финансирование каких-либо общественных организаций, партий или даже отдельных персон. 

В этой связи стоит вспомнить эпизод о попытке Службы безопасности Украины обвинить фонд «Русский мир» в финансировании антиукраинской деятельности, так как фонд выделил русинской культурной организации средства на организацию в украинских школах на Подкарпатской Руси классов с изучением родного, русинского (карпаторосского) языка. 

Естественно, в таких условиях Россия организует финансирование своих партнёров максимально открыто, прозрачно, строго в соответствии с международными нормами права и уважением к суверенитету стран проживания соотечественников. И то, что к этому процессу возникают только параноидальные претензии, служит лучшим доказательством, что есть только миф о «золоте соотечественников», но золота соотечественников нет в природе. А есть цивилизованная поддержка диаспоры, которую Россия не сократила даже на фоне мирового финансового кризиса и которая, как видится сегодня, будет только увеличиваться, а значит, по мере реализации самых разноплановых, в первую очередь структурных, проектов эта помощь будет в той или иной форме ощущаться всеми, кем она востребована. 

И в заключение я бы хотел отметить то, что программы по целевому финансированию мероприятий, проводимых организациями соотечественников, за редким исключением не предусматривают возможности выплат вознаграждения исполнителям и значительная часть проектов, реализуемых с использованием российских средств, выполняется исключительно энтузиастами-бессребрениками, людьми, которым не безразлично будущее их Русского мира.

Дмитрий Кондрашов - гл. редактор журнала «Балтийский мир» 

Информационный портал Русской общины Эстонии 

Братья Медведевы: Украина войдет в общий рынок России, Казахстана и Беларуси? 

Статья «Конец глобализации и новый многополярный мир» известных российских историков-диссидентов Роя Медведева и его брата-близнеца Жореса, которые время от времени печатаются в украинском еженедельнике «2000», о новой многополярности мира и ее политических последствиях. Она адресована предельно широкой общественности, однако, здесь, на Украине, после ее прочтения складывается такое впечатление, что писалась специально для братской общины на Печерских холмах, в последнее время морально и духовно деформированной интенсивно идущими процессами глобализации.

Из комплексного анализа исторического явления экономической интеграции авторы определили существо многополярного и двуполярного мира, указали на причины, характер, последствия и перспективы начавшегося в 90-х годах прошлого века нового типа расширяющегося в форме общего рынка социального пространства. Новая многополярность мира -  это такое соответствие экономического развития стран и наций их политической ориентации, которое опирается на глобальный характер рыночных отношений. Положение Украины определяется факторами ее экономического развития и политической ориентации. 

Согласно ученым, сама историческая интеграция экономик возникла с началом международной торговли. К примеру, в Средиземноморском регионе, или в форме Великого шелкового пути между Китаем и Римской империей. Та же Киевская Русь сформировалась в середине IX века благодаря интеграции мировой экономики между прибалтийскими народами и Византийской империей. В каждом случае, даже внутри империй, будь-то Британская, Французская, Бельгийская или Португальская, неизбежно возникал внутренний замкнутый оборот сырьевых и промышленных товаров. В то же время внешние экономические противоречия в борьбе за источники сырья и рынки сбыта неизбежно сталкивали их между собой и привели к двум мировым войнам. 

Появление двухполярного мира связано с возникновение в Европе после 1945 г. группы социалистических государств и развертыванию «холодной войны». Двухполярная конфронтационная система мировой экономики исчезла в 1991-м вместе с Советским Союзом. В 1994 г. появился термин «глобализация» для обозначения нового типа интеграции мировой экономики.

Глобальный характер рыночных отношений между экономиками стран, подчеркивают ученые, вырос из универсальности рыночной экономики и гарантий свободной торговли, обеспеченных созданием Всемирной торговой организации (ВТО). Благодаря этим условиям, началось стихийное перемещение множества производственных предприятий, поскольку капитал всегда стремится к использованию максимально дешевого труда. За 10 последующих лет объем мировой торговли увеличился в два раза.

Однако, либеральное кредитование, которое было развернуто особенно широко в 2006 и 2007 гг., по Закону уменьшающихся прибылей работало против глобализации. Поскольку разнообразные меры, проводимые в разных странах для стимуляции экономики, имеют, как правило, протекционистский характер, противоречащий правилам ВТО. В индустриально развитых странах быстро росли государственные долги. Начался кредитный паралич и разорение банков. 

Итак, новую многополярность мира, подчеркивают Рой и Жорес Медведевы, неизбежно создает кризис, связанный с сокращением мировой торговли. Хилые страны пытаются ослабить кризисные явления эмиссией своей валюты. Германия и Франция решают проблемы сохранения своего производственного потенциала. США, Великобритания, Ирландия развивают финансовый и сервисный сектор, внутреннюю торговлю и домостроение. Испания, Италия, Греция - массовый туризм. В Азии возникает тенденция к созданию региональной общей валюты по типу евро и отказу от доллара. Индия не смогла создать резервных фондов. Из Китая в Бангладеш и Вьетнам переносятся текстильные предприятия. Япония уменьшает свою зависимость от американского и европейского рынков и договаривается о создании более автономного восточноазиатского общего рынка. Россия создает общий рынок с Казахстаном и Беларусью, в который в перспективе войдут среднеазиатские страны и, возможно, Украина.

Всё это требует, как бы говорят авторы, серьезного отношения к той исторической ситуации, в которой оказалась Украина в настоящий момент. На первый план выдвигается надобность постижения не только того, что несет с собой глобализация, а и относительно содержания, форм и перспектив интеграции на постсоветском пространстве. Укрепление позиций Содружества, ЕврАзЭС и ОДКБ как механизмов политико-экономических, военно-политических, гуманитарных перспектив Украине выгодно. Ведь центры политического влияния в скором будущем начнут совпадать с центрами экономического развития. Положение небольших стран и наций, таких как Украина, всецело станет определяющим фактором и их экономического развития, и их политического утверждения. 

О поддержке далеких спонсоров, основной лейтмотив статьи Медведевых, придется всерьез забыть. Если до сих пор нынешняя украинская элита не могла себе даже представить свое существование без поддержки США, и Польши - спецпредставителя США в Европе, то теперь нужно учиться жить своей головой. Народ Украины, если не хочет утратить шанс построить себе лучший мир, должен помочь власти определиться с выбором, помня: «Была бы голова, будет и булава»… 

Иван Симоненко

Тоска по утраченной Родине 

Перед Покровом Пресвятой Богородицы, над полями Малороссии, над лентами рек и ставков, берега которых осень украсила золотом и багрянцем, высоко в небе кружила стая журавлей. Из синевы на землю, к людям неслись крики тоски и печали… 

В вагоне поезда «Москва-Одесса», где я ехал, под тихую гитару, готовясь к  «таможенному шмону», зазвучала песня: 

Здесь под небом чужим  я, как гость нежеланный, 

Слышу вопль журавлей все ясней и ясней… 

Сердце к ним понеслось, издалека летевшим, 

Из холодной страны, с обнаженных полей…

В прошлом веке, для миллионов славян оказавшихся за границей, стихи А. Жемчужникова в интерпретации исполнителей  А. Вертинского, П. Лещенко звучали гимном сожаления и грусти по утраченной Отчизне. В прошлые времена было сделано все, чтобы стихотворение «Осенние журавли» никому не напоминало, что именно  Жемчужников был поэтом «забытых слов» и «певцом общественной чести», как называл себя сам поэт. 

Имя нашего земляка Алексея Михайловича Жемчужникова к громким именам не отнесешь. К сожалению, оно мало кому сегодня известно на Украине, хотя он и сделал значительный вклад в литературу как поэт, объединяя в своих стихах красоту природы и богатство души. 

А.М. Жемчужников родился в 1821 году, в богатой дворянской семье в городе Почеп Черниговской губернии. Теперь этот районный городок вместе с селом Красный Рог, где сохраняется имение А.К. Толстого, - входит в Брянскую область. 

Отец поэта, Михаил Николаевич Жемчужников был родом из казацкой старшины Малороссии, дружил с диканьскими Кочубеями, он также был участником Отечественной войны1912 года, служил в Полтавском полку, что входил в дивизию, командиром которой был «бешеннохрабрый малоросс»  И. Паскевич. Со временем М. Жемчужников стал сенатором.  

Детские годы Алексея прошли на сельских просторах, пока он не поступил в училище правоведения в Санкт-Петербурге. Попечитель училища принц  П.Г. Ольденбургский, по воспоминаниям А.М. Жемчужникова, своим личным примером и характером, общаясь со студентами, прививал и развивал в них ощущение личного достоинства, человечности, уважения к справедливости, законности, образованию, чести. 

После окончания училища А.М. Жемчужников успешно шагает по служебной лестнице, делая неплохую карьеру сначала в сенате, а со временем переходит в государственную канцелярию. С середины 40-х годов он посещает «пятницы» Петрашевского, где знакомится с Ф.М. Достоевским, И.С. Тургеневым, Н.А. Некрасовым. На рубеже 50-х годов А.М. Жемчужников, вместе со своими братьями Александром и Владимиром и графом А.К. Толстым создает представителя «казенной поэзии», «вероломного обличителя» человеческой дури и невежества, чинодрала – Кузьму Пруткова, который утверждал, что «нет худшего врага, как глупый ум». 

Но не минует поэта горечь потерь. Тяжело заболела жена, дети. Спасая от смерти, он увозит их на европейские курорты. Европа в те времена для граждан России была безвизовая и беспограничная.  Редкие поездки на Родину, в Красгный Рог, Тамбов не рассеивают грусть по родной земле. Именно грусть по Отчизне вылилась  в стихотворение  «Осенние журавли», в их песне – тоска по Родине. 

Если в начале прошлого столетия «Журавлей» пели в Стамбуле и Париже, то в начале нынешнего их поют в Тюмени и Мурманске, Киеве и Москве, поют в Полтаве,Севастополе, Одессе…  Поют на родине поэта готовясь к шмону пограничников и таможенников… 

И К. Прутков, у которого «род большой, а пообедать негде» может отдыхать, когда на подмостки исторической сцены выходят «незалежни президенты» с репликами: «имеем то, что украли».  Это вам не прутковское: «Чиновник умирает, и ордена его остаются на лице земли». После пьянки в Вискулях остались «державы». 

Хотя после 18 лет «самостийности», НПЦ «Эмпатия», изучая мнение сельской интеллигенции Полтавщины, получил следующие результаты. На вопрос: «Как вы думаете, распад Советского Союза принес Украине больше достижений или неурядиц?» 

Больше достижений -6%.

Больше неурядиц – 80%. 

Тяжело ответить – 14%.   

На это К. Прутков бы сказал: «Бывает, что усердие превозмогает и рассудок». И «Не всякая щекотка доставляет удовольствие!» 

В наше тревожное и во многом сложное время (В Малороссии власть захватили выговские, а в Киеве, от госдепа, буйствует баба Параска с орденом) не помешает обратится к удивительно современным  стихам Жемчужникова: 

Там правды нет, где есть привычка рабской лести: 

Там искалечен ум, душа развращена… 

Приди, я жду тебя, певец гражданской чести! 

Ты нужен в наши времена. 

Единственный музей поэта Х!Х века Алексея Жемчужникова в наши дни создан в тамбовском Сбербанке. Где на фасаде банка открыта мемориальная доска с надписью: «На этом месте находился дом, в котором провел свои последние годы жизни поэт,  драматург и публицист, почетный академик Российской академии наук, один из создателей образа Козьмы Пруткова Алексей Михайлович Жемчужников (1821-1908)» 

В Москве, на Ваганьковском кладбище, рядом с могилой А.М. Жемчужникова, где его похоронили в 1908 году, - могила И. Талькова. Поклонники певца нередко читают над могилой его стихи. Часто звучат слова его песни: «Родина моя!», как бы продолжая «Журавлей». Тропинками Ваганьковского кладбища ветер крутит листву и несет паутину грусти в «бабье лето», а в это время над Малороссией кружат журавли. 

Сумрак, бедность, тоска, непогода и слякоть, 

Вид угрюмых людей, вид печальной земли…

О, как больно душе, как мне хочется плакать! 

Перестаньте рыдать надо мной, журавли!..  

Улетят журавли. Уляжется тоска.   Утихнет грусть. И я вновь начинаю верить, что объединившись, православные русские, славяне будут представлять монолит, о который обломают зубы враги Отечества. 

Николай Яременко 

Осень в Балаклаве 

В Крыму 9-11 октября прошла педагогическая научно-практическая конференция «Осень в Балаклаве», посвящённая литературному краеведению. Инициировал проведение конференции Александр Николаевич Кондряков, председатель Всеукраинской общественной организации «Русская школа». 

1. Директор школы в четвёртом поколении

В своих «Листригонах», сборнике очерков о Балаклаве, Александр Куприн поведал о предании, связанном с имением Государя Николая I. О том, «как на смотру, подъехав на белом коне к славному балаклавскому батальону, грозный Государь, поражённый воинственным видом, огненными глазами и чёрными усищами балаклавцев, воскликнул громовым и радостным голосом:

- Здорово, ребята!

Но батальон молчал…»

Балаклавский начальник с неистребимым греческим акцентом кротко пояснил Государю: «Здесь нет ребяти, здесь се капитани».

Николай Павлович рассмеялся и воскликнул:

« – Здравствуйте, капитаны!»

И храбрые листригоны весело заорали в ответ:

- Кали мера (добрый день), ваше величество!»

Отчего-то именно этот пассаж из знаменитых «Листригонов» вспоминается в Балаклаве при знакомстве с Александром Николаевичем Кондряковым. В нём явно чувствуется нечто капитанское. Действительно, Александра Николаевича несложно представить хоть на капитанском мостике лайнера, хоть в министерском кресле… Но есть и более тонкая ассоциация: когда-то в Балаклаве, как мы заметили, неважно знали русский язык. Позже ситуация переменилась. И вот в наш век новые власти пытаются вернуть положение на уровень вековой давности, прикладывают чудовищные усилия для того, чтобы народ вновь перестал разбираться в тонкостях русского. Противостоят этому разные люди. Александр Кондряков – в их числе.

В Балаклаве вокруг него кипит жизнь; время от времени он вдруг исчезает, уносится на своей серой вёрткой машине – то кого-то встречать в Севастополь, то по месту, решать оргвопросы… Так сложилось, что поговорить нам удалось лишь на прогулочном теплоходике «Тамань». «Тамань» – имя литературное. За бортом – самое синее в мире; путь наш к мысу Айя, Святому мысу; с кормы кто-то кормит чаек, птицы летят низко, выхватывая куски хлеба, запинаясь перепонками в пузырящейся воде, траекториями полёта словно б выплетая над синью тонкую белую сеть, как рисуют мечту несбыточную.

2. «У нас всё получится»

Сразу же привлекает подробность биографии: в армии служил в спецназе, командир диверсионно-разведывательного взвода, обучен десантированию – с автомобиля, корабля, самолёта; специалист по подводному минированию…

Родился Александр Николаевич Кондряков в Поти в 1953 году. Отец – военный лётчик, мама – учитель, директор школы. Сам, как он о себе говорит, директор школы в четвёртом поколении. Окончил университет, географический факультет. В годы крушения Советского Союза из компартии не убегал, партбилет не жёг. Относит себя к той непаразитической группе коммунистов, которая трудилась для людей. Он и сейчас называет себя коммунистом, что любопытным образом сочетается с его верой в своё дело: «Я знаю, что у нас всё получится, потому что мы занимается святым делом». 

В 1990-1994 годах был депутатам Верховной Рады Украины; за «суверенитет» не голосовал, понимая, что за лукавым иностранным словом стоит превращение отечества в руины. Вскоре после бесива оранжевого майдана, когда агрессивность властей по отношению к русскому языку стала методично возрастать, создал Всеукраинскую организацию «Русская школа». Зарегистрировать организацию в министерстве юстиции долго не удавалось, мешало слово «русская»: оранжевые власти боятся этого слова буквально по поговорке – как чёрт ладана. Но зарегистрировали. Кондряков умеет добиваться своего.

3. «Знаю!»

Александр Кондряков: – В 2004 году мы провели Всеукраинский учредительный съезд «Русской школы». Теперь в «Русскую школу» входят 18 отделений, в том числе два отделения – в Крыму. Железной программы действий не было. Начали с того, что решили пополнять книжные фонды школьных библиотек. Но школы отказывались их брать. Директора находили предлог, чтобы отказаться (а в глазах мы читали: «Знаем, чего приехали – москали!») В результате, мы придумали игру «Знаю!» Ученик уже не в библиотеке ту же книгу получит, а выиграет. И есть надежда, что книгу, которая ему достанется как приз, в результате соревнований, он прочтёт, чего не скажешь о книге, стоящей на библиотечной полке. Теперь, когда запущена игра «Знаю!», ситуация радикально изменилась. В школах нас ждут, при подведении итогов устраиваются школьные линейки, проводятся концерты…

- За «оранжевые» годы ухудшилось ли в школах положение с русским языком?

- Ухудшилось. Но угадайте, где на Украине знают русский теперь хуже всех?.. Не угадаете. В Крыму! Дело в том, что в сельских школах Крыма русский язык преподают, в основном, татары, выпускники Ташкентского университета. И это не случайно, это – стратегия. Я не буду ничего говорить об уровне выпускников Ташкентского университета, но факт есть факт – хуже всего на Украине русский язык знают школьники в Крыму, там, где язык преподают выпускники этого уважаемого иностранного вуза… Мало кто и здесь, и в Киеве знает об этом. В русском мире Украины никто не занимается аналитикой, мониторингом процессов, изучением причин тех или иных явлений. Конечно, проще провести митинг, например, против вступления Украины в НАТО. Его все увидят. Но нужно заниматься и незаметной на первый взгляд работой…

- Как часто проводятся такие «незаметные» конференции, подобные той, что вы созвали в Балаклаве?

- Часто. Примерно раз в месяц. В январе нас собирает чеховская Ялта, в марте – Гоголь, поздней весной – поэты Серебряного века. Согласитесь, одно дело читать стихи дома, другое – среди скал Карадага. Эмоциональное восприятие иное. Летом проводим конференцию – «Потомству – в пример», посвящённую Полтавской победе, с обязательным выездом в Полтаву, на место боя. Декабрь у нас – это Некрасов. Как известно, он родился в Немирове, теперь это Винницкая область. На конференции приглашаем до 40 человек, состав меняется. Но есть костяк – это 5-7 человек, которые бывают на всех наших мероприятиях. Это учителя, преподаватели вузов. Сейчас мы начинаем привлекать и студентов. Наша молодёжь – это брошенное поколение, ими никто не занимается…

- Думаете ли расширять деятельность «Русской школы»?

- Мы подошли к пределу своих возможностей. Выйти за границы деятельности 18-ти региональных организаций не можем, в том числе и по экономическим причинам. Наш ежегодный бюджет – 100 тысяч гривен (это не государственные, частные деньги). Разделив сумму на 12 месяцев, видим, что это не так и много.

- Как «устроена» интеллектуальная игра «Знаю!»? Расскажите, если можно, на примере недавней игры, посвящённой творчеству А.П.Чехова.

- Ко дню рождения Чехова, в конце января на Южный берег Крыма мы пригласили преподавателей высшей и средней школы из большинства регионов Украины. На базе ялтинской гимназии имени А.П.Чехова был проведен методический семинар, посвящённый особенностям организации Игры в школах. С учителями провели три тура игры. Вопросы были, например, такие. «Чехов – это … в прозе », – сказал Л.Толстой. С кем сравнивал Чехова Л.Толстой?» «О какой пьесе Чехов писал: «Вышла у меня не драма, а комедия, местами даже фарс»? Или: «Сколько школ для крестьянских детей построил А.П.Чехов?» Или: «Посетив Вену, Чехов был восхищен этим городом: «…если бы вы знали, как хороша Вена! Много памятников. В каждом переулке непременно…». Что вызвало восторг писателя?» В школы вопросы поступят в конвертах. В условленное время конверты вскрывают. На выполнение задания отводится 30 минут. Через полчаса ответы запечатывают в конверт и отправляют в Оргкомитет. Программа Игры включает в себя шесть заочных и шесть очных туров. Принцип прост, при этом Игра активизирует учебно-воспитательный процесс. Заявки на участие в этом году были присланы из 491 школы. На старт в общей сложности вышло 10035 учащихся восьмых классов. Игроки в шести турах ответили в общей сложности на 1 262 410 вопросов… Итоги подводятся как в общем, так и в личном зачёте. По итогам общего зачёта определяются лучшие классы и школы. Личный зачёт выявляет лучшего ученика. Победителями и призёрами становятся классы, школы и ученики, прошедшие все туры и набравшие наибольшее количество баллов. Всё, как видите, просто. В номинациях «Лучшая школа» и «Лучший класс» суммируются среднеарифметические результаты… Мы стараемся как можно большее количество детей наградить. Для кого-то это будет единственная в жизни грамота, для кого-то первая.

Преподаватели, которые потом увезли в регионы конверты с вопросами, имели возможность вжиться в чеховскую географию Ялты. Вот «Дама с собачкой»: «Нашли извозчика и поехали в Ореанду… В Ореанде сидели на скамье, недалеко от церкви, смотрели вниз на море и молчали. Ялта была едва видна сквозь утренний туман…».

Мы тоже поехали в Ореанду. Сидели на скамье. Недалеко от церкви. Смотрели вниз на море. Читали вслух. «Даму с собачкой». И молчали. Ялта была едва видна…

Лев Толстой сказал: «Чехов – это Пушкин в прозе». Теперь и Толстой и Чехов, и Пушкин в украинской школьной программе оказались в разделе «Зарубежная литература». Чиновники намерены лишить школьников возможности наслаждаться чтением классиков русской литературы в подлиннике. Смотреть на это безучастно – нельзя. Для этого и «Осень в Балаклаве» – конференция, проводить которую теперь мы будем ежегодно…

«Русское единство»

АНОНС

15 октября в Посольстве России на Украине состоится торжественное вручение медалей ветеранам 

15 октября 2009 года в 12.00 в Посольстве Российской Федерации на Украине состоится торжественное вручение медалей ветеранам Великой Отечественной войны и участникам боевых действий в Афганистане. 

Церемонию  проведет Временный Поверенный в делах России в Украине В.Лоскутов.

Всего будет вручено 10 наград:

- 1 медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 

   1941-1945 гг.»;

- 1 орден Красной Звезды;

- 7 медалей «За боевые заслуги»;

- 1 медаль «За трудовое отличие». 

После вручения – ответы на вопросы прессы. 

Приглашаем журналистов.

Регистрация на месте по редакционным удостоверениям.

Пресс-служба Посольства России на Украине

Пушкинский фестиваль школьников «Болдинская осень в творчестве А.С.Пушкина»

Российский центр науки и культуры в Киеве приглашает учащиеся 1-х-11-х классов школ, как с русским, так и с украинским языком обучения к участию в фестивале школьников «Болдинская осень в творчестве А.С.Пушкина».

Фестивальная программа посвящается ярким периодам творчества А.С.Пушкина в 1830, 1833 и 1834 гг., получившим название «Болдинская осень».

Творчество Пушкина может быть представлено в программе как

- художественное чтение стихов и прозы (до 3 мин.); - инсценировка фрагментов сказок и прозы (до 7 мин.); - постановка сцен из драматических произведений (до 7 мин.);

Интеллектуальная часть программы предусматривает знание - фактов биографии А.С.Пушкина, связанных с пребыванием в Болдине; - понимание и знание полного текста произведения, представляемого участниками Фестиваля.

Участие в фестивальной программе может быть дополнено авторскими произведениями её участников, созвучными теме Фестиваля (стихи, иллюстрации, музыка).

Фестиваль будет проходить 8 ноября 2009 г. в Киеве на языке оригинала - русском языке.

Заявки на участие подаются до 25 октября 2009 г. по телефону 379-12-30 по факсу 379-12-21 или электронной почте: kievrus99@mail.ru

В заявке должны быть указаны: город (посёлок), школа, класс, произведение А.С.Пушкина и форма его представления на конкурсе, список участников, фамилия, имя, отчество учителя, контактные телефоны.

Куратор программы – Галина Ивановна Криворучко

Консультации для участников программы проводятся в РЦНК по субботам с 11 до 17 часов. (Киев, ул. Борисоглебская, 2; М. «Почтовая площадь»)

Российский центр науки и культуры в Киеве

Всеукраинский открытый детский музыкальный конкурс памяти П. И. Чайковского

Конкурс основан в ноябре 2003 года. Его организатором является Каменский историко-культурный заповедник, соорганизаторами – Национальный музыкальный совет Украины при ЮНЕСКО, Российский центр науки и культуры в Киеве, Национальный Союз композиторов Украины, Управление культуры и туризма Черкасской областной государственной администрации. Конкурс проводится при поддержке Министерства культуры и туризма Украины.

Цель Конкурса - популяризация творчества П. И. Чайковского, классического и современного мирового и национального музыкального искусства, привлечение к участию в конкурсной программе сельских и районных музыкальных школ и школ искусств, выявления одаренной молодежи, активизация творческой деятельности педагогов, укрепление связей между украинским, русским и другими народами.

Участники Конкурса – учащиеся музыкальных школ и школ искусств деревень, малых городов Украины, России и других государств, связанные с жизнью и творчеством П. И. Чайковского или носят его имя.

Конкурс проводится: в номинациях - фортепиано (солисты); - Скрипка, альт, виолончель (солисты); по категориям - младшая группа (2 - 4 классы); - Старшая группа (5 - 7 классы). Все выступления проходят публично. Порядок выступлений устанавливается по возрасту. Призеры предыдущих конкурсов к участию в следующем конкурсе не допускаются, кроме случаев перехода в другую номинацию или категорию.

Программные требования: произведение П. И. Чайковского; произведение крупной формы - соната (ч.1, или 2 и 3), сонатина, вариации, рондо; произведение украинского автора (оригинальное или обработка народной песни). Представленная программа должна предусматривать произведения разного характера.

Конкурсные награды. В каждой номинации и категории жюри определяет победителей и предоставляет звание «Лауреат I (II, III) степени» с вручением соответствующего диплома и приза. Все конкурсанты отмечаются Дипломом участника конкурса. В каждой номинации предусмотрены Диплом за лучшее исполнение произведения П. И. Чайковского, Диплом за лучшее исполнение произведения крупной формы, Диплом за лучшее исполнение произведения украинского автора, Диплом за виртуозность исполнения, Грамота самому молодому участнику конкурса. Предусмотрены награды от государственных, общественных и других организаций.

Финансовое обеспечение Конкурса – осуществляется за счет организаторов и со-организаторов; ассигнований, предусмотренных Управлением культуры и туризма Черкасской ОГА, взносов благотворительных организаций, спонсоров и меценатов.

Информационная поддержка Конкурса – обеспечивается путем привлечения на спонсорских началах теле- и радиокомпаний, информационных служб и других организаций любой формы собственности с правом эксклюзивного освещения событий.

VII-й Всеукраинский открытый детский музыкальный конкурс памяти П. И. Чайковского состоится 4 - 6 ноября 2009 года в г. Каменка, Черкасской обл, Украина. 

Заявка на участие в Конкурсе в печатной форме принимается по 25 октября 2009 года включительно, в которой указывается: 1. Страна, город, учебное заведение, домашний адрес, телефон; 2. Специальность, фамилия, имя, отчество, дата рождения участника; 3. Программа: фамилии и инициалы авторов, названия произведений 4. Фамилия, имя, отчество педагога, концертмейстера. 5. Количество мест для проживания. 

К заявлению прилагаются: 1. Ксерокопия свидетельства о рождении или паспорта. 2. Одна цветная фотография участника размером 5 х 4 см. 3. Квитанция об уплате благотворительного взноса в сумме 50 (пятьдесят) грн. на счет Каменского историко-культурного заповедника, г. Каменка, ул.Декабристов, 5, счет 35421004002148, МФО 854018, код 02224123 ГУДКУ в Черкасской обл. с обязательной пометкой «Благотворительный взнос на конкурс памяти П. И. Чайковского».

Организаторы конкурса обеспечивают бесплатно только питание конкурсантов. Педагог, концертмейстер и другие лица находятся на конкурсе за свой счет.

Распорядок работы конкурса: 4 ноября – заезд, размещение, регистрация; 5 ноября – торжественное открытие, конкурсное прослушивания. Вечер в музее Чайковского. 6 ноября – итоги, награждение, закрытие.

Адрес: детский музыкальный конкурс, ул.Декабристов, 5, г. Каменка, Черкасская обл. Украина, 20800, тел. 8 (04732) 622-74; 619-75.

Российский центр науки и культуры в Киеве

Чеховские чтения для школьников

Российский центр науки и культуры в Киеве приглашает учащихся средних и старших классов учебных заведений Киева, Киевской области и других регионов Украины к участию в программе, посвященной 150-летию со дня рождения А.П.Чехова

Чтения будут проходить в виде лекций, конференций, круглых столов и литературных викторин. Лекции для школьников будут читать российские и украинские исследователи творчества А.П.Чехова.

Школьники должны выбрать тему, соответствующую их интересам, из предлагаемого перечня. Тема излагается участником в форме доклада, реферата, сочинения – рассуждения, компьютерной презентации или какой-либо другой форме, чётко обозначенной автором. Работы направляются в Российский Центр науки и культуры в Киеве по адресу: 04070, Киев, ул. Борисоглебская, 2 с пометкой «Чеховские чтения» до 01 декабря 2009 г. После рецензирования работ их авторы приглашаются в Российский центр науки и культуры на лекции и для участия в конференциях и круглых столах.

Темы письменных работ 1. А.П. Чехов и его окружение: А) семья; Б) близкие друзья; В) современники. 2. Кто он, Антоша Чехонте? «Весёлые» рассказы А.П.Чехова. - Журнал «Осколки» и его роль в становлении Чехова писателя. - «Краткость – сестра таланта» - творческое кредо А. П. Чехова. - Изображение «обыкновенной» жизни в ранних рассказах Чехова (на примере 2-3 рассказов). - Обязанности юмориста в рассказе А.П.Чехова «Марья Ивановна». 3. «Белый свет» чеховской прозы. Эстетическое кредо Чехова. - Проблемы и драмы жизни (по рассказам на выбор авторов). 4. Иллюстрации русских художников к произведениям Чехова - Кукрыниксы, Д.А.Дубинский,Т.В. Шишмарев, Т.Г.Гапоненко, М.М. Черемных, Н.В.Вышеславцев и др.). 5. Кинозал Российского центра науки и культуры предлагает просмотр художественных фильмов по произведениям А.П. Чехова. После просмотра можно выбрать тему для сопоставительного анализа литературного источника и экранизации. 6. Чехов и театр. Особенности чеховской драмы. - Первые постановки пьес Чехова и их исполнители. - Современные постановки пьес Чехова. 7. Дорогами А.П. Чехова (рассказ о чеховских местах Украины). 8. Конкурсный сценарий по одному из рассказов А.П.Чехова.

Продолжением юбилейной Чеховской программы станет театральный конкурс:

А) инсценировки рассказов А.П.Чехова; Б) сцены из классических пьес А.П.Чехова.

Участникам программы «Чеховские чтения» рекомендуем знать содержание следующих произведений:

Начальная школа. «Ванька», «Белолобый», «Каштанка», «Мальчики». 5-6 классы. «Лошадиная фамилия», «Пересолил», «Смерть чиновника», «Толстый и тонкий», «Беззащитное существо», «Хирургия», «Дорогая собака», «С женой поссорился» и др. рассказы. 7 - 8 классы. «Хамелеон», «На мельнице», «Смерть чиновника», «Волк», «Маска», «Переполох», «Размазня», «Злоумышленник», «Тоска», «Юбилей» и др. рассказы. 9 классы. «Егерь», «Крыжовник», «Анна на шее», «Шуточка», «Счастье», «Человек в футляре», «О любви» и др. рассказы. 10 – 11 классы. «Винт», «Степь», «Попрыгунья», «Студент», «Скрипка Ротшильда», «Чёрный монах», «Душечка», «Ионыч», «Дама с собачкой», «Случай из практики», «Дом с мезонином», «Скучная история», «Палата №6», «В овраге», «Враги», «Учитель словесности» и др. рассказы. Пьесы А.П.Чехова. «Чайка», «Дядя Ваня», «Три сестры», «Вишнёвый сад». Водевиль «Медведь» («Предложение») 

Награды для победителей конкурсов – дипломы, книжные призы, образовательные поездки в Россию

Российский центр науки и культуры в Киеве

Информационный сборник «Русский мир» Всеукраинского Объединения «Русское содружество», Редакции Газеты для соотечественников «Русская Правда» и Интернет-сайта «Русские на Украине» (www.rus.in.ua) предназначен для руководителей русских организаций и объединений российских соотечественников, организаций, экспертов и журналистов, занимающихся вопросами соотечественников.
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