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НОВОСТИ
Руководители десяти регионов Украины выступили за использование русского языка в школах

Руководители десяти регионов юго-восточной Украины подписали заявление о недопустимости запрета на использование русского языка в школах. Совместное заявление было подписано 13 октября, передает Крымское информационное агентство.
Свои подписи под заявлением о грубейших нарушениях Конституции и законов Украины, гражданских прав и свобод в сфере образования поставили: председатель Верховной Рады Крыма, глава Севастопольского горсовета, а также руководители Днепропетровского, Донецкого, Запорожского, Луганского, Николаевского, Одесского, Харьковского, Херсонского облсоветов.
В заявлении сказано, что 30 сентября 2009 года Кабинет Министров Украины принял постановление № 1033 «О внесении изменений в Положение об общеобразовательном учебном заведении», согласно которому «дается старт языковому террору в системе образования Украины». Так, документ обязывает весь персонал государственных и коммунальных учебных заведений в рабочее время говорить только на украинском языке.
По мнению подписантов, такая инициатива Кабмина является грубым нарушением законов и Конституции Украины, а также посягательством на личные права и свободы граждан. «Постановление № 1033 – это откровенное русофобство, это – осознанный культурно-языковой геноцид по отношению к русскоговорящему населению Украины», – сказано в заявлении.
Кроме того, подписанты осудили антирусскую политику премьер-министра Украины Юлии Тимошенко. «Мы считаем, что подобные действия премьера не просто обостряют и без того сложную общественно-политическую обстановку в нашей стране и расшатывают устои гражданского мира. Они осмысленно направлены на углубление политического кризиса и провоцирование разделения единой Украины на восток и запад», – сказано в документе. 
Подписанты потребовали от Генерального прокурора Украины в кратчайшие сроки опротестовать вышеупомянутое постановление, а должностных лиц, принимавших такое решение, привлечь к ответственности.
Кроме того, руководили юго-восточных регионов Украины обратились к Парламентской Ассамблее Совета Европы, народным депутатам, Уполномоченному Верховной Рады по правам человека с просьбой поддержать их требования. 

Zarusskiy.Org

Одесские депутаты против окончательной украинизации школ

Депутаты Одесского областного совета на очередной сессии, запланированной на 30 октября, намерены принять обращение к ВР и Кабмину с требованием отменить постановление от 30 сентября № 1033 о внесении дополнений в Положение об общеобразовательных учебных заведениях.

Напомним, данные поправки предусматривают не только переход государственных школ на украинских язык преподавания, но и готовят еще одно новшество – общение вне уроков между преподавателями и учениками также должно проходить на украинском.

Как сообщила «Новому Региону» депутат Одесского облсовета от Блока Натальи Витренко Ольга Соловенко, на заседании профильной комиссии по вопросам национальных меньшинств был одобрен текст обращения, который будет вынесен на обсуждение депутатов. Кроме этого, проект решения уже прошел согласование в ряде других профильных комиссий.

«Постановление Кабмина № 1033 является прямым нарушением конституционных прав всех граждан Украины. Особенно, если учитывать тот факт, что русскоязычных школ практически не осталось, и родители сегодня вынуждены отдавать детей в школы с украинским языком обучения не потому, что им так хочется, а потому, что у них нет другого выбора», – отметила Ольга Соловенко.

По ее словам, попытка заставить детей общаться на украинском и вне уроков является ущемлением прав не только русскоговорящего населения, но представителей других национальных меньшинств, проживающих на территории Украины.

Новый Регион

В Полтаве проведена антифашистская акция

14 октября на день Покрова Богородицы в Полтаве была проведена акция против угрозы фашизации Украины. В мероприятии приняли участие представители партий вновь созданного Левого блока и ряд общественных организаций, в том числе и Русская община Полтавской области.

Не взирая на начавшийся дождь, около двух сотен человек собрались у здания областной государственной администрации и провели антифашистский митинг.

Как отмечали выступающие, на Украине набирает обороты фашизация, вовсю идет возрождение украинского нацизма, которому содействует и прогнившая «оранжевая власть».

Известный общественный деятель, историк Виктор Андреевич Собин, говорил, что никто не ожидал, что фашистские опарыши, так быстро превратятся в фашистских мух. Что «прошло всего 60 с лишним лет, а сегодня уже открыто звучат призывы уничтожать москалей и коммунистов. Сегодня фашиствующих молодчиков, которые ходят маршами по Полтаве и Киеву поддерживает сам президент, чьи детина уроках рисуют гитлеровские плакаты!»

Вспомнить о том, сколько горя и бед принес нашей стране и другим странам гитлеризм, призывал руководитель местной организации союза советских офицеров А. Зинин.

Председатель Русской общины Полтавской области Виктор Шестаков отметил, что причиной складывающейся ситуации стало равнодушие, пассивность общества и преступная забывчивость граждан. «Мы не помним не только уроки войны, мы забываем, что совсем недавно, рвущаяся к власти Тимошенко, призывала разобраться фашистскими методами с Донбассом и всей восточной Украиной, предлагая обнести ее колючей проволокой. Она, как форменный нацист запрещает русский язык, на котором разговаривает большинство населения государства. Она ратует за собственную диктатуру, которая и будет собственно фашистской. Необходимо помнить все и ничего не прощать!».

Выступлений было еще много и во всех гневно звучали обвинения Ющенко в потворстве современным украинским фашистам. По итогам митинга была принята резолюция, одобренная всеми без исключения.

Ксения Рябинова, «Русские на Украине»

Анатолий Жилин расстался с Партией регионов

Депутат Верховного Совета АРК, первый заместитель председателя Русской общины Крыма Анатолий Жилин вышел из состава Партии регионов. Об этом порталу «Новоросс.info» сообщил сам Анатолий Жилин.

Он отметил, что решение было принято им добровольно, среди причин – игнорирование и нежелание работать в команде со стороны руководства партии.

«На сегодня назначен политсовет, мне сначала позвонили и пригласили, потом отказали. Если не хотят меня задействовать как члена политсовета и члена исполкома, остается только один выход – выход из Партии регионов», – заявил Анатолий Жилин.

Он напомнил, что является последним представителем действующего руководства Русской общины Крыма, сохранявшим, до недавнего времени, связь с Партией регионов. 

Напомним, что в начале сентября на заседании фракции «Блок «За Януковича!» в крымском парламенте из ее состава были исключены 16 депутатов – представителей «Русской общины Крыма» и партии «Русский блок», которые поддержали инициативу проведения внеочередной сессии ВС АРК с целью отставки спикера парламента автономии.

16 сентября президиум Русской общины Крыма поддержал решения председателя РОК Сергея Цекова, председателя исполкома РОК Олега Слюсаренко и члена президиума РОК Ларисы Чулковой о выходе из Партии регионов.

В начале октября Русская община Крыма рекомендовала своим сторонникам покинуть ряды Партии регионов.

По материалам информационного портала «НовоРОСС.info

Социологи: рейтинг Партии Регионов в Крыму обвалился, крымчане ждут единый блок русских сил

Социологи вновь подтвердили падение рейтинга Партии Регионов в Крыму. Между тем, жители полуострова положительно воспринимают обсуждающуюся в последнее время идею создания единого блока русских сил Крыма. Об этом свидетельствуют результаты исследования, проведенного компанией Power Group.

Согласно данным исследования, в настоящий момент на выборах в Верховный Совет Крыма за Партию Регионов готовы отдать свои голоса 28.9% опрошенных. На втором месте идут Коммунисты – «Левый блок» с 9.7% (в случае появления в бюллетенях блока «За новый Крым» он набирает 6.2%). На третьем месте – Блок Юлии Тимошенко с 6.8%.

Остальные партии, утверждают социологи, самостоятельно 3% барьер преодолеть не смогли бы (так, Блок Куницына набирает только 0.5%, а «Русский блок» – 0.8%). 41.8% респондентов пока что не определились со своим выбором.

«Исследование показывает, что влияние регионалов в Крыму ограничено, и повторить результаты 2004 года Януковичу не удастся даже в случае хорошо организованной кампании (тогда 82% Януковичу обеспечил Сергей Куницын)», – констатировал автор исследования социолог Сергей Баранов.

Между тем, согласно данным исследования, выход Русской общины Крыма из Партии Регионов положительно восприняли 36.1% жителей полуострова, осудили – только 9.6%.

«Вместе с тем, на полуострове пока отсутствует сильная русская организация, которая могла бы победить на выборах в парламент Крыма. Рейтинги Русского блока, ПСПУ, «Родины» довольно низкие. Русофильским организациям необходима «перезагрузка» в единое движение и безоговорочный отказ от взаимной розни. Киевские политики всех оттенков сейчас предпринимают усилия для того, чтобы такая партия не была создана, так как это означало бы системный кризис проекта современной Украины как якобы моноэтнического государства. Для торпедирования создания русской партии в Крыму запускаются и раскручиваются новые предвыборные структуры, призванные отвлечь на себя внимание крымчан», – констатирует Баранов.

Исследование проводилось в 20 населенных пунктах Автономной Республики Крым с 6 по 10 октября, опрошено 760 человек.

ИА «Новый регион»

Русская община Крыма и партия «Русский блок» попросились к коммунисту Симоненко в «Блок левых сил»?

Русская община Крыма и партия «Русский блок» намерены примкнуть к «Блоку левых сил». Об этом сообщил первый секретарь Коммунистической партии Украины Петр Симоненко. 

В интервью агентству е-Крым лидер КПУ отметил, что с соответствующим обращением РОК обратилась два дня назад. Лидер коммунистов пояснил, что политические силы, которые изъявят желание войти в блок, будут проходить отбор, чтобы своим авторитетом каждый член блока поднимал его популярность, а не наоборот.

«Такие обращения [о присоединении к блоку] есть, и это подтверждает, что двери у нас открыты. Но политсовет блока будет рассматривать, что за политические силы, какие цели они ставят, какие у них возможности, чтобы они не дискредитировали блок, а усиливали его», – подытожил Симоненко.

В то же время, депутат Верховной Рады Крыма, член РОК Андрей Козенко заявил агентству, что руководящими органами общины вопрос вступления в «Блок левых сил» не рассматривался.

«Все хотят сейчас объединяться, но только вокруг себя. А мы не отказались идти на выборы отдельным блоком», – отметил депутат.

Как сообщал «Новый Регион», лидер КПУ Петр Симоненко презентовал в Крыму предвыборный блок левых и левоцентристских сил, в который вошли Компартия Украины, Союз левых сил, Социал-демократическая партия Украины (объединенная), партия «Справедливость». Презентация состоялась на митинге на центральной площади Симферополя. В митинге также приняли участие активисты Русской общины Крыма. По информации журналистов, присутствовавших на митинге «левых», активистов РОК привел к коммунистам один из лидеров общины Олег Слюсаренко.

ИА “Новый Регион»

Суд над защитниками Графской пристани в Севастополе снова перенесли

Ленинский районный суд Севастополя в очередной раз перенес слушание дела о столкновениях на Графской пристани между севастопольцами и военнослужащими ВМС Украины, произошедшими 5 июля 2008 года. 

На этот раз поводом стала неявка большей части пострадавших (у матросов закончился срок службы), адвокатов и двух обвиняемых – Вячеслава Бебнева и Александра Данилова. В отношении последних судья пообещала в следующий раз прибегнуть к помощи правоохранительных органов и назначила слушание на 10 ноября, День милиции. 

Напомним, что 5 июля 2008 года севастопольцы не позволили военнослужащим ВМС Украины установить на Графской пристани мемориальную доску в честь 90-летия поднятия на некоторых кораблях Черноморского флота украинских флагов. Произошли столкновения. Семеро участников штурма были тогда арестованы, прокуратура выдвинула против них обвинения по статье 296 часть 3 Уголовного кодекса Украины, предусматривающей в качестве наказания лишение свободы до пяти лет. 

Следствие по делу длилось почти год (его возвращали на доследование), теперь слушание уже второй раз переносится. Наблюдатели полагают, что суд выжидает окончания президентских выборов. 

ИА «Новый регион»

Во Львове отпраздновали 15-летие Ассоциации культуры и образования «Русский дом

11 октября в Русском культурном центре Львова отпраздновали 15-летия со дня основания Львовской областной общественной организации «Ассоциация культуры и образования «Русский дом» (АКОРД). 

Совет организации решил не проводить торжественное собрание, времена нынче не те, чтобы торжествовать. Но активистов и исполнителей отметили грамотами Генерального консульства, Львовской областной государственной администрации. Учитывая, Что 2009 год - год 210-летия со дня рождения А.С. Пушкина, отметили юбилей литературным вечером «Поэзия А.С.Пушкина в музыке» 

Ассоциация культуры и образования «Русский дом» (АКОРД) была создана в 1994 году. 

Основная цель деятельности организации: сохранение и развитие русского языка и культуры на территории Западной Украины, защита прав русских и русскоговорящих граждан, проживающих во Львовской области.

Организация объединяет более 200 индивидуальных членов а также два коллективных члена (Русское молодежное братство, Женский клуб «Лада»).

За время своего существования Ассоциация организовала более 200 концертов в рамках «Русской гостиной», постоянно действующей культурной программы АКОРДа.

Ассоциация стала известной во Львове благодаря своим многочисленным культурным акциям, а также конкурсам им. А. Пушкина и П. Чайковского.

Кроме того АКОРД в разные годы проводил Круглые столы и конференции на актуальные темы современной жизни Украины. В них участвовали известные историки, политические деятели, руководители национально-культурных общественных организаций Западной Украины. Положительные отзывы получил Круглый стол: «Национальные меньшинства Украины :выбор пути» (к 5 – летию АКОРДа), конференция « Русские в Западной Украине: история и современность» (к 10-летию АКОРДа), «Русские национально-культурные организации Западной Украины: пути сотрудничества» (2007 год). С большим резонансом во Львове прошли конференции Женского клуба «Лада», коллективного члена АКОРДа: «Женские организации Львова в поиске взаимодействия» (2000г), « Женское равноправие – путь в третье тысячелетие» (2001 г.)

Первым председателем АКОРДа был избран В.В. Кравченко, директор СШ №45, в этой должности он находился до 1998 года, когда В. В. Кравченко был избран председателем Русского общества им. А. Пушкина.

С этого же года исполняющим обязанности председателя АКОРДа стала Швецова Т. Я., а с 2000 года – председателем.

И вот уже 15 лет Ассоциация культуры и образования «Русский дом» выполняет свою непростую миссию – миссию сохранения русской культуры в непростых условиях Западной Украины; миссию объединения русских и русскокультурных людей вокруг общерусских ценностей. Об этом говорили на праздновании юбилея АКОРДа протоиерей СвятоГеоргиевского храма во Львове отец Николай Баранов, консул – советник Генерального консульства РФ во Львове Авраам Иванович Вранчану.

А потом звучала музыка и проникновенный рассказ литературоведа Ларисы Валеевой о произведениях А.С. Пушкина. Звучала музыка П.Чайковского, М. Мусоргского, С. Рахманинова, Г. Свиридова в исполнении прекрасных певцов: Светланы Мончук, Сергея Севастьянова, Александра Носкова, Богдана Косопуда, Неонилы Козятинской. Великолепный Романс Г. Свиридова, иллюстрации к повести А. Пушкина Метель, исполнила лауреат международного конкурса Е. Скрипченко. Аккомпанировали: лауреат международного конкурса Т. Швецова и профессор музыкальной академии им. Н. Лысенко Л. Николаева.

И еще хочется добавить, что финансировали этот творческий вечер Отдел по делам национальностей и религии Львовской областной государственной администрации. 
Т.Яковлева, «Русские на Украине»

Издана новая книга о Чудотворной Каплуновской иконе, даровавшей русскую победу в Полтавской баталии

О том, что эта книга должна непременно появиться, специалисты говорили еще весной нынешнего года, за несколько месяцев до 300-летия славной Полтавской Виктории. Еще бы, Православная святыня, у которой император Петр Первый молился о даровании победы, стоила нового издания или переиздания в юбилейный год.

И вот, она появилась, стараниями полтавского историка и энтузиаста Юрия Владимировича Погоды, который отредактировал текст и иллюстрации. Меценатами издания стали известные на Украине бизнесмены, отец и сын Василий Иванович и Максим Васильевич Каплуны.

«Каплуновская икона Божіей Матери, споспешница Полтавской победе 1709 года» так и называется эта брошюра, изданная замечательно и со вкусом.

Современная книга (факсимильное воспроизведение) была сделана по оригиналу изданной в 1894 году в Полтаве брошюры типо-литографии Л. Фишберга. Это один из лучших текстов, рассказывающих о Чудотворной Каплуновской иконе Божией Матери – в былое время одной из самых чтимых святынь Государства Российского.

 В отличие от оригинала современная книга имеет качественно другой вид, она дополнена многочисленными иллюстрациями, некоторые из которых публикуются впервые. Так, читатель сможет впервые увидеть изображение Иконы в окладе и без него из Свято-Троицкой церкви Полтавского Крестовоздвиженского монастыря, икону Спасо-Преображенской церкви в Ахтырке, иконы, находящейся в Финляндии, иконы из церкви Святого Покрова села Пархомовка Харьковской области, медальон с изображением Каплуновской иконы, изготовленный к 200-летию Полтавской Победы.

Текст оставшийся без изменения, рассказывает о появлении Чудотворной иконы Каплуновской Божьей Материи и об ее истории. Стоит вспомнить, что вокруг иконы, возник в этом году скандал, когда полтавский епископ Филипп, фактически сорвал визит церковно-общественной делегации из Украины в Санкт-Петербург, для участия в торжествах, посвященных юбилею сражения. По его утверждению, икона, которую готовил к визиту клирик Свято-Троицкой церкви Полтавского Крестовоздвиженского монастыря о. Александр, есть чуть ли не современная копия, а «чтимый оригинал иконы» находится у самого епископа Филиппа. При этом никто из мирян данной иконы не видел. Так или иначе, поездка в северную российскую столицу не состоялась…

Презентацию новой книги о Каплуновской иконе, ее создатели намерены провести в ближайший месяц в Полтаве и Киеве.

Ксения Рябинова, «Русские на Украине»
В Севастополе представят книги местных авторов, изданные в рамках Программы развития русского языка 

Презентация изданий местных авторов пройдёт в библиотеке Севастополя 16 октября, сообщает Информационная служба фонда «Русский мир» со ссылкой на ИА «е-Крым». Читателям представят книги, изданные в этом году за счёт бюджетных средств в рамках Программы развития русского языка, русской культуры в Севастополе на 2007-2011 годы.

В экспозицию включены сборники севастопольских поэтов Николая Ярко «Благослови труды мои и дни», Бориса Бабушкина «Портрет по памяти», барда Владимира Губанова «Песни севастопольских дворов», а также сборник песен композитора Якова Машарского «Музыкой согретая строка».

«Русские на Украине»
КОММЕНТАРИИ

Комментарии ВОО «Русское Содружество» относительно готовящейся в Киеве антироссийской провокации

16 октября в столице Украины, которая превратилась в убежище антироссийских отбросов, готовится очередная провокация, целью которой является руководство РФ и имидж российского государства.

Акцию будет проводить известный национал-провокатор Дмытро Корчинский, поддерживавший чеченских и грузинских головорезов, пытавшийся захватить Киево-Печерскую Лаврус помощью боевиком УНА-УНСО. Корчинский действует совместно с убежавшим из Российской Федерации, и получившим политическое убежище на Украине Петром Хомяковым. Хомяков, как создатель экстремистской группировки НОРНА не скрывает о своем стремлении развалить Россию, дестабилизировать ее внутреннюю систему. Эта парочка уже провела в Киеве некий съезд радикальной российской оппозиции, которую представлял жалкий десяток маргинальных личностей.

Теперь объектом нападок станет Сочинская Олимпиада, об «ужасах» подготовки к которой будут рассказывать «оппозиционеры». Провокационная цель акции очевидна, но при этом удивляет, как украинские соответствующие структуры позволяют подобные мероприятия и более того, придают им публичность и информационную значимость.

Информационный центр 

Всеукраинского объединения «Русское содружество»

Комментарии ВОО «Русское Содружество» относительно антироссийских инициатив руководства Украины

15 октября 2009 года в различных СМИ появилась информация о переговорах, которые ведут должностные лица Украины с соответствующими структурами США об использовании Вашингтоном украинских радиолокационных станций. Источником информации является посол Украины в США Олег Шампур, подтвердивший данную информацию на брифинге.

Это же подтверждает и недавнее заявление замминистра обороны США по международной безопасности Александра Вершбоу о возможном размещении элементов ПРО на территории Украины, а также о возможном совместном научно-техническом сотрудничестве. Вершбоу указал, что Украина включена в список стран, на территории которых возможно размещение элементов системы противоракетной обороны.

Информация о вовлечении украинской стороны в милитаристские планы заокеанской державы, вызвала неоднозначную реакцию в украинском обществе. В свете откровенной антироссийской политики, которую демонстрирует руководство Украины с 2004 года, подобные «эксперименты» выглядят лишь свидетельством эскалации российско-украинского конфликта и не более того. Заявление посла Украины в США Олега Шампура о том, что «возможность вовлечения в эти процессы Украины выглядит вполне естественным и конструктивным», по сути цинично, ибо ожидать от сегодняшнего официального Киева «конструктива» в отношении России, связанного с использованием военных объектов американцами, попросту не приходится.

Опыт навязанной миру дезинформации по Ираку и Сербии, за которой последовали агрессивные действия США, сопровождаемые массовыми убийствами и созданием подконтрольных территорий, свидетельствует об истинных планах Вашингтона.

Стоит отметить, что возможное использование американцами украинских РЛС в Севастополе и Мукачево, будет носить откровенно антиконституционный характер и недопустимо.

Подобные действия чиновников внешнеполитического ведомства Украины, являются новой версией восстанавливаемого «внешнеполитического романа Украины и США». В условиях окончательно разрушенного имиджа главы государства, Киев пытается доказать свою преданность и расположить к себе новое американское руководство.

Информационный центр 

Всеукраинского объединения «Русское содружество»

В Украине остро стоит проблема языка, или Президенту не верят уже и в Европе

14 октября на совместной пресс-конференции с главой Сената Бельгии Арманом де Деккером в Брюсселе Виктор Ющенко «гордо» заявил, что «в Украине нет проблем с русским языком, и государство реализовывает европейскую языковую политику». 

Больной русофобством украинский Президент, умудрившийся за 5 лет своего горестного правления поставить нашу страну на грань существования, чьи фантастические проекты сравнимы только с его космической оторванностью от реальной жизни народа Украины, в упор не хочет видеть фактов дискриминации граждан Украины права коих он клялся на Конституции и Евангелие отстаивать. 
На Украине дискриминированы более чем 17 миллионов людей – русско-, венгеро-, румыноязычных граждан Украины. Эти люди противозаконно лишены гарантированного им Конституцией и международным законодательством права на использование родного языка в сфере телевиденья и радиовещания, в судах и государственном делопроизводстве, на транспорте и, особенно, в образовании. За 18 лет независимости Украины количество школ с русским языком уменьшилось на 3 тысячи – их сменили на украиноязычные, а численность учеников в них 7 раз – до 480 тысяч. Во многих|многие| регионах страны |речь| меньшинства, численность представителей которых|какой| достигает сотен тысяч лиц|личность|, не имеют ни одного собственного образовательного учреждения. А ведь согласно новейшим исследованиям ученных обучение ребенка на неродном языке ухудшает его интеллектуальный потенциал на 25-60%. 

Слова Президента не только патологическая ложь, но и попытка в очередной раз «замылить» глаза мировой общественности. Не верят ему уже не только в Украине, но и западные политики, подтрунивающие на дипломатическом языке над таким горе-лидером. Яркий тому пример слова Главы Сената Бельгии Армана де Деккера, брошенные в лицо Ющенко, о том, что в Бельгии три официальных языка и это является «фактором коллективного обогащения».

Весь цивилизованный мир прекрасно знает о попытках Ющенко уничтожить Европейскую Хартию региональных языков и языков меньшинств и о циничном неисполнении этого документа. Европейская комиссия против расизма и нетерпимости в своем Третьем отчете по Украине принятом 29 июня 2007 года «рекомендует украинским органам власти обеспечить как можно скорее принятие нового закона о языках, который вполне принимал бы во внимание языковое многообразие Украины, а также привлекать на всех этапах этого процесса представителей групп меньшинств, неправительственные организации, широкую общественность и учесть, насколько это возможно, их точки зрения» (пункт 16). Комиссия также «настойчиво советует украинским органам власти внести поправки в статью 161 Криминального кодекса с целью способствования преследованию кого-либо, кто побуждает к расовой вражде и ненависти. ЕКРН еще раз рекомендует включить в основания для защиты человеческого достоинства и чувств расу, цвет кожи, этническое происхождение и язык». 

Сделаны негативные выводы Совета Европы, ОБСЕ, многих других международных организаций, правозащитников, юристов. 

Но нашему Президенту и его приспешникам продолжает казаться, что они реализуют европейскую языковую политику. Как говорится в народной пословице – «хоть наплюй в глаза: им все Божья роса».

Этот тип людей – «космонавтов от политики» - за 18 лет привыкли красиво выступать, уничтожать и грабить общественное добро; все государственное управление сводить к своей буйной фантазии, а потом выдавать это за реальность. Для них принцип жизни говорить на «черное» - «белое», а потом наоборот; спекулировать понятиями «громада», «нация», «менталитет», при этом напрочь забыв о Человека, его Правах и относясь к своему народу как к быдлу. 

Вадим Колесниченко, Народный депутат Украины,

Председатель Совета Правозащитного Общественного Движения

«Русскоязычная Украина»

Олег Родивилов: крымская власть выпрашивает у Вакарчука учебники на русском языке 

Министерство образования и науки и Верховый Совет Крыма просят разрешения Киева на издание учебников на русском языке для общеобразовательных учебных заведений автономии. Об этом порталу "Новоросс.info" сообщил депутат парламента Крыма Олег Родивилов.

По его словам, речь идет о письме председателя крымского парламента Анатолия Гриценко, проект которого подготовлен Министерством образования Крыма, в адрес главы профильного ведомства страны Ивана Вакарчука с просьбой отпечатать для Крыма учебники на русском языке за счет бюджета автономии.

"В соответствии с Вашим приказом от 11.03.09 г. 226 будут изданы на русском языке учебники только по 7 учебным предметам. По состоянию на 01.09.2009 года в 9-х классах обучаются 26 тыс. учеников, из которых 90,2% владеют русским языком", - сказано в письме.

В связи с нехваткой средств госбюджета на Программу издания, доставки и сохранения учебной литературы (161,4 млн. грн., вместо 489,4 млн. грн.) авторы документа просят Вакарчука "дать соответствующие поручения относительно переводных учебников для общеобразовательных учебных заведений за счет бюджета АР Крым".

"Пикантность ситуации в том, что Партия регионов в лице спикера Гриценко - партия власти в Крыму, вынуждена просить министра Вакарчука "дать поручения" об издании учебников для школ Крыма на русском языке, причем за счет крымского бюджета", - констатировал Олег Родивилов.

По его словам, стоит учитывать, что потребность в учебниках для школ с русским языком преподавания в Крыму составляет 200-250 тыс. экземпляров для 9-х классов, в которых насчитывается 26 тыс. учащихся.

"Даже если предположить, что один учебник будет стоить 1 гривну, на эту сумму невозможно обеспечить печать необходимого количества учебников. А если это и удастся, литература попадет в школы лишь весной. Таким образом, Минобразования и науки Крыма является соучастником лингвистического геноцида в отношении учащихся русских школ полуострова", - резюмировал депутат.

СПРАВКА. Согласно данным Министерства образования и науки Крыма число учащихся 9-х классов использующих в 2008-2009 учебном году учебники на русском языке составило 5260, украинском - 339 человек.

Пресс-служба Русской общины Крыма
 (по материалам информационного портала "НовоРОСС.info")

Минобразования АРК не спешит противостоять украинизации школ, – считает крымский депутат

Министерство образования и науки Крыма не слишком активно противостоит украинизации образовательных заведений автономии. Об этом порталу «Новоросс.info» заявил депутат Верховной Рады АРК Олег Родивилов.

Речь идет об обращении Минобразования автономии к главе профильного ведомства страны Ивану Вакарчуку с просьбой отпечатать для Крыма учебники на русском языке на сумму 70 тыс. грн. При этом стоит учитывать, что потребность в литературе школ с русским языком преподавания в Крыму составляет 200-250 тыс. экземпляров.

«Следовательно, даже если предположить, что один учебник будет стоить 1 гривну, на эту сумму невозможно обеспечить печать необходимого количества учебников. А даже если это и удастся, литература попадет в школы лишь весной. Таким образом, Минобразования является соучастником лингвистического геноцида в отношении учащихся русских школ полуострова», – сказал Олег Родивилов.

По материалам информационного портала «НовоРОСС.info

Лжесвященник "УПЦ-КП" хочет видеть на бульваре Шевченко в Киеве вместо Ленина - памятник Степану Бандере 

9 октября с.г. корреспонденты украинского телеканала СТБ взяли интервью у представителя раскольнической псевдоцерковной организации УПЦ КП - "протоиерея" Сергия Ткачука, который является капеланом киевського крайевого братства ОУН-УПА. Этот лжесвященник организовывал "молитвенную поддержку" у здания суда Шевченковского района столицы Украины, где слушалось дело о повреждении вандалами-националистами, памятника Ленину на бульваре Шевченко в Киеве. 

На вопрос телевизионщиков: "памятник кому Вы хотели бы видеть вместо Ленина?" - панотець (так националисты называют священников) ответил - "Степана Бандеру". 

Для каждого нормального человека, в том числе, и того, кто отнюдь не является сторонником Ленина, очевидно: если каждый будет разбивать молотком и зубилом все, что ему не нравится на улице, это будет уж никак не демократия, а самая обыкновенная анархия. А этот конкретный памятник Ленину, кстати, внесен в список памятников ЮНЕСКО. 

Особенно примечательно, что вышеуказанный ответ прозвучал из уст человека, который называет себя "священником". Да еще той самой псевдоцерковной структуры, с представителями которой рабочая группа УПЦ совсем недавно провела официальную встречу для подготовки к "преодолению раскола". А раскольники УПЦ-КП называют эти переговоры началом процесса "объединения украинских церквей". 

Симпатии раскольника к сыну униатского пароха, террористу Степану Бандере поражают. Известно, что боевики этого деятеля "прославились" также и убийствами православных священнослужителей, в том числе, Митрополита Алексия Громадского. Вероятно филаретовскому лжесвященнику не дают покая лавры одного из капелланов бандеровского легиона, греко-католического священника Ивана Гриньох, который в числе других униатских священников, духовно окормляли массовые расправы бандеровцев над гражданским населением Львова. В первую очередь уничтожали представителей польской интеллигенции, советских властей, коммунистов и евреев. С 1 по 6 июля было расстреляно и повешено, по разным оценкам, от 3 до 5 тыс. человек, в том числе свыше 70 академиков, профессоров Львовского университета и др. видных деятелей науки и культуры польского и еврейского происхождения [В.Петрушко,Греко-католическая церковь в первые дни Великой Отечественной войны, http://www.pravoslavie.ru/archiv/ukrgrekocath-vov.htm]. 

Невольно вспоминается стенд "наглядной агитации", с названием "уголок украинского националиста", который много лет висел в притворе Владимирского собора в Киеве, присвоенного филаретовцами. На этом стенде с размещенными на нем фотографиями и книжками украинских националистов, почетное место занимали боевики бандеровской УПА, в том числе, один из командиров УПА Роман Шухевич.. 

Откровения лжесвященника УПЦ-КП должны насторожить Священноначалие УПЦ и заставить подумать о возможных последствиях попыток впустить раскольников в лоно Матери-Церкви. Известно, что в прошлом году Синод и Собор УПЦ осудили так называемое "политическое православие" и наказали некоторые православные общественные организации, имевшие благословение Священноначалие УПЦ. 

Православные верующие Украинской Православной Церкви надеются, что такая же принципиальность будет проявлена и по отношению к той псевдоцерковной организации, которая создана была политиками в политических целях. Тем более, что представители этой раскольнической структуры не проявляют никакой готовности к покаянию за грех раскола и претендуют на паритет в переговорах, а целью этих переговоров видят "объединение украинского православия". 

Сергей Нестеренко, ВОО "Православный выбор",

ИНТЕРВЬЮ

На Украине за русский язык пока не расстреливают

Категорические приказы Министерства образования Украины по вытеснению русского языка "на местах" тихо игнорируются. Так, в Харькове киевские инициативы "спускают на тормоза" – благо, за русский язык власти Украины еще не расстреливают, рассказал в интервью "Росбалту" депутат Харьковского горсовета Евгений Медреш, возглавляющий Ассоциацию частных учебных заведений Украины, которая объединяет несколько десятков школ.

– На днях правительство Украины приняло скандальное распоряжение, которым обязало учителей в школах говорить на украинском языке. Касается ли этот приказ частных школ, которые объединяет dаша ассоциация? Как вы оцениваете этот шаг правительства?

– Безусловно, приказы, которые выдает Министерство, касаются всех. Наши школы являются частными только в том смысле, что они основаны не на государственные средства. Все остальное у нас жестко нормировано, унифицировано государством. Поэтому, конечно, нас точно так же касается этот приказ.
Но есть два момента. Первый момент, который был отмечен еще князем Щербатовым примерно в XVIII веке – "вся нелепость и жестокость законов (российских) искупается небрежным их исполнением".
Второй момент: скажем, если Министерство образования сегодня издаст приказ о запрете первого и второго законов Ньютона, они будут действовать – разве что будет скрываться, что эти законы так называются.
Сегодня наличие Министерства образования и науки Украины – это анахронизм и огромный тормоз к развитию, очень часто это вредит развитию украинского общества. Во всем мире образование – это дело общественное, а не государственное.
Во всем мире образованием ведают выборные школьные советы, департаменты в округах, учитываются решения комьюнити и т.д. У нас образование тоже должно быть деунифицировано… – в том числе, в зависимости от регионов Украины. Родители и общественность должны участвовать в развитии концепции образования.
– В Крыму местный парламент еще несколько месяцев назад принял решение – не выполнять приказ Минобразования Украины, который подразумевал постепенный перевод обучения в русских школах на украинский язык. Какова ситуация в Харькове?

– Решения министерства не профессиональны, они у нас политические. Это даже не XIX век, это – средневековье.
Все эти приказы наталкиваются на разумные, профессиональные коррекции на местном уровне. Не выполнять министерские постановления исполком Харьковского горсовета не может себе позволить. Но на местном уровне идет работа мэра, и эти приказы как-то корректируются. Аналогичная ситуация в Донецке и Днепропетровске. В Крыму, наверное, депутаты более "отвязные" и бескомпромиссные. В Харькове чуть-чуть более толерантны.
– Если говорить об украинизации системы образования, что она несет стране – благо или вред?

– Вытеснение русского языка из образования – безусловно, зло. Но есть две реальности. Есть реальность официальных реляций – приказов, наказов и лозунгов. А есть реальность настоящей системы – хотя в документах говорится, что русский язык вытеснен в этой школе и она украинская, но там все равно говорят на русском и предметы ведутся. У нас, к сожалению, приказы на таком уровне, что все вынуждены врать. Поскольку еще не расстреливают за русский язык и нет других реальных санкций, народ не очень запуган.
Вспомним, что раньше, когда было меньше давления со стороны государства, не было оппозиции к украинизации. Вспомните третий закон Ньютона – сила вызывает противодействие. Пример – позиция Донецка по отношению к центральной власти. Думаю, что так будет и в дальнейшем.
– Вы говорите достаточно оптимистично. Однако достаточно вспомнить Киев, который остается русскоязычным городом, но на всю столицу осталось немногим более пяти школ с русским языком обучения. Не получится ли так в вашем родном Харькове?

– В этом мире возможно все, даже самые фантастические сценарии. Но реальных сценариев такого хода событий я не вижу… Разумным развитием образования было бы развитие трех языков – украинского, русского, английского. Это бы предоставило Украине устойчивую интеллектуальную позицию. Вытеснение же какого-либо языка из мозга – это всегда минус.
Русский и украинский языки взаимообогащают друг друга. А в башке у некоторых политиков естественный ход событий подменен паранойей. И тогда мы получаем схватку этих языков.
Те пещерные политики, которые ставят своей целью вытеснение русского языка, совершают интеллектуальную, духовную и экономическую диверсию по отношению к украинскому обществу. К сожалению, понять этого они не могут.
Посмотрим, кто окажется сильней.
Беседовал Антон Казаченко, Росбалт

ВЫСТУПЛЕНИЯ

Выступление статс-секретаря – заместителя Министра иностранных дел России Г.Б.Карасина на Региональной конференции соотечественников стран Центральной Азии

Дорогие соотечественники, 

Рад нашей встрече. 

Прежде всего, хотелось бы поблагодарить организаторов конференции, соотечественников в Таджикистане за возможность собраться всем вместе и обсудить наиболее важные моменты нашего взаимодействия, поговорить о проблемах и планах. 

Разрешите передать теплые приветствия участникам Конференции от Министра иностранных дел, Председателя Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом С.В. Лаврова. 

За последние годы Россия заметно продвинулась вперед по пути «собирания» зарубежного Русского мира, упрочения его связей с исторической Родиной. Благодаря нашим совместным усилиям контуры того, что называется российским этнокультурным полюсом, стали более понятными и осязаемыми. 

Проблематика российской диаспоры неординарна, многоаспектна, затрагивает сферу как международной жизни, так и внутреннего положения и политики государств, гуманитарные, культурные, демографические области. 

Консолидация соотечественников - ключ к формированию дееспособной и динамичной диаспоры. Только при достижении этой цели появляется способность адекватно осознавать и отстаивать свои культурные, социально-экономические и политические права, выступать в качестве партнера в диалоге с исторической Родиной. 

Такой вывод тем более оправдан, что работа с соотечественниками, поддержка и защита их прав выдвинута в разряд национальных приоритетов России. Это положение зафиксировано в Концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденной Президентом Российской Федерации Д.А.Медведевым 12 июля 2008 г. Оно идет и в русле политики цивилизованных стран, стремящихся укрепить общее этнокультурное пространство страны и зарубежной диаспоры, создавая устойчивую систему взаимодействия между ними. 

В последние годы Россия заново выстраивает свои подходы к российской общине за рубежом, в т.ч. в центральноазиатском регионе, где проживает около 7 млн. российских соотечественников, которые составляют часть глобальной российской этнокультурной сферы и имеют для нас особое значение. 

Россию связывают с государствами Центральной Азии отношения союзничества и стратегического партнерства. 

Сегодня они находятся «на подъеме». Поступательно развивается весь комплекс двусторонних связей, в которых особое место занимает доверительный политический диалог на высшем уровне. Посмотрите, насколько активны встречи наших лидеров. На следующей неделе состоится государственный визит Президента Таджикистана Эмомали Рахмона в Россию. 

Наши страны активно сотрудничают в экономической, военной, инвестиционной и гуманитарной областях. Растущий интерес в центральноазиатском рынке проявляет российский бизнес. 

Не умаляя других сфер нашего экономического взаимодействия, следует отметить, что его локомотивом является энергетика. Совместная работа на этом направлении не только служит делу укрепления энергетической безопасности России и центральноазиатских стран, но и обеспечению возрастающих потребностей мирового, прежде всего европейского, рынка энергоносителей. 

Наличие влиятельной и консолидированной российской общины в Центральной Азии отвечает как интересам стран региона, так и интересам России, сближает наши страны. 

Линия на всемерную поддержку российских соотечественников, структурирование и консолидацию зарубежного Русского мира, сохранение российского этнокультурного пространства, укрепление партнерского взаимодействия России с соотечественниками сохраняет свою приоритетную актуальность. Мы – за то, чтобы продолжать наращивать связи с российской общиной за рубежом, чтобы каждый из вас чувствовал поддержку своей исторической Родины, видел в ее лице надежную опору. 

Формируются следующие основные приоритеты на ближайшее будущее: 

-дальнейшая консолидация зарубежной общины; 

-активизация работы с молодежью и их организациями; 

- расширение поддержки СМИ, освещающих проблемы соотечественников; 

- усиление правозащитной поддержки, особенно в ряде стран «ближнего зарубежья»; 

- активное участие соотечественников в праздновании 65-летия Победы (акция «Георгиевская ленточка» и т.д.) 

Замечу, что тема защиты прав и интересов российской общины стала лейтмотивом последних международных конференций, всемирного Координационного совета. Могу здесь, видимо, сказать и об идее создания фонда поддержки и защиты прав соотечественников. Особая важность данного вопроса для российской общины за рубежом несомненна, и мы будем над ним работать. 

Видим свою главную задачу в том, чтобы всемерно содействовать консолидации соотечественников, ибо только организованно, совместными усилиями вы сможете эффективно решать стоящие перед вами проблемы, защищать свои законные права и интересы. 

Конференция проходит в преддверии масштабного события для десятков миллионов россиян, проживающих в разных уголках земного шара, - Всемирного конгресса соотечественников, который состоится 1-2 декабря с.г. в Москве. 

Предполагается участие в нем более 500 представителей организаций зарубежных соотечественников из 90 стран мира, в их числе - 81 человек только из вашего центральноазиатского региона. 

Задачи подготовки конгресса обсуждались на заседании Оргкомитета 12 октября с.г. Учтены и обсуждены рекомендации, прозвучавшие на заседании всемирного Координационного совета российских соотечественников, проживающих за рубежом. 

Помимо пленарных заседаний работа форума будет проходить в рамках 12 тематических секций, где предполагается обсудить вопросы консолидации организаций соотечественников, сохранения русскоязычного пространства за рубежом, защиты прав соотечественников. Рассчитываем на конструктивный вклад делегации соотечественников из Центральной Азии в проведение этого важного мероприятия. 

МИД России участвует и в реализации Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом. 

Наши загранучреждения активно задействованы на выполнение этого проекта. В ряде стран со значительным миграционным потенциалом по согласованию с их государственными органами были учреждены представительства Федеральной миграционной службы, в рамках консульских отделов работают временные группы, осуществляющие прием потенциальных переселенцев. В рамках реализации Госпрограммы проводится разъяснительная работа, к которой все активнее подключаются представители Россотрудничества, а также представители организаций соотечественников и русскоязычных средств массовой информации. Например, в апреле с.г. в Бишкеке состоялся региональный «круглый стол», посвященный проблематике переселения. 

Можно отметить, что Госпрограмма стала большим подспорьем тем нашим соотечественникам, которые оказались в нелегкой социально-экономической ситуации. Это касается и тех, кто проживал или проживает в центральноазиатском регионе. 

Наибольший интерес переселенцы проявляют к Калининградской, Калужской, Липецкой и Тамбовской областям, куда въехало более 80% от всего количества переселившихся граждан. 

Словом, можно отметить, что Программа реализуется, и с ее совершенствованием ожидается принятие в этом направлении комплекса мер, которые в настоящее время рассматриваются в правительственных структурах Российской Федерации (например, расширение категории участников по образовательному, предпринимательскому, сельскохозяйственному и иным каналам). 

Важно, что сегодня в конференции участвуют послы России и представители наших посольств в странах Центральной Азии. Роль российских загранучреждений в связях с соотечественниками, их общественными объединениями ключевая. Рассчитываем на их тесное и прямое взаимодействие с диаспорой, настраиваем их на это. 

Члены приехавшей из Москвы делегации примут участие в работе специализированных секций. Там можно обсудить наиболее важные вопросы, касающиеся положения соотечественников в центральноазиатских странах, выработать наиболее перспективные направления сотрудничества по линии Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом, российских ведомств и регионов. 

Буду признателен и за ваши пожелания в адрес российских государственных структур, которые занимаются проблематикой соотечественников, за четкую формулировку предложений по совершенствованию нашего взаимодействия. 

В заключение разрешите пожелать участникам Конференции плодотворной и эффективной работы, мы нуждаемся в откровенном диалоге. 

г.Душанбе, 15-16 октября 2009 года

СТАТЬИ
Антисоветский и антиукраинский сон разума Виктора Ющенко 

Инициатива Виктора Ющенко «законодательно уравнять нацизм и сталинизм» является следствием глубокой исторической и политической близорукости украинского президента.

Оставим за скобками патологическую ненависть Ющенко к советскому периоду – об этом сказано достаточно много. Более важным является грубейшее непонимание генезиса современного украинского государства. Украина в нынешних границах оформилась исключительно благодаря тому самому «сталинизму» – то есть советской политике 30-40-х годов прошлого века, которая была направлена на «собирательство» украинских земель и их модернизацию в соответствии с «советским проектом» – ндустриализацию, коллективизацию, ликвидацию безграмотности и т.д.

Более того, в ходе «собирания» украинских земель к УССР присоединили уж совсем «неукраинские» земли, каковыми были, например, южная часть Закарпатья или северная Буковина. Дело в том, что в «советском проекте» украинский этнос был одним из ключевых имперскообразующих, и при формировании границ национальных республик исходили не столько из соображений исторической справедливости, сколько из политической целесообразности угождения национальным партийным элитам. А учитывая, мощное украинское лобби в Кремле, к УССР был особой подход. С такими же целями в состав УССР был включен Западный Донбасс или впоследствии Крымская область.

Поэтому любые попытки ревизионизма в отношении к советскому периоду истории (а не только к сталинизму) являются вредительскими по отношению к Украине и украинскому народу, потому что ставят под сомнение территориальную целостность государства. Потому что невозможно признать «плохими» репрессии, но при этом оставить «хорошим» приобретение Галиции, Буковины и Закарпатья по пакту Молотова – Риббентропа.

Но, к сожалению, современные украинские элиты неспособны мыслить самостоятельно и способны лишь воспроизводить антисоветские и антироссийские заклинания периода «холодной войны», адаптированные под постсоветское пространство. При этом не понимая, что антисоветские и антироссийские заклинания в такой же мере являются и антиукраинскими. А может быть даже в большей – потому что, как показала история с шельфом острова Змеиный, Украина неспособна защитить свою территориальную целостность.

И настоящие испытания для Украины наступят после того, как Виктор Ющенко сложит свои полномочия, – потому что исторические, политические и геополитические просчёты, допущенные украинским руководством в период 2005-2009 гг. будут иметь далеко идущие последствия.

Семён Уралов, шеф-редактор «Однако-Украина»

Предприниматели имеют конституционное право на русскоязычные вывески

На днях, во время визита Ющенко в Запорожье были завешены тканью и полиэтиленом вывески на русском языке. Так запорожские чиновники «отреагировали» на замечание Президента относительно рекламы на негосударственном языке и предложения бороться с этим явлением.

Еще сильнее решили «прогнутся» власти Черкасс в лице Городского председателя Сергея Одарича натравившего Муниципальную инспекцию на предпринимателей, использующих рекламу на русском языке.

Как говорится, не дай Бог президент приедет! К проистекающему вопросу – какой именно? (но однозначно не Ющенко)- заболевшие русофобством чиновники не додумались, да и работать для людей и на перспективу они не привыкли. Самое главное, что эти противозаконные действия делаются за деньги самих предпринимателей с официальной трактовкой «благоустройство». А гонению поддается исключительно русский язык, в тоже время как вывески, например, на английском языке буквально заполонили украинские города.

Притом, что большинство населения и Черкасс и Запорожья русскоязычное. И эти люди имеют конституционное право на использование родного языка и получение информации на нем (а реклама и вывески являются именно информацией). Ведь статьей 10 Конституции Украины установлено, что «в Украине гарантируется свободное развитие, использование и защита русского, других языков национальных меньшинств Украины. Применение языков в Украине гарантируется Конституцией Украины и определяется законом», а не противозаконными решениями чиновников. 

Верховной Радой Украины также была принята Декларация прав национальностей (постановление № 1771-XII от 1 ноября 1991 года). В ней определенно, что украинское государство «обеспечивает своим гражданам право свободного использования русского языка, а в регионах компактного проживания определенной национальности – функционирование этого языка наравне с государственным» (ст. 3). 

Профильным законом в сфере рекламы является Закон Украины «О рекламе» от 03.07.96 г. № 270/96-ВР, в статье 6 которого указано, что «использование языка в рекламе осуществляется в соответствии с действующим законодательством Украины о языках». 

На сегодня действующее законодательство о языках составляет Закон «О языках в Украинской ССР» от 28.10.89 г. № 8312-Х1. Статьей 35 закона о языках установлено, что «тексты... рекламы... выполняются на украинском языке. Наряду с текстом, изложенным на украинском языке, может быть помещен его перевод на другой язык». В соответствии с ч. 2 ст. 6 Закона «О рекламе» «знаки для товаров и услуг приводятся в рекламе в том виде, в котором им предоставлена правовая охрана в Украине в соответствии с действующим законодательством». То есть может быть исполнена и на русском.

Статьей 161 Уголовного кодекса Украины установлено наказание за нарушение равноправия граждан по языковому принципу в виде штрафа в размере до пятидесяти необлагаемых минимумов доходов граждан или исправительных работ сроком до двух лет, или ограничения свободы сроком до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком до трех лет или без такового. Те же действия, совмещенные с насилием, обманом или угрозами, а также совершенные должностным лицом, караются исправительными работами сроком до двух лет или лишением свободы сроком до пяти лет. 

Учитывая вышеприведенное, как народный депутат Украины считаю, что граждане Украины и предприниматели имеют полное право не исполнять эти противозаконные распоряжения. Ведь их (граждан) защищает статья 60 Конституции Украины: «Никто не обязан выполнять явно преступные распоряжения или приказы». 

В свою очередь, сегодня мною направленно обращение к Генеральному Прокурору Украины о привлечении должностных лиц местного самоуправления к ответственности в соответствии со статьей 161 Уголовного кодекса Украины в связи с умышленным и системным нарушением равноправия граждан по языковому принципу. 

Вадим Колесниченко, Народный депутат Украины,

Председатель Совета Правозащитного общественного движения «Русскоязычная Украина»

Силовой симбиоз. Выиграет ли Ющенко президентские выборы?

Виктор Ющенко уже давно научился веселить украинский народ так, что тот плачет. Однако, его «шутка» об уверенности в победе на предстоящих выборах главы государства, которые намечены на январь 2010 года, и недавняя, «о всплеске преступности» на Украине, честно говоря, заставили поежиться даже его фанатов. Неужели «запущен в разработку» кучмовский сценарий реализации последних президентских выборов, который закончился «оранжевым» переворотом?!

А действительно, ведь именно под видом кризиса на Украине и конфликта в Крыму украинский фашизм может вполне надеяться оставить у власти если не В.Ющенко, то его преемника. «Нам очень повезло с президентом». – пишет Д.Корчинский на своем сайте. – «Он человек от народа». Многие думают, что это шутка. Для этой кагорты людей одиозный президент по прежнему «мессия», пусть и с руками, которые ничего не крали! 
Пять лет В.Ющенко служил Соединенным Штатам как мог, и теперь те тоже в раздумье: а не использовать ли предложенные «силовым симбиозом» возможности для удержания власти нынешним своим ставленником? Стоит ли игра свеч? Об этом достаточно подробно размышляют в американской прессе аналитики, эксперты и журналисты. Выводы на счет очередной украинской американской креатуры еще не сделаны, но...
Пять лет Киев проводил в Крыму политику Соединенных Штатов

Пять лет после оранжевой революции официальный Киев проводил в Крыму политику Соединенных Штатов, подчеркивается в "The Washington Post" (США) от 5 октября 2009. Все это время правительство Украины заставляло российский флот покинуть свою базу в Севастополе, навязывало идеологию противостояния России. Но такая недальновидная деятельность дала результаты, обратные ожидаемым в Вашингтоне и Киеве: способствовала отдалению полуострова от украинского языка и культуры, популяризировала российские средства массовой информации и спровоцировала антиукраинские настроения жителей этого региона. 

Среди «проблем Украины накануне президентских выборов» влиятельная газет главнейшей называет «политику, адресованную Крыму». Это регион, незаконно переданный в 1954 году в подчинение Украине, где этнические русские составляют большинство и намерены защищать это своё право. Поэтому игры Киева в политику без учета мнения русского населения Крыма в области идентификации, украинизации и «культурного террора» стали особенно показательны. За три года количество жителей Крыма, которые считают Украину своей родиной, сократилось почти в два раза: с 74 - до 40 процентов.

Большинство крымчан хочет не только большей автономии Крыма внутри Украины, но и скорейшего объединения с Россией. Понимая это, и то, что «даже среди татар растет недовольство по поводу Киева», сплотившийся вокруг президента-банкрота В.Ющенко симбиоз из либералов-западников (В.Горбулин), украинских фашистов (оуновцев) и придворной челяди (Д.Выдрин) с приближением выборов угрожает откровенной реакцией. 
О «военной интервенции» России

О «вероятной военной интервенции» России заговорила т.н. «Группа украинских граждан», после того, как российский президент Д.Медведев потребовал от украинского отказаться от стремления стать членом НАТО. Ведь отдать Крым американцам давно стало для некоторых «украинских патриотив» не просто - навязчивой идеей. Американские "грантоеды", которые все эти годы поносят на чем свет стоит В.Путина и Д.Медведева (хотя у тех и российские, и мировые рейтинги – зашкаливают), с подачи ющенковедов иудову службу НАТОвцам давно превратили в сверхприбыльный бизнес.

Заметьте, что спровоцировать кризис или конфликт в Крыму способен лишь тот, кто теряет свое влияние на Украине, а с ним и средства личного обогащения через систему «откатов» и схем отмывания грантовых средств. Зачем же это делать России, которая, судя по статье в "The Washington Post", не только имеет «растущее влиянии» на полуострове и в республике, но и «рассчитывает на то, что к власти в январе придет пророссийский президент»? Кому в здравом уме придет в голову брать силой то, что и так тебе принадлежит?

Более того, Крыма как фактора «российской угрозы» вообще не существует. Возможность прямой военной угрозы со стороны РФ исключена. От этом в качестве эксперта говорит тот же верный НАТОвский служака, директор Национального института проблем международной безопасности В.Горбулин. Во-первых, «Москве достичь на территории Крыма количественного превосходства войск будет не просто». Во-вторых, «локальная военная операции вряд ли возможна». В-третьих, из-за негативных последствий «как для российского бизнеса так и для российской политики» никто на авантюру не пойдет. 

В конце концов, принят и подписан не только закон, позволяющий российским вооруженным силам защищать соотечественников, российских граждан и русскоговорящих за границей, чтобы обеспечить нахождение российского Черноморского флота в Севастополе на случай неадекватных акций украинских либерал-фашистов, но и действует вполне законное право на крымскую Автономию в соответствии с волей подавляющего большинства крымчан, в том числе выраженной и на общекрымском референдуме от 20 января 1991 года, результаты которого, кстати, никто не отменял. 
Но если «крымская угроза» для Киева – это миф, так кто и зачем все настойчивее с приближением январских выборов раскручивает эту идею в украинском политикуме?

Пайфер предложил «вышибить клин клином»

Известный прием, «вышибания клина клином», для максимизации результатов предстоящей на Украине выборной компаний. сформулировал в январе этого года Стивен Пайфер, старший консультант вашингтонского Центра стратегических и международных исследований по России и Украине по поручению Совета по международным отношениям в качестве рекомендаций новой администрации США. «Советы для предупредительных действий» бывшего посла США в Украине, а ныне эксперта — новому президенту США Бараку Обаме по поручению мощнейшей лоббистской структуры, почти 70 лет формирующей политику США, содержат стратегию использования клинча в сражении за свои приоритеты и ценности на Украине.

Замысел использовать три элемента украинского «|расширяющегося|расширяется| разлома»: «открытый разрыв| между Востоком и Западом внутри Украины», «растущее расстройство и недовольство украинцев курсом их страны и политиками вообще», «проблемы Крыма и вопросы базирования Черного флота РФ» - для повторения в Украине событий по "грузинскому сценарию" первоначально не был одобрен в Белом доме. Но инспекционная поездка Дж.Байдена в средине июля с посещением Грузии внесла свои коррективы. Подтверждением этого служит назначение и скорый приезд в Украину нового посла США Джона Тефта, специалиста по «цветным революциям», который в последнее время был послом США в Грузии. 
К концу февраля «грантоеды» усвоили американские рекомендации и о том живо заговорили, например после ухода с поста идеолога НСНУ в бютовский пул И.Жданов, что пришло время активного и агрессивного протеста, вызванного удручающим экономическим состоянием Украины в 2009, и что «именно Восток и Юг страны могут стать наиболее конфликтогенными регионами». С марта уже прошло более полгода, но желающих радикально протестовать в этих регионах до сих пор намного меньше, чем во Львове и Тернополе. Ложным был и рецепт «непопулярных мер» ради «преодоления кризиса», так называемого «объединения элит» в широкую коалицию, мудро отвергнутый Партией регионв, на самом деле тоже принадлежит С.Пайферу. 

С апреля активизировались спецслужбы. По поручению В.Ющенко СБУ задействован комплексный план оперативно-розыскных мероприятий: «С целью недопущения активизации разведывательной деятельности спецслужб РФ в области и использование ими украинских граждан для дестабилизации политической ситуации». Вскоре нардеп Коновалюк, расследовавший продажу оружия в Грузию, был обвинен в огласке гостайны, а ту же СБУ уличили в фальсификации истории и документов «голодомора». «Владимирская» заводит «дело» против лидеров подкарпатских русин и госизмены Ю.Тимошенко, затем задерживает лидера пророссийской партии "Родина", борется «с приватизацией россиянами» облгазов, возбуждает 4 дела на «сепаратистов» Крыма.

К лету очевидность использования силовых структур Украины для политического сыска и расправ стала настолько очевидной, что руководитель СБУ В.Наливайченко вынужден был 15 июня публично оправдываться, назвав готовящийся в Украине «силовой сценарий» мифом. Мол, "майданов" в стране больше не будет, тем самым еще больше усилив подозрения в использовании пайпферовской технологии «расширяющегося разлома» Украины в предстоящих президентских выборах с целью «максимизации результатов». 
Парадигма национальной безопасности В.Горбулина
С наступлением осени потуги Банковой по мобилизации сил на выборы-2010 однозначно и радикально поддержали украинские либералы-западники. В отличие от коалиции немецких либералов с партией А.Меркель, целью украинских является отнюдь не улучшение российско-украинских отношений, а их преднамеренное ухудшение и обострение. По этому случаю в среде галицийско-украинских националистов уже давно царит ликование. Но есть еще и другая внутренняя цель: раздуть очередную войнушку, хотя бы информационно-психологическую. Подобные акции хорошо помогают не только отвлечь внимание населения от реальных проблем, но и прилично на этом зарабатывать. 
Сценарий «полуспящего» и «проснувшегося народа» не без успеха пропагандирует заместитель секретаря Совета национальной безопасности и обороны Украины (СНБОУ) Дмитрий Выдрин. Самый, пожалуй, одаренный из украинских ученых, в недавнем почитатель таланта Ю.Тимошенко и тачанок Нестора Махно убеждает общественность, что если не будет улицы, массовых шествий и акций, тогда на Украине в результате вялотекущей избирательной кампании победитель в дуэте Янукович-Тимошенко станет «либо определенным злом для Украины, либо — катастрофическим». По мнению украинского «либерала», только непредвиденный сценарий президентских выборов в связи с «народными протестами» спасет Украину от углубляющейся пропасти политических, экономических и этнокультурных проблем.

К средине сентября серый кардинал Л.Кучмы, секретарь СНБОУ В.Горбулин оформил двумя статьями в проамериканском еженедельнике «Зеркало недели» (№ 762-3), по-сути, манифест русофобства, на фоне которого даже Гитлер отдыхает. «Национал-либерал» В.Горбулин беспрецендентные, демонические для культурно-цивилизационного процесса экономические, демографические и военные комплексы включает в область превентивных, чрезвычайных и силовых мер к гражданам Украины под видом обеспечения «национальной безопасности». «Конквистадор в панцире железном» ставит задачу «первого уровня»: «чтобы следующий президент Украины не был пророссийской фигурой». 

Парадигма национальной безопасности В.Горбулина предлагает радикальным образом позаботиться о системах вооружения и возможностей «быстрой локализации взрыва эмоций экстремистских и радикально настроенных групп украинцев на Юге и Юго-Востоке Украины». Для этого, против украинских организаций пророссийского толка американский прислужник предлагает сосредоточить «до 90% сил специального назначения всех ведомств (СБУ, Минобороны, МВД)», незамедлительно «увеличить количество спецназовцев». И только решив эти вопросы, неистовый «академик» предлагает «строить планы развития» Украины. 

К сожалению, это не бред сумасшедшего – это к нам в дом постучался украинский фашизм. Он вырос за эти годы из силового симбиоза либералов-западников, галицийско-украинсих националистов и «любых друзив» президента. В том числе бывшего. За советь, «хатынки» и расположение Запада когда-то обеспечивавших связку Кучма-Гор, как парадигму нынешней «национальной безопасности»? 

Против кого состредоточено «90% сил» СБУ

Украинские либералы-западники вещая «смерть Олега от головы коня» не стесняются намекать если не на табун таковых, то на русскую тройку определенно. Только для Д.Выдрина змей, пожирающий «нашу Украину» сосредоточен в образе красноармейско-махновской тачанки, а для В.Горбулина - «пророссийских общественно-политических структур в Украине». Это против них будет состредоточено «90% сил» СБУ, Минобороны, МВД.

Славянская партия Александра Базилюка, скорее мертва, чем жива. Первое из русских объединений официально зарегистрированное пророссийско ориентированной политической партией - загнано украинскими спецслужбами в подполье еще при Л.Кучме. Это произошло вскоре после того, как Александр Филимонович предвосхитил в 2000 году приход к власти националистов, которые заставят Л.Кучму добровольно уйти со своего поста и добиться новых выборов, «на которых с помощью административного ресурса и грязных технологий президентом станет Ющенко». А приезд в Донецк 31 октября 2003 года лидера «нашистов» встретили бигборды … со свастикой. Хотя насчет Л.Кучмы и украинского фашизма все оказалось правдой, «силы специального назначения» до сих пор «интересуются» почему-то не этим, а партией. 

Русско-украинский Союз (РУСЬ) еще жив. Пока. С 1996 года идет не прекращающееся сражение за такое безобидное название, не преследующее социально-классовых целей, объединяющее сторонников культурно-цивилизационного единства русского народа. При Л.Кучме это были годы борьбы за регистрацию в Минюсте и преследования Генеральной прокуратуры Украины, при В.Ющенко – рейдерский наезд необандеровцев и криминалитета. Что странно, за спиной Компартии Украины. В 1998 году деятельность РУСИ не лигитимизировал Н.Хандурин, близкий к руководству КПУ, а в 2009 – В.Богатырь, замминюста Украины по квоте КПУ, который лично подписал 4 документа по организации репрессий к территориальным организациям партии, не подчиняющимся приказу о ликвидации.
Русский блок скорее жив, чем мертв. Сосредоточенная в основном в Крыму благодаря яркой деятельности Русской общины С.Цекова, партия была приговорена в 2002 году собственным активом к пожизненному заключению при попытке ее руководителя заключить соглашение о совместной деятельности с небезызвестным «Братством» Д.Корчинского. Так что идею бывшего вождя УНА-УНСО «Русские за УПА» блокировали тогда члены партии РБ ценой раскола, который не изжит до сих пор.

Конечно, спектр «пророссийских общественно-политических структур в Украине» гораздо шире. Но для одних русское единство, - это скорее бизнес-тема («Союз» Л.Миримского, «Родина» И.Маркова), для других - социально-классовая подкладка («Киевская Русь» П.Баулина), для третьих, фактор гуманитарной среды «этнических меньшинств» в виде культурных центров, общин или обществ, куда можно отнести и так называемые казачьи формирования. Что касается различных православных братств (им.А.Невского - Ю.Егоров, «Единое Отечество» - В.Кауров), то они скорее источник будущей исторической силы, нежели фактор сегодняшней.
Спрашивается, против кого здесь сосредотачивать армию, милицию, СБУ, спецназ и Прокуратуру вместе взятые? Может это у В.Горбулина состояние «болезненного сознания»? Но почему тогда президент Ющенко 10 октября на праздновании юбилея 70-летия Запорожской области потребовал не только закрыть все названия на русском языке, но и в пример «дармоедам-юбилярам» поставил деятельность начальника штаба Сечевых стрельцов Армии УНР Марка Безручко и небезызвестного атамана Нестора Махно? 

Спецпроект «Любеч»
У нас достаточно фактов для того, чтобы указать на очевидную тенденцию в среде президентских сил накануне выборов-2010: героизация военно-боевого фактора В.Ющенко, опора на неоднозначные, одиозные личности и галицийско-украинскую традицию, исторически противостоящую украинскому народу, формирование из разношерстного окружения силового пула для противостояния политическим противникам, явное использование СБУ и бандеровских организаций в подготовке политического противостояния на Украине.
Дает ли это шанс Виктору Ющенко остаться при власти? Несомненно.

Во первых, ОУНовцы обладают организационным, идеологическим и финансовым потенциалом. На всей территории Украины активно работают как крайне радикальные партии с историческими боевыми традициями, так и «молодые волки», достаточно громко зарекомендовавшие себя в период «незалежности»: КУН (А.Ивченко, бывший глава «Нефтегаза»), ОУН (Н.Плавюк, до сих пор руководит зарегистрированной (!) Минюстом партией из заграницы), УНА (Ю.Шухевич, сын «героя» Украины Р.Шухевича), «Свобода» (О.Тягнибок), «Братство» (Д.Корчинский), Пора (В.Каськив), СПАС (Э.Коваленко). 

Показательным примером силовых наработок необандеровцев может служить откровения «полевого командира» Т.Стецькива (Анатомия души майдана. «Зеркало недели» 11 декабря 2004 года), которого назначили в 2004 году руководителем «штурма Банковой», администрации президента Кучмы. «У нас было подготовлено три—четыре тысячи человек», – утверждает Т.Стецкив, которые способны были решать подобные задачи.
Неослабевающая «работа» с молодежью после «оранжевого переворота» обеспечила украинским нацистам приток фанатиков и доминирование крайне радикальных настроений в организациях. Лишь за последние два года среди серьезных ресурсов, пропагандирующих «вышкил» в спецлагерях, идеологию интегрального национализма и идею борьбы за установление УССД (украинской соборной самостийной державы): «Дух воли», «Молодой РУХ», «Молодое мировоззрение», «Молодежный националистический конгресс», «Национальный альянс молодежи», «Научно-идеологический центр им.Д.Донцова», «Петлюра», «Покрова», и т.д. и т.п. 

Во-вторых, зная отрицательное отношение подавляющего большинства населения к галицийско-украинским националистам спецслужбы подготовились к ряду крупных провокаций, которые бы вину за обострение ситуации по плану Пайфера-Горбулина переложили бы на русских Украины и пророссийские организации. Координирует этот спецпроект проводник ОУН-Схид Д.Шевчук, на днях призвавший «объединиться» вокруг него под видом «Руси» все подобные организации (днепропетровская «Русь единая» (А.Гичко), киевская «Русичи», «Русский фронт» в Крыму С.Шувайникова и т.п.).

Технология просматривается нехитрая, но откровенно дерзкая. В пику Северодонецку, который в свое время мобилизовал силы Юго-Востока Украины на поддержку В.Януковича, провести в городке Любеч Черниговской области раскольническое мероприятие, которое в ситуации обострения положения Ю.Тимошенко на выборах не только отберет часть очень нужных голосов от Партии регионов, но и при неизбежном обострении предвыборной обстановки под прикрытием криминалитета спровоцирует силовые столкновения необандеровцев в интересах В.Ющенко. 

Почему Любеч? Страсть к играм на силе и символах у бандеровцев общеизвестна. В эпоху Ярослава Мудрого 1024 год оказался фатальным для Киевской Руси. Из «подполья» вышли волхвы, прошла вереница смут и восстаний, бунтовали окраины. Великокняжесткая власть в этот голодный год применяла тотальную военную силу. Вот только исход был плачевным: Ярослава наголову разбил в Черниговском княжестве родной брат Мстислав и вынудил на съезде в Любече в 1026 году разделить Русь по р. Днепр. 

ОУНовцы составляют списки «будущих узников совести»
Решится ли В.Ющенко на силовой сценарий, который опирается на комбинированные механизмы установления не вполне легитимного государственного управления в период кризиса? Вне сомнений. Он уже такую школу прошел при Кучме. И победил. Более того, в отличие от 2004 года сейчас у него достаточно дополнительных ресурсов для силовых игр, включая уже налаженные механизмы и дополнительные опытные кадры. 

Те, кто убедил В.Ющенко пойти на эту авантюру, знают и о его непопулярности в обществе, и низких личностных качествах, и отсутствии предпосылок для торжества «черных полковников». Но… они так же знают то, насколько был близок при всех сходных условиях к третьему президентскому сроку Л.Кучма?! При том В.Ющенко как и Л.Кучме ничего лично делать не нужно. Предвыборный маховик сам по себе столкнет лбами В.Януковича и Ю.Тимошенко. Нужно только немножко им в этом помочь…
В Украине полным ходом развивается инициатива ОУНовских организаций партий и общественных организаций в поддержку В.Ющенко, как кандидату в президенты на следующий срок. В десятках городов состоялись факельные шествия по случаю 67-й годовщины УПА, которые в Киевской области сопровождались призывами «Комуняку на гіляку», в Запорожье побитыми стеклами, в Новой Каховке взрывными детонациями. Автору этих строк Д.Шевчук прислал персональное поздравление как «будущему узнику совести»: «Иван Симоненко просто обречён, попасть под статью УК Украины и оказаться на скамье подсудимых». 

Октябрьский марш УПА по улицам Киева прошел не только под поздравление президента Ющенко с 67-летием ветеранов украинского фашизма, но и живым напоминанием о том, что «борьба за украинскую Украину еще продолжается». В.Ющенко, похоже, из тех политических трупов, которые привели Украину на грань катастрофы, но продолжают хвататься за безумные предвыборные шансы и обрекают еще живых на эквивалентную смерть — симбиоз Майдана и бандеровщины.

Иван Симоненко, председатель партии Русско-украинский Союз (РУСЬ),

народный депутат Украины 2-го созыва, кандидат политических наук
Информационный сборник «Русский мир» Всеукраинского Объединения «Русское содружество», Редакции Газеты для соотечественников «Русская Правда» и Интернет-сайта «Русские на Украине» (www.rus.in.ua) предназначен для руководителей русских организаций и объединений российских соотечественников, организаций, экспертов и журналистов, занимающихся вопросами соотечественников.
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